
bol

pl So,

L kre-
j asztal, 
lyvszek- 
I tükrök 
Inulatos

»484

In !|
Bil

ik és
L elven 
sat és
í.ccziót

költ-

|»ÓT

U 18.

|ye.)

1; ' 1 

1.Z-. at
F 1' §?- 7’’

•s*

LT.

Iv.-

d.

110

1901. harmtnczötödtk évfolyam.
173. SZÁM.

SZERKESZTŐSÉG:
Budapest, ivpapnövelde-utcza g.

Telefon »zárna 55—88.
KÉZIRATOKAT NTH KÜLDÜNK VISSZA 

CS AK EKRMÜNTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI Díj:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
E^V CáTtiTre" " " ín £or" I nefrredérr» 10 fcor. cY - vre . . 20 kor. j agy hóra 3 kor. CO EL

«“ T*'t0rsM*fc3 13 t. 40 61.

L sí
____ esrv szám ára !2ifll.

BUDAPEST. SZERDA," JUNIUS 2ff.

Mai számunk főbb köziemsnyel:
Vezórczikk : A kétséges orvosság.
Ad orosz rubel MagjíarorsisásonT 
Oa szággyülés. (A képviselöbáz ülése.) 
Választási mozgalmak.
Pária Frigyes nyilatkozata.
A transzváli habom.
A khinai bonyodalom.
Az ördögárok titka 
Villamos vasatab a belvároaban.

Közgazdaság : A Iegnjabh
Tári at-met bankbnkáe.

Regény : A botlás.
nemzeti mnzeam jubileuma.

A kétséges orvosság.
~ Nehezen, késedelmesen születnek meg 

nálunk a közhaszon itörvények. De rné“ 
ni liezebben és késedelmesebben, igazában 
sohasem teljesen hajlátnak végre, mert hisz 
az ellenőrzés lanyhbltúval és a kijátszás 
módjainak megismerésével a törvény--k 
végrehajtása idők folytán mind gvarlóbbn 
válik. Ah bizony, a térvények végrehajtása 
az igazi fogas kérdés. A magyar állam­
polgár egyfajta törvény pontos végrehaj­
tásáról lehet biztos;: azokéról, a melyek 
kegyetlenül megsarezofják. Mihelyt a fiskvs 
érdeke van kérdésben, a közigazgatási 
gépezet minden kereke bámulatos gyorsa- 
sággal és összhangzással működik össze. 
Ellenben, n-ikor a törvény a népnek anyagi 
érdekéért és erkölcsi javáért van meg­
teremtve, vagy az alkotmány igazságát van 
hivatva biztosítani: ugyanannak a közigaz­
gatási gépezetnek kerekei bomlásba juhiak, 
összekötő szíjaik leválnak, úgy, hogy a 
törvénynek alkotó rugóit a gyakorlati foga­
natig lendíteni nem képesek. Megengedjük, 
hogy a Iegtóüb esetben nem . pen a központi 
kormányzatban hiányzik a cselekvő akarat; 
és a végrehajtás n-rgpija csak az alsóbb 
fokozatokon porlik szél. De hu már ilyen 
esetekben is nagy a fennakadás, mennyire 
zsugorodik még össze a törvénynek tény­
leges értéke olyankor, a mikor a kormánv- 
nak jó szándéka is többé-kevesbbé jogosult 
gyanú alá esik. mert magát a törvényt a 
közvéleménynek pi! anatra győzelmes ro­
hama a kö/.ponti hatalom érdekei ellen 
hozta létre. Ez irányban Magyarország al­
kotmányos világa ma nagyon érdekes pró­
bának van alávetve. A kúriai bíráskodás a 
választások felett és a képviselői inkompa­
tibilitások uj megállapítása olyan törvé­
nyek, a melyeknek komoly krízist kellene 
jelenteniük a mi par ane márizmusunk tö­
kéletesen elfajult életfolyamatában. De bon­
net van, hogy a közve emény a legtelje­
sebb bizalmatlansággal van eltelve az" xp - 
rimenlum komolysága iránt, és egyálta­
lán n m várja tőle az elhatalmasodott kór­
ság orvoslását?

H=t okozza ezt első sorban maguk­
nak a törvényeknek hézagos volta. Az 
inkompatibilitási törvénynél bizonyos, hogy 
a legfőbb hézag épen a megjelölt végre-

hajtási módozatban van, melyet valóban ne 
h>-z a. részrehajlatlan és szigorú alkalmazó- 
biztositékának elismerni. Itt nem volna 
szabad a puszta egyéni garaneziának 
semmiféle szerepet fenhagyni. A mi közvé­
leményünk bezzeg megtanulta, hogy az ily 
természetű törvényeknél a hézag az igazi 
lényeg, mint az ágyúnál a lyuk. De a mily 
jemtségeket tapasztalunk az uj törvények 
megalkotása óta ép.-n azokban a körökben, 
melyeket legközvetlenebbül fogna érinteni, 
ez mind csak hozzájárulhat "az általános 
bizalmatlanságnak fokozásához. Valami tu- 
pogatódzas folyik most mindenfelé és a 
törvények minden egyes intézkedését mal­
is kérdések és kétségek pora futja be. És 
ez a sok tapogatódzás eg) ben a folytonos 
pubilás kísérlete; puliul egyre a törvény 
maholnap azt vesszük észre, hogy a 
mit kemény éreznek gondoltunk, hajlít­
ható és gyúrható viaszszá vált. Csak­
ugyan, a hogyan most országszerte neki 
készülődnek a választásoknak, nagyon kc- 

a remén ünk, hogy a jövő parlament- 
pv, más fel­

ine más 
minők a

mm parlamentnek oly rettenetes Meduz.a- 
arczulato! kölcsönöztek. Egy kis darvinisz- 

aikalmazkodás mindössze, a mit Iá­
dé ez sem folyik olyan irányban, 

a jobbnak és nemesebbnek kivalasz- 
sok sel jtes és tökéletlen elem kö- 

várnunk.

e: oiCSl

i,

vés
ri-'k más lesz az 
tétele!; közt fog létrejönni s bi 
er,,K fosnak rvényesiilni, mint ; 

páriáméi 
ulatot kö

tiku 
tunk ; 
hogy a 
tását a 
Zi'l lehetne

Mi ugyan megengedjük mint valószinűsé- 
ect. hogy a következő választásokban kisebb 
mértékben fog nyilvánulni a hivatalos erő- 
szik és a közigazgatás illetéktelen befo- 
l.i.rea, mint azt előbbi időkben megszoktuk. 
A jog. törvény és igaz ág jelszavasai kér- 
keito kormányzat még sem koczkáztalhatjn 
,L 1--* hogy főispánjait és fog dm égj ii 
tömegesen a kúria itélöszéke elé hurczol- 
,iák ; annál is inkább, mert a közienzgatasi 
lia'a-orn vissza "•■éseil aránylag könnxeri le­
het is bizonyítani. A i bár hogy erre nézve 
■-ern tesszük fejünket zálogba. Hiszen akár­
hány vidéki Kerületből jelentik, hogy a kú­
riai törvény legvilágosabb intencziöinak 
ellenére kormányzati tisztviselők vál alják 
el a kormánypárti szervezkedés tisztségeit. 
Azaz, mit is beszelünk vidékről, itt van 
mindjárt a fővárosnak V. kerülete, a mely 
mkarnátus korm nyhüsége mellett is na­
gyon szeret polgári függetlenségével és m 
gasfoku intelligenczisjával di

De hat mint mondottuk, a hivatalos be­
folyás fenevadjáról még elhissziik, hogy a 
törvény szájkosara szolid, bb viselkedésre 
fogja kényszeríteni. Csakhogy még az 
előbbi hírhedt választásokban sem a köz- 
igazgatási erőszak volt a nagy választási 
hamisításnak legfőbb motora. A pénz, a 
mindenható pénz körül forgott akkor is 
forog ma is a világ. És a kik egyedül a vesz­
tegetéseknek köszönik a népfeiség magasz- 
tos képviseletét, úgy latszik, nagyon meg­
bíznak abban, hogy az ö visszaéléseiket "a 
i.una előtt is csak a legritkább esetekben 
•hét periendszerü bizon 

•enni. Egyike sem azoknál 
t.ck, kik a kerületeket
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ben nem 
lomások.

.hiányosságok1* vannak, hanem val­

ós tárgyává 
k a képviselők- 
országos vásár 

árujaként vették és jóformán egyet.en szavu- 
zatot sem kaptak ingyen, nem Ítéli meg 
az uj törvények által teremtett helyzetet 
d lo p, hogy in.már eljátszotta aranyos ja-

-■ ií. Épen . lienke. uieg, ö ér. ttok folyik j n 1> C! r/ í f't tn v y f*, 0 
must is a választókerületek versenve. Ki V AUll 1 U JLi £j ö.
még a befolyásos képviselő, ki

A horvát kiegyezés. A horvát pénzügyi egvezmény 
tárgyában a tanácsitotasokat tudvalévőié» félbeszakitot 
iák és őszre halasztották a tárgyalás folytatását. D utiy 
látszik hogy a kiegyezés kérdése abbén a parlamentben 
már nem kéről tárgyalásra. Söl tekintettel arra, hogy 
az uj ház megalakulása a legjobb eselnen is csak no­
vember közepe táján kezdődhetik meg és ennek a for­
maságai n-ndesen hos-*z.bb idol vesznek igénybe, szinte 
kétségtelenül bizonyos hogy ebben az cvben mar egy- 
altalaban nem lesz szó a horvát kiegyezés dolgában 
való tárgyalások folytatásáról.

laüskcláo a polgárt törvénykönyv tervazetó
h® ‘',!a Jelent meg a magyar általános polgári tör­
vénykönyv tervezetének indokolás.! tartalmazó első vas- 
kos kötet, a mely a bevezetésen kivüi 
a cselédje- indokolását tartalmazza.

a személyjog

mau a is
kegyeket oszthat és a kormánynál is ke- 
gyeket eszközölhet ki. És ni ni szakadt el 
az aranyos óról, a mely a választól össze­
köti képviselettel, és a képviseletet a kor- 
njanyuyal.

Eurlívpest, jmiins 25.
Ar.r

hogy 
s rideg anya-

a-
icsekt-dni. Ku­

pán ja oly jól 
az uj törvénynek a küz.szullemet 
icletiiőségéit, ho;;y tilskün-hokron 
elnököt fonott manónak, ki állandó 
múltja után ma is korín nykine- 
nyert magas állásban van. Ha

n- k a (liszkiTüi.'tnek e-vil 
fogta fel 
tiszliió 
ál olyan 
hivatalos 
Vezéshol 
ilyen atos csokrot köthetnek a főváros­
ban, hol olyan fojtott a levegő, i- éa mi­
csoda szép választási virágokat hajthat a 
közigazgatásnak oly lmja tenyészete a vidék 
szabad levegőjében?

I. (jron >!(/!/. A politikai körökre lfi:rna-
gvobb szenzáczióként hatott Ugrón tábornak 
az a levele, melyet az Egyetértés közölt mai 
számában s a melyből kitűnik, hogy Ugrón 
Gábor szombati nyilatkozatában ismét visszaélt 
Kossuth Lajos nevével s az ő nimbuszával 
akarta magát tisztázni. Ez nem sikerült neki 
s személyes barátain kívül nincs ember, a ki 
ebben az ominózus ügyben követ ne dobna 
rá. mert hovatovább nyilvánvaló lesz,
L.yronnál a hazafiság csak üzlet 
gias spekuláczió.

A parlamentben magn ciz iicfy aliífha fog' 
szóba kerülni. A pártok 1-galább hivatalosan 
nem hozzák szóba, de nem tiltották meg ezt 
tagjaiknak s mindenkinek szabad elhatározá­
sára bíztak, hogy szóba hozza-e vagy sem. A 
szabadelvű párt felfogását híven tükrözi vissza 
a Magyar Nemzet mai esti száma, a melyben 

Cgron ügyről Írván, a következőket mondja :
cMiiid-ddi,. lilába varia a Lő .vélemény azokat a ki- 

látásba helyezett és mind-n-kfölült kívánatos nyilatkoza­
tokat, a melyeknek hivatásul volna, hogy pótoljak Ugrón 
Gábor szombati védekezésének a I.Uoyo.-sagait és telje­
sen megvilagosilsak szereplését ebben a karhozatos ügy. 

!"-u. luirniilo but ran hirdessék Ugrón politikai 
barátai, hogy a jelzett védekezés kielégíthet 
mindenkit, a ki a politikai dolgokat et/oju 
lattanul n^zi, mi abban még cm tudjuk meg­
találni azt a tökéletes világosságot, azt a fölléijen és 
határozott mtgnyd .tkozast, a mit kezdettől fogva sür 
getüiii. X■ rn gyűlöletből és clfogul's gból, han. m egyes- 
fgy.dii, azért, mert lüggőb-o akarjuk tartani végi-.- 
ítéletünket -!,b-n a súlyos kérdésnen mindaddt 
azt his-zuk hogy Ugrón Gábornak
mondanivalójának lennie>.

I.P- 1 gron Gélbornak nincs több mondani- 
valója s nem L lehet. A szombati védekezésé­

be*

A:tii még

A képviselőház ülése juaius 25-én 

I.
Tikkasztó hűség uralkodott ma a képviselő­

ké tanácskozó termében, mikor az elnök meg­
nyitotta az ülést. A képviselő ural; a forró- 
ságtói fásultan foglaltak el helyüket s néma 
megadással várták a történc-ndőket. A munka 
kezdete azonban épen nem volt fárasztó. Har­
madszori olvasásban szavazták meg ugyanis 
elsőben a közigazgatás egyszerűsítéséről és a 
hét éven felül levő gyermekek gondozásáról 
szóló törvényjavaslatot. Minden megjegyzés 
nélkül elfogadták továbbá a korona egyik 
őrének megválasztásáról szóló javaslatot.” Az 
utana következő javaslat, mely a városok és 
községek fogyasztási adótermészetü jövedel­
meinek rendezéséről szóló 1899. VI. t.-cz. 
hatályának meghosszabbítására vonatkozik, 
már nem ment ilyen simán Hi erőn y mi Károly, 
Thaly Kálmán, majd az ősz Tisza Kálmán véd­
ték melegen a vidéki városok ■ rdekeit, hang­
súlyozva azt a megbecsülhetetlen hasznot, a 
mely a vidéki varosok kulturális emelkedésé­
ből — a mire pedig tetemes költség kell__
az országra háramlik, nemcsak nemzetgaz la- 
sági. hanem magyar nemzett szempontból is. 
Lukács László pénzügyminiszter, méltányolva a 
felhozott fontos okokat, a javaslaton lényege­
sen javító módosítást tett a városok érdeké­
ben, s egyben beleegyezett abba is. hogy a 
törvény hatálya fix idöhöz: három évhez köt­
tessek.

A ház iiyen alakban egyhangúlag elfogadta 
a javaslatot úgy általánosságban, mint rész­
leteiben is.

Hosszabb és érdekes vita támadt a közös- 
ügyi végleges leszámolás alapján pótlólag 
fizetem!,, összegekről szóló javaslat tárgyalá­
sánál. Lotkny László a kérdésnek különösen 
iiözjog: oldalát tette vita tárgyává, s példák­
kal m,.tattá ki, hogy helytelen a miniszter- 
elnöknek az az álláspontja, hogy a delegáczió 
az országgyűlésnek felelősséggel nem tartozik, 
jelentest a képviselöháznak tenni nem köteles. 
F.lvtársai élénk megbotránkozásai közt bizo-

A. nemzeti muzeum jubileuma.
A magyar nemzeti muzeum jövő évben ün­

nepli alapításának sráz eves fordulóját s 
XV lassies Gyula miniszter már be is jelentette 
a muzeum igazgatóságának, hogy ezt tőle lel- 
hetőleg fényesen akarja megülní.

Jövő év november 25-én lesz száz éve annak, 
hogy gróf Széchenyi Ferencz m. kir. fökama- 
rásmester mintegy tizenhétezer kötetből álló 
könyvtárát és ezzel kapcsolatos térkép-, kép­
es éremgyüjteményét egy magyar nemzeti 
muzeum létesítésére nemzetének felajánlotta. 
Akkor még nem volt meg a magyar tudomá­
nyos akadémia, mert hisz azt a muzeum ala­
pítójának fia, gróf Széchenyi István csak ií-1 
évvel utóbb alapitotta s addig, míg az aka­
démia létre nem jött, a nemzeti muzeum volt a 
magvar tudományos és irodalmi világ köz­
pontja.

Gróf Széchenyi Ferencz alapitó levelét Fe­
te tez király jóváhagyta s törvénybe foglalta : 
mint az 1807. XXIV. törvényezikket iktatták 
be a magyar corpus jurisba. József nádor 
látta el a nemzeti múzeumot szervezeti sza­
bályzattal, a melynek értelmében a muzeum 
közvetlen vezetése a nádort illeti meg. Így 
rendelte ezt el az 1808. évi VIII. törvény­
cikk is. mely e mellen még a nemzeti mu­
zeum létesítésére szükséges gyűjtésekről is in­
tézkedik s beczikkelvezi Grassalkovics herczeg 
ajándékát, mely szerint az egyetemi tüvész- 
kertíel elcserélt s a hatvani kapu előtt fekvő 
kertjéért kapott hatvani-utezai telkét a nem­
zeti múzeumnak ajándékozta. Ez a telek, 
miután 1813-ban a nemzeti muzeum mostani 
telke gróf Batthyányi Antaltól és magár.bir- 
tokoscktól összesen 263.850 váltóforinton rneg- 
vétetett. ugyanazon év október 11-én 94.670
forint 35% krajezáron nyilvános árverés utján 
eladatott. A múzeumot József nádor vette 
gondozása alá, közvetlenül magának ta tva 
fenn az alapítólevél és a már idézett 1808. 
VIII. törvényezikk értelmében ügyeinek hiva­
talos intézését, s 1847-ben bekövetkezett halá­
láig folyton a legmelegebb érdeklődést és 
gondoskodást tanúsította.

Hatóságok, főnemesség és a köznemesség 
vetekedtek egy nemzeti múzeumi alap létesí­
tése ügyében, melyre 553 523 frt 40 kr. gyűlt 
össze s e mellett a múzeumnak gyűjtemény- 
tárgyakkal való . azd ie *ása is folyt, a hogy 
ezekről az 1827: XXXV., továbbá a/ 1832—6.

éti XXX\ Hl. t.-czikkek tanúskodnak* az 
1832 - 6. évi XXXVII. t.-cz.-ben pedig egy 
múzeumi épület emelésére 600.000 forintot, 
a Jankovich-féle gyűjtemény megszerzésére 
125 000 forintot ajánlott meg a törvényhozás, 
mely ezenkívül azt is elrendelte, hogy az in- 
t-z"t szükségleteinek fedezésére és nevezete­
sebb gyűjteményeinél: gyarapítására a nemes; 
felkelési . alap fölös jövedelmei ideiglenesen 
a nemzeti muzeum jövedelműihez kapcsoitas-

•X'Llig míg a nemzeti muzeum mai gyö- 
rturii és impozáns palotája el nem készült, a 
gyűjtemények csak ideiglenesen nyertek el­
helyezést és pedig először a mai" központi 
papnöveldében, majd az egyetem régi köz­
ponti épületében, utóbb 1813-ban a mostani 
muz.umi telken állott régi épületek ben s egy része 
Jankóvich Miklósnak a ferencziek-terén állott 
h../ában. Közben sok viszontagságon mentek 
át a muzeum gyűjteményei — Így az 1805 ben 
kiütött franczia háború idején a muzeum leg­
féltettebb kincseit ládákba csomagolva Te­
mesvárra kellett vinni, honnan 1806-ban 
visszakerültek ugyan, de 18 9-ben ismét a 
francziák elöl, Nagyváradra vitték, hol a 
megyeházán becsomagolva nyolez hónapig 
voltak elrejtve, a mig ismét visszakerültek.
Az 1638-iki pesti nagy árviz alkalmával 
pedig a múzeumi telken levő épületek s 
a Jankovich-ház oly veszedelemnek voltak 
kitéve, hogy a nemzeti muzeum kincseit a 
Ludovika-akadémiában, a budai kamarai épü­
letben s részben az egyetemi épületben kellett 
ideiglenesen biztonságba helyezni E helyeken, 
továbbá Jankovich Miklósnak a ferencziek- 
terén volt s az árviz után időközben ismét 
helyreállított házában voltak azok beraktá­
rozva 1846-ig, a midőn végre a mostani he­
lyükre, a nemzeti muzeum épületébe kerültek.

A múzeumnak első korszakában igazgatója 
Miller Jakab Ferdinand volt. kit József nádor 
1803-ban a könyvtár őrévé, 1812 márczius 1-én 
pedig a nemzeti muzeum igazgatójává nevezett 
ki. Miller ezt az állását 1823 november 22-én 
bekövetkezett haláláig viselte; utána 20 évi 
ideiglenes állapot következett, a midőn is 
1823 november 22-tól 1837 junius 22-ig Haliczky 
Ama! régiségtári őr, 18)7 junius 28-tól 1843 
április <-éig pedig Horvát István könyvtári 
ör mint helyettes igazgatók vezették.

A nemzeti muzeum mai épületet 1836-ban 
kezdték építeni Fóliák Mihálynak tervet sze­
rint. Az építkezés tiz évig tartott s mikor a I hetne

n} iij"a) hogy az országgyűlés többsége egy­
szerűen elsi kkasztotta az ellenőrzési jogot s a had­
sereg áthelyezésének kérdése, a delegáczió ke­
gyelméből. átsi;; ott a közös hadügyminiszter ha­
táskörébe. Kemények megrófja a közös pénzügy- 
miniszter közjogi tudatlanságát és tiszteletlen­
ségét a magyar közjog iránt. A min:szter 
ugyanis jelentésében a monarchia két feléről és 
1849 ki törvényekről beszél. Követeli végül, 
hogy a delegáczió jelentését a jövőben min­
dig adja be a magyar országgyűlésnek. Rátkay 
er. is érvekkel és őszinte hazafias érzéssel teli 
beszédét pártja nagy tetszéssel és élénk he­
lyeslésekkel tüntette ki.

Szél! Kálmán miniszterelnök azt vitatja, hogy 
a delegáczió nem sikkasztja el semmiféle jogát 
az országgyűlésnek, és hogy törvény* tiltja azt, 
h°g>" a delegáczió jelentest tegyen az ország- 
gyűlésnek.

Thaly Kálmán arra kér feleletet, hogy mi­
kép beszélhet a közös pénzügyminiszter a 
Monaruhia két feléről és hogyan hivatkozbatik 
1849. törvényre, a mely abszolutisztikus törvény.

Széli Kálmán miniszterelnök egyszerű botlás­
nak tulajdonítja a dolgot, mely véletlenül 
csúszott be a jelentésbe. Beismeri, ha ott van, 
nincs hely*esen ott. Kossuth Ferencz és Pichler 
Győző rövid megjegyzései után Szilágyi Dezső 
állott fel a miniszterelnök védelmére. Hang­
súlyozza, hogy a kifogásolt kifejezések ellen­
keznek a magyar közjoggal, de a felelősségre- 
vonasnak nem a képviselőház, hanem a dele­
gáczió az igazi fóruma. Hiba. hogy a kifogá­
solt kifejezéseket ők nem vették észre. Széli 
miniszterelnök hangoztatja, hoyy az a közjogi té­
vedés, a mely a delegáczió irataiba becsúszott, 
nem alterálja az ország közjogi állását, mert 
azt törvényeink határozzák meg.

Szilágyi Dezső beszédére refl-’tctálni felszólalt 
Polámji Géza, a miből azután mulatságos harc: 
verekedett. A csürés-csavarás mestere ugyanis 
kiiortfatta Szilágyi beszédét értelméből, amiért 
ez nagyon megneheztelt, s kegyetlen malicziá- 
val állította helyre szavai értelmét. Többszö­
rösen csaptak össze, élénk gyönyörűségére az 
unatkozó háznak, mig végre is Szilágyi Ugy 
összemarczangolta ellenfelét, hogy harezra 
képteien lett s szégyenkezve elsomfordált.

Lukács László pénzügyminiszter rövid ajánló 
szavai és felvilágosításai után a javaslatot ál­
talánosságban elfogadták.

A vitát holnap folytatják.

IL
Elnök : Perczel D”zs5.
jegyzők : Molnár Antal. Dedovic, György, LukátS 

Gyula.
Az utolsó ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök Bemutatja a kereskedelmi miniszter átiratát, 

a mciybin értesít, hogy a párisi nemzetközi kiállítás 
királyt kormáoybiztossigát feloszlatván, Miklós Űdüa 
képviselőt kormány biztos-helyetti -i állásától egyidejűleg 
felmentette. Tudomásul veszik. Bemutatja továbbá Ung 
varm eve feliratai, az Amerik iba való kivándorlás meg- 

'álamint ugyancsak Ung és Heves varmegye 
feliratait. r d zetleu hat.iridöözlet betiltása tárgyában, 
'-eül a F' ti-T ív-reszt orszigos lelenc/haz-egvesület le­
vet ■•., a melyben^ megbúj foiyó ho 27-éo délután 5 
"r ra 3 kepvis-lőhaz tagjait az egy sülét Budapesten, 
tűzoltó ti cza :U. szám alatti központi intézetének me-- 
tekintésére. c

Köv-ikezik a napirend : A h íz előszűr is harmadszori 
olvasusban is megszavazza a közigazgatási élj írás

mostani 
a ara is hozzá

meg.

nádor látta, hogy már befejezéséhez közeledik 
a.muzeum igazgatójává 1843. április P-án Ku- 
hmvi Ágostont nevezte ki. Végre 1846-ban és 
1-1 '-ben a muzeum átköltözködött 
"pületebe s azóta a közönség száma 
férhető.

József nádor 1817. január 13-án halt 
Halul,i yszteség volt a múzeumra.

Az 184S. 9 diki mozgalmas időkre követke­
zett az. abszolút korszak. A nemzeti muzeum 
szomi-ly/etének létszáma már ebben az időben 
nem állott arányban a gyűjtemények gyara- 
dodasával. minek folytán a gyűjtemények laj­
stromozása s rendszeres felállítása úgyszólván 
teljesen elmaradt múzeumnak rosszul fizetett s 
elégtelen számú tisztviselői karú nem fej. 
tett ki tudományos tevékenységet, a múzeumi 
alap zilált volt; főleg ezeknek a hiányoknak 
orvoslására irányult 'tehát ezentúl a figyelem. 
A vagyoni helyzet javítására a muzeum költ- 
segvetusét 1853 óta az országos alapból évi 
idoO írttal pótolták, 1854-ben ugyanebből az 
alapból 80.060 per , forintot utalványoztak, a 
király pedig 185«. vi magyarországi körútja 
alkui mából a budai kir várépítési alapból 
oUUUU pengő forintot engedélyezett. A muzeum 
egyéb bajainak orvoslása czéljából 1854-ben 
landler cs. kir. helytartótanácsi tanácsos el­
nöklete alatt bizottság létesült, melynek két­
rendbeli munkálata alapján 1856-ben' a gyűj­
temények lajstromozását és rendszeres felálli- 
tását rendelték el. 1859-ben a személyzeti 
ügyeket is rendezni kezdték, nevezetesen ebben 
az övben adta ki Albrecht föherczeg kormányzó 
az első szolgálati szabályzatot, mely a régi s a 
kor igényeinek már meg nem félelő nádori 
utasítás helyébe lépett.

De a közönség sem vonta meg az intézettől 
támogatását ; 1859-ben a magyar hölgyek
- ezer forintos adományukkal a nemzeti mu­
zeum Széchenyi-könyvidrának dísztermét és 
két más termét bútorozták be. Az 1861-diki 
országgyűlés a nemzeti muzeum ügyeinek 
rendezését határozatikig kimondván” gróf 
balfiy Móricz helytartó e czélból 1862-ben 
Demeczky Lajos helytartótanácsost küldte ki 
jejentés és javaslattéte! végett. Időközben a 
király 18b2 október 14-én kelt elhatározásával 
azt a szándékát nyilvánította, hogy a mig a 
nemzeti színház és a nemzeti muzeum iránt 
a törvényhozás gondoskodik, tudomást kivan 
szerezni az intézetek állapotáról, hiányairól és 
szükséglétéiről s ama módokról, miképen le- 

ezeket az intézeteket oly állapotba

pedig
regni

hozni, „hogy ezétjuknak megfelelvén, a haza 
díszére váljanak“.
ioí’>1r"‘k ^°'.vt^n gróf Pál {tv Móricz holvtartó 
1862 november 22-éu gróf Andrássv György 
országbíró elnöklete alatt egy 12 tagú bizott­
ságot küldött ki, melynek jegyzője dr. Rómer 
f .oris volt ; ez a bizottság a következő év 
márcziusában tette meg tizenkét pontba fog 
Iáit jelentősét. E j'-lentés alapján a helytartó- 
tanács azt a javaslatot terjesztette a király 
“le, hogy az épüiet helyreállítására s a gyűj­
temények rendezésére egyszer s mindenkori 
segély képen 121.000 forint, továbbá rendes 
'■vi javadalom czimén a múzeumi alap jöve- 
delmernek kiegészítésére az országos alapból 
18o3 óta adott évi 7350 forint helyett ezentui 
'■VI 18.000 forint engedélyeztessék és 
14.000 forint a felkelési s 4000 forint a 
coláris alap terhére.

A nemzeti muzeum fellendülése azonban 
csak az alkotmányos élettel kezdődött. Láro 
Lóteiis József már 1868-ban, tehát a kiegyezés 
utáni első alkotmányos budget keretében a 
nemzeti múzeumi könyvtár rendezésére 10.000 
.oriniot, a rákövetkező övben a múzeumi szűk- 
ségletre 25.«>00 forintot vett fel az. állami 
költségvetésűé az országos alap jövedelmein 
felül.

Kubinyi Ágoston 1809 márczius 4-én nvu- 
galomba vonulván, Pulszky Ferencz nevezte­
tett ki igazgatóvá. Már 1870-ben beállittatott 
a nemzeti muzeum első rendszeres költség- 
vetése 67.757 forinttal az állami költség- 
vetésbe. &

Ettől kezdve aztán rohamosan fejlődött a 
nemzeti muzeum, úgy, hogy ma ténvleg egyik 
büszkesége a hazának. Hogy száz" év alatt 
mivé fejlődött, arról Szalag Imre, a muzeum 
jelenlegi érdemes igazgatója, nagy díszmunkát 
szándékozik kiadni. Egyelőre meg kell eléged­
nünk a kezeink közt levő, s úgy tudjuk, utolsó 
kimutatással, mely 1895-ben kelt. A nemzeti 
muzeum alapját 1802-ben gróf Széchenyi Fe­
rencz mintegy 15.000 kötet könyvvel, 1152 
kézirattal, egy jelentékeny térképgvüiteménv- 
nyel és 2623 dara óból álló numizmatikai gyűj­
teményével vetette meg; 1895 végén pedio- a 
nemzett muzeum állt 660.000 könyvből és kéz 
iratból; a régiség- és éremtár 223.386 darab­
ból, az állattár HOO.COO darabból, az ás-ánv 
és_ őslénytár 79.894 darabból, a képtár 650 a 
növénytár 400.UOÜ, a néprajzi tár 30 000 da­
rabból.

Azóta hat év mult el s a most készülő ki­
mutatás még gazdagabb gyűjteményekről fog 
beszámolni, úgy, hogy száz éves fennállásának 
ünnepén már a világ első múzeumai közt fog­
lal helyet. s

A BOTLÁS.
— franczia regény. — 
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23

— Azon tűnődtem — folytatta tovább 
-Sarah, hogy ne álljak-e bőszül? Ne tálaljak-e 

mindent ? Megelégeltem a titkolódzást azki
örökös színlelést. Végre is, mit veszíthetek ? 
Xem sokat, jobban mon " a, semmit sem. Mit 
szül hozzá ?

Csak azt — felelte Frédéric — a ki most 
szintén elsápadt — hogy maga mindenre ké­
pes ; hogy magától semmi sem lepne meg, és 
hogy a maga részéről már régen előre láttam 
ezt a mindent betetőző gyávaságot is.

Köszönöm. Ez legalább őszinte beszéd* 
szinte jól esik, változatosság szempontjából’ 
Mtt gondol, mit mond majd Rolande, mikor 
meghallja az esetet ?

A fiatal férfi 
szonzá :

ha

fölállt; ám szilárd hangon vi-

Azt gondolom, hogy belehalhat ... de, 
- ez. megtörténik, figyelmeztetem a legko­
molyabban. hogy akkor maga is meghal, még 
pedig az en kezemtől.

A leány fölkaczagott, ezt a kaczagást azon­
ban rögtön elnyomta s így szólt ;

— Oh dehogy! Ahhoz nincs elég bátorsága, 
kincsen. . Hanem ne ostobáskodjunk to- 
tabb. . . . Alkut akarok kínálni.

. Legyen ejtette Frédéric, miközben- 
visszaült előbbi helyére. - Most újra magára 
ismerek. . . . , Megint gyakorlatiassá válik

/.en a téren, azt hiszem megértjük egymást.
~ UT>’- beszéljen egy kicsit a pénzé­

it * V * régen- nem cselekedte — sziszegte 
Sarah. — Nos nem, ezúttal nincs pénzről 
szó... Ugy-e háborítatlanul meg akarja őrizni 
Kóláidé nyugalmát? Más részről meg ugy-e, 
leghóbb vágya, hogy én eltűnjek a szeme elől 
és soh-t többé a hirpmet se hallja?

— Egészen úgy van.
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egyszerűsítéséről, továbbá a közsegélyre szoruló
.rét éren felüli gyermekek gondozásáról szóló 
törvényjavaslatokat.

E!n- * : A végből, hogy a tét törvényjavaslat 3 fő- 
rendiha.vfcan is még a nyári szünet előtt le legyen tár­
gyalható, kéri a házat, határozza el, hogy a jegyző­
könyvnek az a két pontja, a mely e két harmadszori 
olvasásra vonatkozik, nyomban hitelesíttessék.

A ház e kérést teljesiti.
Következik az ország szent koronája egyik 

őrének megválasztásáról szóló törvényjavaslat tár­
gyalása.

Széchenyi József előadó ajánló szavai után a ház 
a törvényjavaslatot úgy általánosságban, mint részletei­
ben is minden megjegyzés nélkül elfogadta.

Következik a magyarországi varosok és közsé* 
gek fogyasztási' adó természetű jövedelmeinek 
rendezéséről szóló 1899 : VI t.-cz. hatályának 
meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat tár- 
gyalása.

líczaénjrí Ambrus, a pénzügyi bizottság előadója 
ajánlja a javaslatot eitogadasra.

Hierccyzni Károly: Hangsúlyozza, hogy az a sére- 
ism, mely az 1899. évi VI. t.-cz intézkedései által már 
abban feküdt,. hogy a városok a magú, indirekt jöve­
delmeit nem használhatták ki, a törvény meghosszab­
bítása által minden esetre növekedni fog és be fog áilani 
az az eset, hogy habar a városoknak pótlekaikból, fo­
gyasztási adóikból vaiő jövedelme magúban növekednék 
is. ebből a varosoknak semmi haszna nem lesz, mert 
ők mindig c=ak a korábbi kulcs szerint megállapított 
részesedéshez fognak hozzájutni. Mar pedig mikor az 
egyenes adók amúgy is roppant nagy összegekben nehe­
zednek az adózók vallóira, mikor a varosok minden 
esetre nagyon nehezen szedhetik be adópótlékaikat a 
direkt adókhoz, a városokat eltiltani attól, hogy indirekt 
adók segélyével jövedelmeiket fokozzak, másfelől őket 
at ra kárhoztatni, hogy a jövedelmi fokozódás, a mely 
részben az ti kezelésükkel és hozzájárulásukká! ál! elő, 
csak a kincstárnak essék javara, a városoknak pedig ne 
legyeo belőle haszna, ez méllánytaian eljárás a varosok­
kal szemben. (Úgy van ! a jobboldalon!)

Hogyan lehet tulajdonkép segíteni ezen, azt nem 
tudja. Nem tehet konkret indítványt, csak arra kéri a 
pénzügyi kormányzatot, hogy a varosakra nezve ezt a 
minden =-etre nehez és bizonyos fokig serelmes álla­
potot igyekezzek megszüntetni. iVm azt ken a pénz­
ügyi kormányzattól, hegy gyökeresen forgassa fel a 
tó vényjavasiatot; maradjon meg az 1899 VI. törvény- 
csikk lényeges intézkedése, hogy tudniillik a varosok 
fogyasztási adó pótlekait a kincstár szedi be és kezek, 
maradion ez meg, de vétessek fel a meghosszabbítási 
törvénybe egy olv értelmű intézkedés, a mely lehetővé 
teszi nzí. hogy az indirekt adóbevételeknek a varosok 
tejiődésévc; jaró fokozódásából a varosok maguk is bi­
zonyé- mvih'uycs mértékben részesedjenek.

Tbaly Kaimon ■ A varosok érzik a rájuk nehezedő 
terhet és keresik a javítást A most tárgyalás alatt levő 
iöevcnvjav,slat nemi módosítása utján iparkodnak Segl­
ern a Varosok bajain. Az, a mi szólót felszólalásra 

k'sr-di, az a c.mz li szempontból is végtelenül neveze­
te: kü! ultrán7, hogy a magyar kulturális gócpontokat 
a vidéken is íejlesszük. A vidéki kulturális cóczponlok, 
név 1 lee-'bu ra-csck korántsem tarthatnak lépes, fejlő­
désben magúval a fővárossal, Budapesttel, igaz, hoiry a 
fővárosra kell kulturális szempontból a legfőbb gondot 
fordítani, de nem egy- dűl, m.rt arva ország l nne az, 
a m'.iymk összes kuitur-j a csak egy ponton, a i u varos- 
n .n k inezer,(Tolódnék. Piane több nyeivii országban, 
mint m v igyunk, nagyon szükséges a vidéki nagyobb 

óriiimok emelése, ha azt akarjuk, bogv a türienel-

gánalc, a melyeknek pénzéből ezen építések történnek. 
Hozzájárulnak a községi adók emeléséhez az egészség- 
ügyi viszonyok, szépészeti czélok, a csatornázás és több
eöele.

Bizonyos jövedelmet adtak a városoknak • közvetett, 
a fogyasztási adók, a bor, a szesz kimérése, a mi az- 
e.őtt mint regale az 6 kezükben volt. Ä törvény el­
vette tőlük és az 1899 : VI, t.-cz. a fölösleges jövede­
lemből bizonyos megállapított részelletést juttatott a vá­
rosoknak. A mint a kormány ezt a törvényjavaslatot 
eredetileg benyújtotta, nagyon is ellene kell, hogy legyen 
szóló annak, hogy az 1899: VI. t.-cz. hatálya bizony­
talan időre terjesztessek ki, ép azon okoknál fogva, hogy 
a városok a jövőre is csak ilyen, a régi iránynak meg­
felelő jutalékban részesitlessenek a szeszből bevett kincs­
tári jövedelem után.

A később elfogadott három évi határidőt is sokallja 
szóló, mert elég lenne egy esztendőre is kiterjeszted 
Hosszabbítsák meg évről-evre, mert bizonyos igazság­
talanság van ebben a városok iránt az által, hogy a 
jövedelememelkedésből a városoknak nincs jutalékuk, 
pedig a jövedelem tetemesen emelkedni fog a közvetett 
adókból, s ezt egyenesen az állam vagja zsebre, a nél­
kül, hegy ezen municzipiumokat, kulturális góczponto 
kát az általuk beszolgáltatott jövedelemnek csak egy 
részecskéjében is — a régi kulcson kivül — részeltelné 
Ken a pénzügyminisztert, proponáljon valami módosí­
tást (Helyeslés a szélső baloldalon), belátva azt, bogy 
csakugyan méltányos dolog lenne a jövedelem emelke­
désében bizonyos kulcs szerint 
kát is részeltetni.

városi türvenyhatósago-

enspr
m'ieg jogfeult fai, a magyar f..j uralkodjék nemzeti kul­
túra javai is állami életevei ezen az országon. (H-lv-s- 
1 Azonban azt tapasztaljuk, hogy nevezetesebb vidéki 
varosaink a nelyett, nogy előre- mennének, nem nagyon 
haladunk különösen anyagi, vagyoni, materiálisul, ,us 
szempontét.:, mert habar egyik-másik varosban lmjuk 15, 
hogy iuntt-amott 1 pilesek történnék, csinosotías latszik, 
síb., de ez eayrészi csak a kor ízlésével jár, másodszor a 
icvuros fejlődési pvldajauak követese sokszor crejüaöo leiül 
való Vyttk* vessel, mert hiszen a legnagyobb részé a ható­
ságok : ■ s-oc-k fcölcsünp nzen történik. 5 ezek az
őri.:.- k . .. önök, a melyeket a varosok felvenni voiiak 
k'.-oylc:nr:z-, okoztak, a hol npm volt. a városi es köz­
ségi adón behozatalát vagy, a hol megvolt, azok óriási 
tin ..i d i. C-ak a kaszárnyákra utal különösen ; 
ezeknek - : -í állami feladatnak tekinti, mert hiszen a 
hads-rci- .- i mi intézmény, és mégis a varosok és kőz- 
sige^ nyakúba csapjuk. Sőt a községek még versenyez­
nek a katonaságért ; úgy, mint pe.d.iui a ku ivi 
tab:- kéri, nagy áldozatokat hoznak avert, hogy hűl 
Ítélve:-., s-'éx 'I és költséges ajánlatos telelnek laktanyák, 
iővuíi izzik, lövölerek stb. é-pilesere. Ezek millióba kerül­
nek, i:-srnot azonban csat egy-két lileráns lat belőle, 
fc’m P d ' a varos közönsége és különösen a mezei 
gazdák, jóllehet a nagy alföldi városok lakosságul t i: 
nzcm.'j.ag - zzK teszik. Semmi-setre sern veszi ennek 
nn.ra .1 a kisiparos, mert hiszen a katonaság, a mely 
: ti lány.íz, h v.ei - léset Morvaorszagnúl és mzshonuel 
kapja.

r :p 1 z magyar czipőgyár részesül talán valami Le- 
y-'-c-inmorzz iban, de nem azoknak a varosoknak kis- 

■: r. .ui; tenat azok a nagy tőkebefektetések, mint pe.d. 
a z i-izarnyaepitesek, melyeket a van sok tesznek, na- 
zy.n csekely jövedelmet hoznak azon városok lakos, v

Tisza Kálmán : Nem akarja indokolni, mennyire 
szükséges a vidéki városok fejlesztésére gondolni. Nem 
akarja azért, mert egyfelől meg van róla győződve, 
hogy ennek lontosságat mindenki s bizonyosan a kor­
mány is látja és nem akarja azért sem, mert ezt a 
kérdést egészében itt megoldani nem lehet,' mert itt 
egyes-egyedüí ezzel az egy törvényjavaslat esetével fog­
lalkozhatnak. De bármennyire kívánja a vidéki városok 
fejlesztését, semmit sem sajnál, a mi a főváros emelé­
sére, fejlesztésere szolgál. (H-lyeslés és tetszés.) Nem 
akarja tehat nyilatkozatával azt a gondolatol ébresz 
leni, mintha szembe akarná állítani a kettőt (Elénk 
helyeslés.), holott e kettőnek együttes fejlődése az ösz- 
szes Magyarországnak, a magyar alUmnuk erdeke. (He­
lyeslés.) Lgy tudja, hogy a varosok népességé érti 
masa érdekét. Ka azok mindent megmozgatnak, hogy 
katonaelhelyezést kapjanak, nem lehet a katonaság ott­
lété karos reájuk. N- m lehet azt mondani, hogy a ka- 
szarnvaépités terheit teljesen ők viselik, m'Tt 2y évre 
biztosítva vaunak azon fizetésről, a mely némely eset­
ben egeszen, de minden esetben nagyobb részben fedezi 
a befektetett tőkének kamatját. (Úgy van ! jobbról) 
Ezek tehát olyan óriási terheket nem képeznek. Külön­
ben csatlakozik Hieronymi keresehez. (Elénk helyeslés.)

Lukács Lássló pénzügyminiszter : Hangoztatja, hogy 
a kormánynak es a törvényhozásnak minden esetre arra 
az ull.ispon.ra kei 1 helyezkednie, hogy ma segilsűnk a 
dolgon úgy. a hogy a mai viszonyok közt lehet, annak idejé 
ben pedig igyekezzünk a varosok háztartását olyan szé­
les, szilárd és biztos alapra helyezni, hogy azoknak fej- 
Icdése, a mi az országi a nemcsak kulturális, h-nem 
magyar nemzet: szempontból is oly végtelen fontosság- 
gal 0:r (Igaz ! így vau szinten biztos alapokra le- 
gyen fektetve.

Az 1899. VI. (ez, megalkotását, 3 mely alapját ké­
pezi a most tárgyalás alatt levő törvényjavaslatnak is, 
•öleg két körülmény tette szü-segessé. Az ezvií fcörül- 
nc ny az volt, hogy logyasztasi adórendszerünket maga­
sabb állam:, közgazdaság! szempontokból kénytelenek 
leven átalakítani, az italmérési jövedéknek eddigi besze­
dési módját megszünteti ük, a mennyiben bizonyos fo­
gyasztási csülkeinket felszabadítván az eddigi korlátozá­
sok alól, lehetetlenné vall ezen adóknak helyenkint, vá- 
rosonkirt való beszedése. Miután pedig . regalem.gvál- 
h:ss,l kapcsolatos törvény, az lbfcx. XXXV. t.-cz. n-k 
IJ. §-a úgy intézkedett, hogy abból a haszonból, a 
mely .1 r g.-őcim gvált isbol az aliamkincsturra hárult, 
méltányos alapon particzipialtatandúk a varosok és köz­
ségek is, a melyek regálejugukat ezen megváltás követ­
keztében elvesztették, gondoskedni kellett arról, hogy a 
logyasztasi adórendszer megváltoztatás» daczara a va­
rosok és községek attól az előnytől, a melyet nekik az 
1888. évi XXXV. t -ez. 69. g-a biztosított, el ne 
ess- nek.

i'i.ii most az volt a kérdés, hogy miképen tudjuk a 
városoknak és községeknek ezt a vagyoni előnyt, ezt a 
bevetőit biztosítani daczara annak, iiogy a lo-vaszlási 
adókat r.eni közsegmkint szedtük be. Mert addig' a míg 
községenkmt történt a logyasztasi adók beszédesé, min­
den fgyes varosra pozitive számszerűen lehetett kon­
statálni, hogy mennyi volt olt a regaleadó jövedelme és 
igen könnyű volt a városokat a jövedelemnek egy részé­
ben részesíteni Minthogy azonban a kuzsegenkinti be­
szedés megszűnt cs nehézzé, sót lehetellenne vált meg. 
állapítani, hogy egyik vagy másik városban a regaleadó 
helyébe lepett fogyasztási adóik mii jövedelmeznek, ennél- 
togva gondoskodni tellett egy másik kulcsról, a melv 
kulcs aranyában az egyes varosuk a rcgalejüved»]ern- 
bm, melytől elcsí-k, reszesittesveofk. sikkor lett meg- 
allapitva az, hogy a legkedvezőbb három év, tudniillik 
az 18tiü, 189G cs az 1897-iki évekuen az illető varo­
sokat Vagy községeket a regaleadó czimen megilletett 
összegnek at.aga fog jövőre is biztosíttatni

Már most ha valaki azt mondja, hogy ebből az intéz­
kedésből a városokra hátrány származott, mert az ital­
mérési adójövedelem az államnak folytonosan növekedő 
bevételeket biztosított, a varosok és községek pedig egy 
stacziócarius, állandó és nem növekedő összegben részér 
sittettek, az igen nagy tevedesben van. Mert a dolog 
ügy all, bogy mig a varosok részére ez a particzipiaczió 
egy fix, állandó és nem csökkenő jövedelmet képvisel, 
addig az allamkincstárrra nézve ez az összeg folytono­
san csökkenő összeget jelent.

Musik indoka az 1899 ik évi törvény megalkotásának 
az volt, hogy ezen alkalmat felhasználva, szabályozni 
akarták azokat a pótlekokat, a melyeket az egyes váro­
sok jogosítva vannak szedni az állami fogyasztási adók 
után. Azelőtt is szedtek a varosok és pedig meglehető­
sen rendszertelenül s minden elvi alap nélkül ilyen 
pótlékokat, a mi igen nagy különbséget mutatott fel az 
ország egyes varosaiban és a mi egyes helyeken a pol­
gároknak oly jelentékeny megterheltetesével járt, hogy 
igen sok panaszra adott alkalmat, másrészről pedig 
lehetetlenné tette egy racziónalis, egységes adatni fogyasz­
tási adópolitikának követését, mert ezeknek a rendszer­
telen . és nagy pótlékoknak szedése meghiúsította az 
állami bevételeknek rendszeres befolyását.

Azt, hogy csak egy évre hosszabbítsuk meg a tör­
vényt, nem javasolhatná ; nem lebelseges az ilyen egy 
éves meghosszabbítás azért, mert ez a törvény szerves 
kapcsolatban all az állami fogyasztási adók biztosításá­
val, a mely törvényeink ertelmeben három esztendőre 
történik.

Még egyet kíván megjegyezni azzal a váddal szem­
ben, a mely a városok részerői felhangzik, hogy az 
állam megakadalyozza őket abban, hogy bizonyos növe­
kedő bevételekben particzipáIhassanak.

Nagy súlyt helyez szóló a varosok vagyoni fejlődésére, 
de meg kell jegyeznie, hogy e t.-kint-tben bizonyos ked­
vezőtlen tapasztalatokat is tett. Akkor ugyanis, a mikor 
a fogyasztási adói biztosítása városonkint történt az 
összes adónemekre nezve — s nemcsak a bor- es húsra, 
a mint még ma is történik — azzal a törekvéssel ta­
lálkozott a városok részerői. hogy ők bérbe akartak 
venni vagy megváltani ezeknek az adóknak beszedési 
jogúi, azonban a iegm nimalisabb bérösszeg- kért, tehát 
igyekeztek maguknak minél nagyobb vállalkozói nyere­
séget szerezni. Ezáltal természetesen meglehetősen nagy, 
egyes városok százezrekre minő meüeE'övcdelinckr; 
tettek szert, a melyeket tulajdonkepen elvontuk az ál­
lamkincstártól és ezen nagy jövedelmek alupjan széles 
alapokon be is rendeztek a maguk admiaiszlrárzióját. 
Szigorú jogi szempontból nem bm-rheti el tejes jogo­
sultságát annak a törekvésnek, hogy az c nagv összes 
a melyet a varosok maguknak úgy mellékes uiou biz 
leadottak, a jövőre is okvetlenül, minden körülmény- k 
közt a varosuk részér továbbra is biztosítandó, 
ben módosítást fog benyújtani a részlteknél, a mely 
lehetővé teszi, hogy a varosok az adopótlckok növekedő 
jövedelmében részesülhessenek. (Helyeslés >

A ház erre a törvényjavaslatot aí tahin osságban el­
fogadta.

Következik a részletes tárgvalás,
A czimnel felszólal 
Tbaiy Kálmán s azt kérdi a 

hogyan van az, hogy noha atia; 
nem három millió koronával t
gvasztasi adóbevételei, mégis a pénzügyminiszter azon 
városoknál, a melyek beibe szándékozná» v-oni a fo­
gyasztási és italmeresi adót, a nusfogyasztasi adót slb. 
és bérbe is veszik ezeket, a mikor a beriet terminusa 
lejár, a pénzügyminiszt-r még 13 mir.uig emeli és ma­
gasabb bérleti arak t követel az illető varosoktól, mint 
“ mennyit azelőtt fizettek '.- Mikor a jövedelem fogy, 

hogyan emelhetők a berielösszegék ? A tővaros 
fordított összegeket szóló nem sajnálja, sőt 

örül a magyar főváros h-uy -s, nagyarányú fejlődésének 
(Helyeslés.) és kész ezt képviselőt szavazatával mind-n- 
k< r előtnozoilani. (Elénk helyeslés.) Azonban természe­
tes az, hogy a vidéki központok 13 a 1. mzeti cs ku.tu- 
ralis szén pontból emelendők, fejlesztendők és úgy 
óhajtandó, hogy a fuvaros előn-haladasa a vidéki neve­
zetesebb magyar kultur-emporiumok lejlődésével karöltve 
járjon (Helyeslés,), vagyis amazok is segitte szenek a 
nemzeti lulturfeladalok teljesítésében.

Lukács László pénzügyminiszter : Titaly kérdésére 
rövid U csak annyit válaszol, hogy nem a bérletekről, 
hanem az állam összes italmcrési jövedékének alakú.a- 
sáról szólott cs arra nézve említ-He meg azt, hogy az 
e czirtv n b°folyt összeg csökkent, ha ennek aranyában 
partié zip-ittak vo.na tovább is a városok a regale jöve­
delmében, akkor ők is csökkenő jövedelmet kaptak

1 pénzügyminisztertől, 
véve ő szerinte majd- 
,»kenlek a varosok lo-

akko 
fejlődésére

városoknak.

záeiyes. i:n hűt mindezt megajánlom má­
knak egy föltétel alatt.
— Mi az?

Igen — beszélt tovább a kárhozatos te­
remtés — Rolande semmit se fog megtudni.

a mindenkorra eltűnők. . . . De a terveim 
mellett egy gyermek nagyon is alkalmatlan

- -yncz volna életemben. . . . Ez a gyermek 
yvuiig' vp annyira a magáé, mint íi?. enyém....

■ irtsa meg .
— Ez könnyű — szakította félbe Frédéric.— 

ha Csakis erről vac szó. . , .
-- Oh várjon még, értsen meg jól I Mi Ismé­
dének, idegenek vagyunk ebben a falusi

:ei
!ér

lekben . . ezen a félreeső tanyán ; a cse­
lédein» . a kiket Eordeaux-ból hoztunk ma­
gunkkal. azt hiszem nem tudják, kik vagyunk; 
iri- gis. nagyobb biztonság okáért, küldje el 
iáét, gazdagon megajándékozva, nem fognak 
haragudni e-rte; fogadjon helyükbe idevaló 
• rnbi. reket, nagyon egyszerű, lehetőleg osto­
báé ska embereket; és minden csalás, minden 
b csúsztatás könnyű lesz. Mától holnapra én 
valók a feleségévé, Rolande fog a sógornője 
gvanant szerepelni; és mikor a gyermek meg­
születik, kijelenti, hogy a saját és a törvényes 
hitvesének gyermeke. Ily módon először a 
kicsike nemi lesz többé törvénytelen: másod­
szor meg az én becsületem mocsoktalan ma­
rad é:'. megszabadultam a tehertől. Mikor 
trryl hazatér S .. . be, hónapok múlva, talán 
esztendő múlva, egyszóval, mikor a legjobb- 
nai, látja, már előre is hírül adja, hogy maga 

^ Rolande anya lett; a mi csak nagyon 
természetes és egészen rendjén levő dolog.. . , 
Mindenki szerencsét fog kivánni. . . . Külön­
ben is csak félig lesz hazugság ; a Rolande 
anyasága. Ezért az árért, esküszöm, mindent 
elfelejtek, mindent megbocsátok, visszaadom a 
szabadságát. Feleljen hát.

Hartevelt megijesztette ez az ajánlat. Lehor- 
gasztotta a fejét s pár perczig mélyen elgon­
dolkozott, azután igy szólt;

— Ez hamis bejelentés volna, a családi állás 
ellen elkövetett vétség. ... A büntető bíró­
ság elé állíthatnak minket érte. . . . Maga 
nem gondolta meg a következményeket.

Sarah indulatba jött :
— Sokszor megmondtam már magának, hogy 

gyáv a 1 Ez a gyermek, a saját gyermeke talán 
csak megérdemli, hogy megmentse a becste­
lenségtől. Es mégis, maga vonakodik; fél a 
csendőrö,-- .61. ... Nos akkor, annál rosszabb 
magánad: ismétlem, én megelégeltem. ...

— De — kiáltott föl a sarokba szorított 
szerető — legelőbb is Rolande beleegyezésére 
volna szükség, neki is társul kellene szegődni 
ehhez a gyermekcsempészéshez.

— Ezt én vállalom magamra — felelte kur­
tán Marjolin kisasszony. — Holnao tegyen 
egy kis kirándulást a környéken; mire vissza- 
tér, olyan K olande-ot talál, a ki összeírni csőit 
kézzel könyörög magának, hogy teljesítse kö­
zös óhajtásunkat. Tudom a módját, hogy 
testvérem meghozza értem a kívánt áldozatot 
a családunk becsülete, az én boldogságom.
Jól ismerem .... magasztosan ostoba. . . . 
Maga ellenben méltatlankodva fogja vissza­
utasítani . „Soha. soha, ez lehetetlensége, ez 
képtelenség !“ mondja majd. Sokáig kéreti 
magát, mignem végre, de csakis nagyon hosszú 
vonogatódzás után beleegyezik, szeretet bői ő 
iránta. Ez megint csak félig lesz hazugság.. . 
Csodálatos, mennyi igaz férkőzik bele minden 
füllentésbe. . . . Ajániom, elmélkedjék e fölött 
maga nagy bölcselkedő. ... De ime, Rolande 
visszajön. Elfogadja, igen vagy nem ?

— Legyen — mondta Hartevel egészen ki­
zökkenve a kerékvágásból. — Ha Rolande 
ajánlja . . . megadom majd magamat. . .. Maga 
rettenetes egy teremtés I ...

— Csak rajta, tovább, ha öröme telik benne 
— szólt gúnyosan Sarah. — Szavakból értjük 
meg egymást.

Visszahajtotta fejét a vánkosra, Frédéric 
fölszedte a földről az újságát és Rolande 
ugyanabban a helyzetben találta őket, a mely­
ben elhagyta. Mosolygott reájuk, nyugodt, bi- 
zalommaltelt mosolygásával. Vagv nem ők 
ketten voltak szivének kiválasztottjai, sze­
retőiének és gondoskodásának egyetlen tár­
gyai ?

Másnap reggel Frédéric engedelmeskedett 
a kapott parancsnak. Kifejezte kívánságát, 
hogy szeretné megtekinteni Mirbel tájékát. 
Rolande helyeselte és biztatta.

— Igen, igen, mozogj egy kicsit, szórakoz­
zál, még megunod itt magadat ... és én ma­
gam is elég vagyok Sarah-nkat őrizni.

A diadalmas leány gúnyosan nézett a ked­
vesére. ! ’

Hartevel "elment, végig haladt a falun, kiért 
a mezőre. Remekszép augusztusi nap volt, vi­
dám, verőfényes nap ; természetes lett volna 
boldognak lenni egy ilyen napon, ám ő nem 
volt boldog.

(Folytatása következik.)

A mi mír most a kilátásba helyezeti pótlást illeti 
(Hulljuk . Halljuk !), az 1. § hoz, mint utolsó bekezdést 

kővetkező pótlást kéri felvenni (Halljuk I Hulljuk !) : 
1 az. 1899 \l. tvezikk 4. § alapján u magyar kir. 

államkioci-tárból segely-zésre igónvjogosui'.sugot tarló 
varosnak az 1899 : VI. ticzikk 3. g'a ertelmeben szed. 
bétő ber-, li u - - el szesz-logyasztasi adópótiekonból vala­
melyik evb-n összesen több jövedelme volna, mint volt 

19U1. évben : akkor az illető varos részére az
1SÜ9 . VI. tveziak 4. ij-u alapján a kérdésben forgó
övre nyújtható segély legmagasabb összegének megálla­
pításánál, a bí r-, bus es sz-.sz-l'ogyasztasi adópőtlekbúl 
eredő összes jöv.delem, csak az 1901. évben ily czimc- 
ken előirt jövedelmek összegével veendő számításba.» 
Vagyis tekinti t nélkül an a. bogy a varosnak az ullala 
kivetett pótlékokból szármázó jövedelme növekedett, az 
államkincstárból adandó segély nem csökkeni, hanem 
megmarad az 19u0. évi alapon, a mi többlet pedig
mutatkozik a pótlékoknál, a melyeket a varos vetett 
ki és szedett, az egész merveben a város javára
marad. (Emuk helyeslés a jobb- és szélső baloldalon.) 

Az 1. Sj-o i
Polcnyi Géza: Figyelmébe ajánlja a miniszternek, 

hogy u íővaios le akarja szállítani a vadhús ultin sze­
dett fogyasztási adót, mert meg akarja menteni a vad­
hús-kereskedelmet, a melyet a nagy adó teljesen Ausz­
triába és Németországba terelt. A főváros maga nem 
tehet semmit, ha az allam is le nem szállítja a vadhús 
aduját. Erre kéri a pénzügyminisztert.

Lukács László pénzügyminiszter: Ebben a pilla­
natban nem lehet kötelező ígéretet arra az időpontra 
nézve, a melyben azt a projeklumot megvalósító..lónak 
véli, hogy a hús- és borfogyasztási adót óhajtaná a 
községek és városok kezdésébe átengedni. (Általános 
helyeslés.) Ma még nincs abban a helyzetben, hogy ezt 
konkiet propoziczió alakjubau a ház olé terjeszthesse, 
sót azt sem tudja még megmondani, mily időpontban 
log ez bekövetkezni, minthogy az államháztartásnak 
egyéb nagy, fontos kérdéséivel van ez kapcsolatban.

Kteronyml Károly: Elfogadja a pénzügyminiszter 
állal beadott módosítást és köszönetét fejezi ki, hogy a 
varosok nevében kifejezett ezen erdekscrelmeket a pénz­
ügyminiszter figyelembe vette.

Lukacs László pénzügyminiszter : Egy-két felvilá­
gosító szava után a baz a szakaszt a miniszter indít­
ványával együtt fogadja el. A többi szakaszt minden 
megjegyzés nélkül szavaztak meg.

Következik az 1898. évi közösügyi zárszám­
adásra alapított végleges leszám-olás szerint 
Migyarorsz'ig terhére mutatkozó tartózd< fede­
zéséiül, továbbá az 1900. és 1S9 .. évi közösugyi 
kiadásokra Magyarország áltál pótlólag fize­
tendő összegekről szóló törvényjavaslat.

Keményt Ambrus előadó: röviden kéri a javaslat 
elfogadását.

Kátkay László: Tiltakozik e törvényjavaslat meg­
szavazása ellen, mely pur rövid szóval arra kéri a ha­
zat, hogy hatalmazza fel a pénzügyminisztert arra, hogy 
2,159 GÜÜ koronánvi összeget a közös pénzügyminiszter­
nek kifizethessen. Odakint tanítóink nyomorúságban vau­
nak, iskoláink nincsenek, tisztviselőink kérvenynyel jön­
nek ide, a melyből azt látjuk, hogy a magyar tisztviselő 
küzd a becsület és a megélhetés gondjai között, az or­
szágban kivándorlás, munkátlanok ezrei, a népessé» 
milliói nyomorúságban — es a ház minden gondolko­
dás, minden vita nélkül fel akarja hatalmazni a pénz­
ügyminisztert arra, hogy ezt a két és fél millió koronát 
kifizesse.

Felhívja a ház figyelmét arra a körülményre is, hogy 
midőn az 1900-ik evben a pénzügyminiszter a költség- 
vetési törvényjavaslatot beterjesztette, a költségvetesb'U 
137.000 koronanyi többletet mutatott ki. Most pedig ezt 
k ri, hogy ezt a két és fél millió koronányi összeget az 
1900-ik évi költségvetésnél számolhassa el utólag. Ha 
tzt a két és fél millió koronányi hátralékot beszámítjuk,

a mely — miután az 1898—99. évekről szól — az 
1900-iki költségvetés beterjesztés-kor tényleg már meg 
volt, akkor nincs sehol az a 137.000 koronányi fölös­
leg Ebből az egy körülményből is látható, hogy nekünk 
költségvetési reiaiitasunk soha sincsen.

De a miért tulajdonképen felszólal, ez vonatkozik a 
delegácziók kérdésében folyt arra a vitára, a meiyet 
szóló nem régiben a miniszterelnökkel kezdett. A minisz­
terelnök azt mondotta, hogy a deleguczió mint az 
országgyűlésnek bizottsága felelősséggel nem tartozik, 
utasításokat oem fogadhat el, jelentést a képviselöház- 
uak tenni nem köteles. Reá fog mutatni szóló, hegy 
nemcsak a törvény, hanem az eleven élet is hogyan 
reá czáfol a miniszterelnök érvelésére.

Mii kérnek a mai törvényjavaslatban ? Azt kérik újból, 
hogy két millió kifizetésére adjunk engedélyt a pénzügy- 
miniszternek. Hát ha az egy törvényjavaslat, akkor a 
magyar parlamentnek ugye bár joga van hozzászólaoi ? 
Ezt a törvényjavaslatot tárgyalhatja, meg is adhatja az 
engedélyt, meg is tagadhatja azt. Hát miniszterelnök ur, 
hogyan állunk akkor a delegácziókra vonatkozó elmélet­
tel ? Ha a deleguczió nekünk jelentést adni nem tarto­
zik, ha a delegncziónak jegyzőkönyvei nem jönnek ide, 
akkor mit csinálunk mi ezzel a mai törvényjavaslattal ? 
Honnan merítsünk meggyőződést, hogy igy van-e vagy 
nincs igy ? Szóló lehat a miniszterelnök érvelését nein 
osztja. Most is azt állítja, és a törvényre hivatkozik, 
hogy ig=nis a delegácziók utólagosan tartoznak jelenté­
seiket minden kiküldetés r’án a képviselőhaznak jóvá­
hagy.s egáljából bemutatni. Kitűnik ez már a kiegyezést 
törvénynek 43. §■ iból, mert ez azt mondja, hogy 'udiul 
adja az országgyűlésnek az ő működés-1 és az ország­
gyűlésen csak számszerűleg nem lehet hozzászólaoi a 
detegáczió áital m-gállapitctt határozatokhoz, de minden 
egyébben, tehát érdemükben az országgyűlés igenis tár­
gyalhatja határozatait.

Mér most ha ez igy áll, ha köteles tudtul adni és az 
országgyűlésnek tárgyalási joga van, akkor hogyan tár­
gyalhat az országgyűlés olyan dolgot, a miről a dele­
guczió őt hivatalosan nem 13 értesíti ? És itt akar rá­
mutatni arra, hogyan sikkasztotta ci a magyar ország- 
gyűlésnek többsége az ellenőrzési jogot. Egy napon 
mindig arra ébrednek, hoey zöld fűz. lettet adnak," a 
melyek vonatkoznak a deleguczió költsegveíés-re, illető­
leg a deleguczió tárgyaira. De hogy mikepi n jön ez ide 
a magyar ersz.ignyüicsiiez, kimuuta ez! ke és unt ha­
tározott a deleguczió, úrról magyar országgyűlés érte­
sítve nem lesz. A köhségveíts, a zárszamad isos itt van­
nak, de a delegucziónak jegyzőkönyvei nincsenek itt. 
Pedig, jó volna visszaállítani azt a törvényes kötelezett­
séget. A kiegyezési törvény egeszen világosán meghatá­
rozza, hogy a hadsereg elhelyezésűnek kérdése a ma­
gyar országgyűlés jogai közé tartozik. Most mi történik? 
A deleguczió utján a hadsereg elhelyezésének kémese 
egeszen átsiklott a közös hadügyminiszter natusk >1 eb:.
A deleguczió megteszi az ő alázatos kérdéséit, hogy ad­
jon a hadügyminiszter felvilágosítási. Micsoda felvdugo- 
situst ad h.-uiiigymmiszter ? (Olvassa.) Válasz : 1A s uk- 
seg.-s felvilagusii suk szóbelileg fognak megadatni.» 1 i.e 
az országnak sarkalatos joga, a hadsereg elhelyezésének 
kérdése, igy lesz összei-.sugorilva, kijátszva !

De ez a kérdés kisiklott az országgyűlés feohatós-ga 
és j .gui közül, átment rgészco a közős hadügyminisz­
ter hatalmába és a közös hadügyminiszter iiyeuíormán 
felel, hogy majd szóbelileg megadja egy ket bizalmas, 
kiválasztott kiküldött urnák a feleletet. Itt vannak a 
szomorú tények, ezek mutatják meg a magyar ország- 
gyűlés jogainak clkallcdis.it! A közös pénzügyminisz­
ter, ki niagyar ember, a közjogra meg sokkal jobnan 
vigyáz, mint a közös hadügyminiszter, vagv a közös 
külűgyminis-ter. M-rt a mig azoknak jelentéscib n cs 
költségvetéseiben mindenütt határozottan es szabatosan 
Ausztria és Magyarország külön van említve, addig a 
közös pénzügyminiszter ilyenforma felhatalmazast kér : 
«A közös pénzügyituniszti ulasittatni kéri magát, hogy 
cz'ui zárszamad ts alapján eszközölje a monarchia két 
felének pénzügyminisztereivel az elszámolást » (Mozgás 
a szélső baloldalon.) Egyet öregkövei- belünk a közös 
pénzügyminisztertől, hogy a magyar köjogot tud,a cs 
a magyar közjogot tiszteletben taHsa. (Igaz ! Úgy van! 
a szélső baloldalon.)

lit van egy harmadik füzet. Ebben a közös pénzügy­
minisztérium az 1900-ik évi előirányzatra vonatkozó 
in"-J‘■ gy'- -b'n a katonai helyettesítési alapot , ,-tőleg 
azt mondja, hogy az lölf9-ikl törvény szerinti kato­
nai önkéntesek illetményének azaz padijainak reg kiele- 
gilésenek stb. Ih. alapja ennyire szaporodott.

Azt kérdezi, hogy van-e nekünk ma közjogija:- 1819- 
ből törvényünk ? leláttunk-e mi lMÜ-ből valamit tör­
vénytárunkba ? A magyar delegációhoz szóló jelentés­
ben nem lehet beszelni .1 monarchia másik feléről, 

m 1849 iki törvényről. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
Kc-ri a minisztert, adjon arra vonatkozólag felvila»0-1-
tást, hogy n 
beiv'-ttesitési

a;: az 18-19-1aí törvény, a mely a katonai 
lapról r-ndelkezik és a melynek alapjan 

k ho.-s.u sora óta mi bizonyos jövedelmet fel is

küzöiVe sine
tudja, mit határozott, mint 
mivel nyugtathatja meg ma

hogy jogosítsuk fel őt 
a közös pénzügyim,-hsz-

Azt kéri a pénzügyminiszter, 
arra, hogy ezeket az összegeket

kifizethesse ! De ketui szóló, miután hivatalosan 
r országgyűlésnek ludtara adva nincs, és vele 

egsezió jegyzőkönyve, és igy nem 
magyar Képviselő hogyan és 
gut V Hol kap felvilágosítást 

és okmányokat arról, hogy az országos bizottság 3., 4, 
és u. czikkeiyek alatt ilyen határozatot hozott-e? Vau- 

lyi-o jegy ukunyv. k ? Lesz-e erről az országgyűlés 
értesítve? Ez a helyzet nem maradhat, ez a hvlvzet a 
magyar parlamentnek önállóságával, méltóságával ellen- 

az ország irányában tartozó köteles figyelem­
ből sem szabad azt megengedni, hogy milliókat utalvá­
nyozzunk ükkor, m.di.n nem vagyunk meggyőződve és 
n--m is tudunk meggyőződni arról, hogy ezek a milliók 
téuyleg megszavazva lettek-e. Mindebből kitűnik, hogy a 
delegáció köteles volna évi jelenteset a magyar ot-z.i». 
gyűlésnek beterjeszteni (Úgy van! Úgy van I a szélső 
baloldalon ), a pénzügyminiszternek pedig a jelen eset­
ben kötelessége lett volna ez két a jegyzőkönyveket be­
szerezni megnyugtatásul, mert ezekkel akarja bizonyi- 
tam, hogy ezek a hiányok megszavaztatlak.

Miután a törvény világosán mondja, követeli u»y a 
maga, mint partja nevében, hogy a deleguczió jelentését 
a jövőben a magyar országgyűlésnek mindig adja be 
(Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Széli Kaiman miniszterelnök : A javaslat finaneziá- 
1,5 resz"c,1 0 pénzügyminiszter fog nyilatkozni; a u«le. 
g..czio dolgaira maga reflektál. A deleguczió dolgában 
nincs semmi tarthatatlan állapot. A delegáczió határo­
zatait meg lehet kritizálni, csak az összegeken nem sza- 
bad változtatni. Az országgyűlés semmiféle jogát nem 
sikkasztja el a delegáczió, sem az elhelyezésről való ha­
tározatot, sem mást. A hadsereg szervezeti kérdés» -l2 
országgyűlés elé tartozik, ehhez"a delegáczió nem cyul 
Az elhelyezés dolgában sem csorbítja a delegáczió ' a- 
országgyülés hátasa körét. A fölvilagositásokat a hadi 
elnelyezésröl pedig csak nem lehet nyilvánosságra 
hozni, s ezer! ad a hadügyminiszter szóbeli 
last egy kiküldött bizottságnak. A delegáczió 
ertelmeben nem tehet jelentest az orszá—yülésn-k -t 
törvény határozottan kimondja, hogy a felség jóváhagy-

miniszte- 
... —CCJ...ésnck a

. . .. határozott kijelentés kizárja, hogy a
deleguczió jelentest tegyen az országgyűlésnek. Tartha 
tallan állapotról szó nem lehet, hiszen harminezneg, 
esz.endeje soha erről szó nem esett, csak mo-t. (He­
lyeslés.) '
artóf31^241^“1/^161 l“'r a torm-únyelnöklől
arról, hogy mikep beszélhet a közös kormány a mun- 
arehia két feléről és hogy hivathozhatík neuyvenkilen- 
czrdiki törvényre, a mely a fölség abszolutisztikus tör- 

iye. A törvényben nem a monarchia mindkét fele 
hanem a monarchia mindkét állama van. A közös mi’ 
mszlerek is respektáljuk a törvényt és a magyar alia- 
mot ne nevezzek R.iehshalftenek, hanem tesséf a mon 
arthia mmuKet államáról beszélni. (Helyeslés a s/el-ő 
baloldalon.) A mini nem érvényes az 1849. ápril 14-,ki 
dear eZecl határozat, ép úgy m m érvényesek a kremsil! 
»kotmany ts 0 fe.segének 1849 ben kiadott császári 
rendelete sem. Azok semmmemü törvényerővel 
uir, • ,eilat a közős pénzügyminiszter 1849-i 
nyékről ne beszéljen ennek az alkotm 
Ernk helyeslés a szélső baloldalon.)

Kailaynak csak a neve magyar, Kállay

tölvilágo?!- 
törvé.iy

, .. . ......,U’J a leiseg jc
van a delegáczió határozatait, felelős magyar r 
numa utján adja tudtul a magyar orszaggvülé 
határozatokat. Ez - L * •• •'r-

nem 
ki torvé- 

lányos testületnek.
Olay Lajos: 

ce ’i magyar ember l

Széli Kálmán miniszter-rleöü: A közös kormány 
megóvja a közjogi törvények rendelkezéseit. Ha hiba 
történt, meg fogják javítani. A negyv'-nkiienczediki tör­
vényre bizonyara csak mint történelmi vonatkozású tör­
vényre hivatkoznak. Nincs kétség, hogy ag a törvény 
nem jogforrás Magyarországon.

Kossuth Ferenoz: Fölolvassa a közös hadügymi­
niszter jelenteset, a mely érvényes 49-diki törvény­
ről szói.

Pichler Győző: Miután ilyen közjogi botlás csúszott 
bele egy ilyen iratba s ez mindig praecedenst szokott 
alkotni; hogy ilyen praec?dens ne alkaimasztassék, a 
melyre azután mint tényre lehessen hivatkozni, kéri a 
miniszterelnököt, hogy a mint észr*3 vesz ilyen dolgot, 
azt rögtön rektifikaJja, vagy rektifikálásáról gondos­
kodjék.

Száll Kálmán miniszterelnök: Kijelenti, hogy az 
osztrák törvény nálunk nem törvény. Ha benne van a 
jelentésben, becsúszott, és nincs helyesen ott.

Szilágyi Dezső: Abban mindnyájan egyetértünk, 
hogy a közös pénzügyminiszter előterjesztéseben kifeje­
zések foglaltatnak, a melyek közül egyik nem is kifeje­
zés, de a magyar jog szempontjából téves közjogi mi­
nősítése egy szabálynak, tudniillik az 1819 iki katonai 
önkéntesek illetményeire vonatkozó szabályzatot n-vezi 
törvénynek. Kétségkívül miodoyájan egyetértünk abban, 
hogy a terminológia a magyar közjognak nem felel 
meg, (Általános helyeslés.) De a felelősséget és az 
igazi ellenőrzést jó a kellő ferumok elé utasítani. A 
felelős azokért a kifejezésekért — a melyeket a közös 
pénzügyminiszter előterjesztésében használt — n mi. a. 
(Ellentmondás a szélső baloldalon. Felkiáltások : Nem­
csak ő ! H it a korm-inyelnök ?)

O felelős és a magyar kor : ányt f°Ielőssé t^nni ak­
kor és teljes joggal, akkor lehet, ha ezek az eióterjesz 
lések a magyar kormány nevéb°n is, vagy a magyar 
korm ny előzetes hozznj írui.isáva! történtek, (igaz! Úgy 
van ! a jobb- és baloldalon ) Ha bemutatn i ez előtér- 
jesztéséi a közös pénzügyminiszter és k'-rné a magyar 
kormány hozzájárul. Sat, e fiozzáj írulás alapi m ig- nis a 
szó szerinti szerkézéiért is f évi ős a mag ar kormány is. 
De ez nrm :;jrt-'-nt. A Flelőssegre vonásnak igazi fóruma 
a dvlegi'.czió. Hiba, hogy a kifogásolt kifejezéseket nem 
vették f*szre ...

lenkfuts Gyula : Az albizottság elnöke volt !
Sz, ’ i.g"y í ZT0Z2Ö : A . g’g l .' b'zo'.tsí ■»

plőtt volt, annak pedig elnöke nem voltam. Különben 
az, hogy a delegáczió nem vette észre a hibát, nem ad 
jogot arra, hogy m.tsuoj kfs^k a felelősséget. A mon­
archia két feie az osztr ik közjogban szo.% isos ki- 
f jezé=, a m^ly immár kiiialóban van. A 49-iki törvényt 
a magyar közjog mm ismén, rank nem- rvény s D * ez 
a íe;szóiulás jő volt azért mert jövőoen a d degac- ó 
t'-gjai iS szorgosabb Jigy-i-'mm*: fognak nézni egyes 
e lőtér j'-s'/.tvs? r ■. (Elér-: iiely-sies jobbl-éő!.)

Pichler Győző személyes kérdésben szol és magya­
rázza meg h ír eértett szavait.

Szál Ük?.Imán miniszter'ic ’: szintén személyes kér­
dési) u sz.o.vd. i övidea válaszol Pivhiernek.

Foicnyi Géza : A -g;.cz:ó hibás, sérelmes hatá­
rozz tnt hozott. Anban :.z irntoan a magyar alkotmány 
m van hamisítva. Ezt nem lehel uzzai megvédeni, a 
niiv ! Szilagyi Dezső védte m g, hogy a feleiőssegre vo­
nó- helye nem az orszaeevur-s.

Siilágyí Dezső X -m azt mondtam !
Pvlónyi Géza : Hat úgy értettem.
Szilagyi 3Z5Ö : Dí' h: iba »Ttette úgy, mez kel! 

érteni, a mit mond az emoer, nem keli a, levegőbe 
beszelni !

Poionyl Géza : T ? ;k akkor megmondani, hogy 
er .-.e azt, a cut moodott A m.tgyar 'írsz.iggyüles nem 
hail.’atliitja el, ha a magyar a. kot many meghamisitasát 
vu-szi őszre a delegáczió határoz italban.

Széli Kálmán min sztereinök : A dolog tisztán ál!.
F ":em!;‘etVA. hogy a dei-g «czió irataiban közjogi téve- 

5 Víl^- t “ miért»*, hogy a tévedés tény i cg meg tört.-at, 
rcp;»r .:,i fogj k. Ez ti-ztan oil, azt semmi el nem ho- 
ma.yr=itiiatja. Valamint n-m iiomaiyosithatja e! az cr- 
sz ig közjogi állasát sem, akár szóvá teszik a dolgot, 
akar nem. Az ország közjogi állasat törvényeink hatá­
rozzak meg.

Szilagyi Dezső : Szavai félreértése miatt és állítása 
érteimének megmagyai .«zása vegeit szólal fel. Poiónyi 
nein viseltet» U azzal u köteles figyelemmel, a melyiyel 
v.óaá mindig viseltetik, h í valakit czafol, mert a'.kor 
r.iTT) •"■ htja oda a saj t fantazmagor: ut, mint a másik 
al.it >ut és nem akar az»ak diadalmas czáíoiatával úgy 
thiin» fel, mintha masok tévedését igazította volna 
helyre. Szőiu sohasem adilotta azt, hogy a magyar or- 

nem lehet r.o/.ni, ha valami hiha 
agy ha valamely inkorrekt 
miniszterek előterjesztésében, 
tolta és állítja azt, hogy a 

működés»,-!! k igazi ellenőrző loruma 
maga ; delegáczió <-s ezt nem is lehet pótolni. Csak az 
az ..'271 ellenőrző lórum, a Lit a felelősségre von. t 
Ik.talma és joga illet (Általános helyeslés.) Már pedig 
alkotmányunk szerint - ennyit tudnia kene Poiónyv 
°‘l? “ ;l ^ 'e'-,:,cziókat illeti ez a jog és ez a hatalom.
\ aiosagos szörnyűség volna Polónvimk az az all s- 
pontja. nogy ha valamely határozatai a delegncziónak a 
király jóváhagyja, az.dial azon előterjesztesekoek éa 
indokolásoknak szószerinti szerkezete Libáival egvütt 

meg van erősave. Megjegyzi még, hogy abból a 
rné^ nem tudtak elfeiejteni 

, . ... » . egeszen a régi terminológiát.
!.a Eri 10 fiujelrmm.l vagyunk, a magyar alkotmánynak 
csorbája abszolúte n^m keletkezhetik.

Ezeket mondja el Polcnyi előszűr is a szomszédsági- 
ban uicznek, a kik o tele egy párton vannak 
vágj egy parton voltak, vagy egy parton lesz- 
neu. r m IS tudja szóló biztosan, hogy most bol áll 
Pclonyi. (N Így d-rűltség.)
JFST, hátamon"1“"1 Talá3Íg03 kéje,géS5el «6=-

beÄsirö:Dehogi! NioC5en öreme -«!»:
Polcost Géza: Egyébiránt bagoly mondja a veréb-

mi’ m7 -!gíhJU- (°-'raiu--8) Igen: A nélkül, hogy 
maiamat osazehasonutam akarnám Szil ” ■
mégis csak fórban vagyok vele azzal 
micsoda p ,rton foglal 
g'llenségi voltam.

Szilágyi Dezső : Az, hej 
vei szemben alkotmányunk 
magyar országgyűlést és milyenek 
semhogy igy mellékesen lehetne róla szólana 
p°lányinak mmdig az a sza-renesetlensége, hogy azt 

gyönyörűségét okoz Valakinek, na szemelve- 
iiazhan senkit — lehel, he -y baloldalon.)‘0e^ *Z örömet okoz. (Derültség a jobó- Ü

ÄrveÄT" ä
ríZZjer °UÓ: Mmd • kettö baKolJ- (Élénk de-

az • eR?Pt m». meg. Mtsor szóló
volt, mikor nem vöűts^-'* S*'aLödelvÜ íiub '*«» 
rich tartotok itt i- .lí> D1,D:i - szabadelvű-a iobbZil) D x gy°^:s's L>r'an!

s’vxszrjz-.kjs
üz&stsr,éi“1 -sí -
ÄSiÄ*«nyekkel. gy-nusit, bizonyítsa té-

ffáínar STti* -rSrss
P'Sfmji.s.r-sFSiFH 
"vSäksääS-
rés!e:őr!rró|DaazZo°dalrAól"hhogySZOr ™elei

nek nőm tartjuk ’ °azl fu3getlenségi-
Polcnyi Géza: Kik azok»

szíigL'yü ésen szóba 
történt a d»?Iegaczióban 
■•l:i: :s foglaltatik a közö 
S oi, i lehet hozm, de ■ 
közős nhnisztf-rek

szintén
magyar alkotmányra, hogy 
a közös minisztériumokban

:ilágyi Dezsővel, 
szemben, hogy ki 

1 ,r ;i-iyet. Eq mindig csak füg-

?? a. ilrlegiicziő hatásköré- 
r-erint mily jogok illetik a 

nem, nagyobb tárgy, 
(Igaz!)

hiszi, hogy 
sen támadja. Nem ismer
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hányszor 
nem hUm
mondónI. I 
csalódlak 
ez nem 
való v»»j( _ 
Sokaknak. 
Dák nem 
mint rnouj 
dtr nit see

LukacJ 
pénzügyüiil 
met Li z. I 
hiteleknc1» | 
tat a i
lességét
terjeszteti
szolgáltat!
kerez.uk,
kötelesség
iásat.

A ház 
fogadja.
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Az ülts

Az
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Felsú-^ 
bau a pán 
pénz i-egi 
búj tógát ó.

ÁFst .zt| 
levele ler 
és részlet 
micsoda x 
gyarország

A terr, 
ruthének 
és gaz te 
magyar I 
lépjenek 
mely o-o^rl 
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Ugylátszík 
meg? 
cyug
az északkel«

-|
pokoli cselez«
keresztül 
ni én y nyel. 
közül síig 1
vagy tuhnszö 
nyen háíój..

Oroszorsza 
eyl várnába 
ott levő prop 
sajtóval áo 
kivándorlóit n| 
tehát, hogy t 
na ro-Q- 
vegeit aiak 
országról is k 
p t a ki a m 
a pánszláv iz^ 
Ló fizetést ka 

Sokan azol 
országi püspu 
radnak, azokn 
egyesü etek úti 
haláleset, rok 
rak tagjhkna 
keleti vatta 

A kiv-mdori 
mer csak az 
süléinek tagja, 
eddig hazafii.s 
sokan vann 
ilyen mu 
rokkantság 

Az ilyen er 
nek es a mag

zlm
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Bzus kormány 
lseit. Ha hiba 
uenczediki iör- 

|>naUczá5U !v> 
az a törvény

í- hadusymí- 
B-díki törvény­

iből! ás csúszott 
ledecst szokott 
■naasztassék, a 
Itkozni, kéri a 

ilyen dohot, 
Iáról gondos-

Inti. hogy az 
I benne van a
rI egyetértünk,
keben kifeje­
li * m is kifeje- 
I közjogi nit- 
J9 I k I katonn' 
■j7.4tot n-vezi
|r'.:.nk abban, 
Jik nem felel 
Ée^et és az 
li, asiíani. A 
I - a közös

Iá-ok : Nem­

tenni ak- 
■az eiőterjesz 
fcy a magyar 

h*z'- L'íj 
fcri nz eiőter- 
pé a magyar 

t>. a nis a 
kormány is. 
is: íZi fórurna 

rz1 -két nem

l:t

Különben 
i‘, nem ad 
et. A moc- 
y< isos ki- 
rít törvényt 

|er. 7 ' D - ez
delegác/ió 

ózni egyes

és magya-

tm-l'jyjs kér-

|!t-' hatá- 
I a <rt'fiány 
fezvédeni, a 
feiöiaegre vo-

cg kell 
? vegube

: tisztán áll. 
IzjOg: téve-

|K dolgot,

és állítása 
1. Poiónvi 
a melyiyei 

kéri a‘kor 
Int a m c k 
latavai u?y 
tt:a volna 

gyár or-
|í2';ji hi? J

inkorrekt 
■sztésébea. 

hegy a 
|: : vfuma

Csak az

!ár pedig 
Poiónvi-
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cnk de-

Ind,

fe. hegj 
|rzület-t 

hogy
■piójaba 

az ön-
I iügget-

I egyesek
fUségí-

báoY9zor"olT^r,mJy Leh!t/ hosy az neu »olt De akár- 
nem hitték el h^Qe-tUnS^1 u,Jsdf7ofcbant hogy 
mondom L. : gLT? ^getlenségi. E„ nem 
csalódlak h P a kfT viselő ur csalódott vagy azok2 g’vanTL h0g? " ? ke’ " tén,.
való vélemenrp‘ pq i, a. ^Pv,sp!5 urnák önmagáról 
sokaknak lül fi 3 ■#pTISe 0 urrö1 val0 »p|enténye
S-harmonikns. 'K^lór^

derei,tóg°lajób”oidjlalon.)e e"6‘ ^ Denl leheUk (Élénk
r,.5'nkäcs . Lasz10 pénzügyminiszter: Neki mini 
pénzügyminiszternek egy,lukban nem okoz Gr3 
Ef1. lZ\ h0£ry ak;lr tulkiad.isok nak, akár dói 
hneleknek elszámolása iránt kell törvényjavaslato- 
rL. ® hépviselohaz ele terjeszteni, azonban köte- 
terieszlette.6 meritte’ ,midon ezl a törvényjavaslatot elő- 
Stofe d , 6 al0:0k’ me|yel> =rra alkalmat 
szolgáltattak oly termeszeinek és annyira türvénvbe gvö-
kerezok hogy egyall.lában nem lehet a kormán,nak 
kötelessége ezek elöl kitérni. Kéri a javaslat elfoga-

fogadjf* ”Ut"D 8 ^»»ényjavaslatot általánosságban el- 

Emök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 2 óra 10 perczkor.
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megvaldsitasának. Barta 
fogadja el a törvénvjavas-

\rf. bép,=s!ohaI pénzügyi bizottsága Fáik
ré-brn Q° ?e,ST‘, rna ülesl tar,otl’ "elven a kormány 
re»zero Szeli Kalo-,an miniszterelnök és Lukacs László 
pénzngymimszter, a belügyminisztérium részéről GíUner 
f „ “ l=n,cz államtitkárok es Némethy miniszteri
tanácsos, a peozugymimszterium részéről Baróthu o=z- 
talytanacsos volt jelen. A bizottság tárgyalás ala vette" a 
• ármegyek pénztári es szamvevósegi leendőinek eilatásá- 
ról szoló törvényjavaslatot, melyei Pulszky Ágost elő­
adó tüzetesen ismerteteti és elfogadásra "ajánlott ki­
emelve ennak fontosságát s hang-ulyzva, bo»y e’ tör­
vényjavaslat szükséges és mellőzhetetlen előfeltétele •> 
nagy közigazgatasi reform 
Uüon altaianossúeban sem
latot, mely konCskalja az aulonómianab leuyeges 
részét, a nélkül, hogy az adminisztratív relorm nagykor 
Uesében a törvényhozás eddig megvívta volna a nagy elvi 
csatát, a mely a tisztviselőknek nyugdijaztatasara való 
séojszeriiésével a varmegyei nyugdijai pokra elviseli,et- 
len terheket ró. L-het. hogy e törvényjavaslat iotézke- 
dései bele fognak illem a ietesitendő nagy reformba, de 
az nem helyes, süt sereimes eljárás, hogy e,öbb lét’esit- 
tetnek egyes részletek s csak azután lógjuk lalui s meg­
vizsgálhatni, vájjon akarjuk-e magi t a most még csak 
tamilm.ioyozas aiatt álló nagy relormot. Kiérni li végül 
szóló, hogy a szerzett jogok sérelme meg egy törvény 
javaslatban sem volt annyira kidomborítva, mint ebben.

Rosmth Ferenc? csatlakozik a Earla által mondót 
taknoz. A ketdes meg megoldásra vár, hogy mikent 
Olakitlasséí ál az adiiiinisztraczió Magvaror»z;igou s a 
míg ez meg nem történt, nem volna szabad ily részle­
tes javaslatokkal előállani.

üzéll miniszterelnök utal a tv..javaslathoz csatolt indo­
kolásra, a melyben kifejtette, hogy nézeté szerinl hely s 
az, ha addle is. mig a küzigazgatas altalános reformja 
megtörd nik, ref« rmultatnak azok a küzigazgalaej g,,- 
tok. a melyek legmkubb rászorulnak a reformra s a 
melyeknél ez a legkönnyebben megtörténik a nélkül, 
hogy prejudicziózus alkotások létesittetnének. Részletesen 
és pontonként czáfolja ezután a törvenv|avaslat ellen Barta 
által felhczotlakat s kimutatja, hogy a ma fennálló 
rendszer kereteben teljesen lehetetlen a pénztári és 
számvevőségi kezelést és ellenőrzést hatályosan és jól 
szervezni. Avval, hogy a pénztári bezeles átmegy az 
állam kezébe, az önkormányzat lényege nem alteruítatik, 
hanem csak egy terhétől szabadul meg.

A bizottság ezek után altaluriosságban elfogadta a 
törvényjavaslatot s elhatározta, hogy a részletes fuvo­
lásnál alapú! veszi a ház közi azgalási bizottságának uj 
BZüveg-zéset, melyhez a kormány is hozzájárult.

Az 1. §. elfogadtatott a közigazgatási bizottság azon 
módosításává!, mely szerint ca járási föszolgabirak pénz­
kezelése postai,kaié 1,pénztári utón, a ch-ct|Ue es clearing 
forgalom igénybe vételével történik.» A lürvenyjavalat 
további szakaszai is Széli miniszterelnök s Btlic~ka 
közigazgatási bizottsági előadó felvii.igositasai után a 
közigazgatási bizottság szuv g«zése szerint fogadtatlak el.
A H. § oál barta Üdöo felszólalására Szeli nnniszt r- 
elnök kijelentette, hogy az esetre, ha a le. közelebbi 
tisztujitás alkalmával az eddigi pénztarnok erre az al 
lásra nem pályázik, az illető vármegyék helyesen lógnak 
eljárni, ha az állast nem tőibe be, hanem helyettesí­
tésről gondoskodnak. Ily erinmü rendelkezés fel 
letett a törvényjavaslat 14. §-aba.

Ezzel az öles veget ért.

ugylátszilc, m,inden egyesületi tag esküt is 
tesz. Ez izgatás főhelye Pennsylvania, de szálai kiterjed­
nek egesz Amerikára. Tömérdek röpirat. kalendárium, 
népies füzet forog a nép kezén Amerikában, de itt 
•Magyarországon is. Hogy a forrással teljesen tisz­
tában legyünk, e nyomtatványok élén mindenütt ott 
van az orosz szent szinódus abbeli engedelme, mely 
szerint ezeket kis-oroszországi és nem a ruthén népnek 
érthetetlen magyarországi nyelven Írják. Valósaggal 
azonban a mi ruthéneink népnyelvén vannak a 
lazító iratok megírva.

E mozgalom főcsatornája az Uldsfordban meg­
jelenő Szvet újság, mely tele van a leglelketlenebb 
izgatással a magyarság és a görög kalholikus papsag 
ellen, kik szerinte csak arra valók, hegy a parochmból 
mint farkasokat, csalókat kihajtsak, mert ükét a 
magyaroknak eladtak Minden számban felszólí­
tottak a népet a széni Oroszországgal való csatlakozásra, 
de az első dolog, hogy a szent czár nemsokára 
meg fogja szabadítani az torost fóldety, a mely 
nem mas, mint a magyar felvidék a günczi hídig ügy 
Írja, hogy ez a löld regen, de most is Oroszországhoz 
tartozik, csak elraboltak tőle.

E.iből az újságból értesül az idevaló tó!ság, bogy mi­
kor tartanak a kmnlevők misét a czar üdveerl. eirtim 
Mihály mcherói lelkész hazafias beszedbe-n figyelmez 
tette híveit, hogy írjak meg tinnlevö rokonaiknak, hogy 
ilyen vis ikedésük büo hazájuk, vallásuk ellen, de 
ekkor a cSzvet» czimü lapban kegyetlenül megfenyeget­
ték erte.

Innen van, hogy Becheron görög keleti templo- 
mot akarnak ‘ pile ni. űrre a cztlra Amerika- 
ban nagy gyűjtés folyik. E lelketlen és veszedelmes 
izgatás büntetlenül folyt a mai napig, talán más fordu­
latot vesz a do og ezentúl, amennyiben Artim Mihály 
becherói görög kathcíikus lelkész figyelmeztetésere Gaal 
Imre csendőrőrvezetö lefoglalt egy csomó ilyen fü­
zetet, újságot Tiítkó \ azul fdko omposnal es czinko- 
Sán al Banczki Istvánnál, ki 10 evet töltött Orosz­
országban. Nevezetes, hogy Bariczki helyettes bíró, 
a mi nagy tekintély a lótoknál. Mi úgy latjuk, hogy a 
legnagyobb mulasztást kormauyuok követte el. Azouat a 
segiiö-egyesü,eteket nekünk kellett volna Amerikában 
megalapítani, nem a punszlavoknak. A népét pedig 
Amerikából nem lehet kitiltani, mivel kenyerei ott ke­
resi meg; itt nincs benne mód]a.

Gyöngyösi Lá szló.

n

Az orosz rubel Magyar- 
országon.

— Pánszláv izgatások a felső vidéken. —

Eelső-Magyarországon régóta folyik titok 
ban a pánszlávok aknamunkája, melyet orosz 
pénz segítségével folytat néhány lelketlen 
bujtogató, néhány hazaáruló.

Most aztán a Felső-Magyarország egy bártfai 
levele lerántja a leplet ezekről az üzelmekról 
és részletesen elmondja, hogy a pánszlávok 
micsoda veszedelmes munkát folytatnak Ma­
gyarország északi részében.

A terv, a szándék az, hogy. a tótok és 
ruthének elszakadjanak Magyarországtól. Örült 
és gaz terv, a mely szükségessé teszi, hogy 
magyar hatóságok végre a legerélyesebben 
lépjenek föl és szétrobbantsák azt a bandát 
mely orosz pénzzel akar itt galibát okozni.

Az említett levél így szól z
Bártfa, junius 2t.

Ugylálszik az orosz pánszláv liga i-penséggel nincs 
megelégedve azzal az eredménynyel, hogy az észak- 
nyugati tótság szivébe belopta 3 pánszlávizmust, most 
az északkeleti eddig mocsoktalan hazafiságu tótságot és 
ruthénsézel is meg akarja mételyezni. E csakugyan 
pokoli cselszövéssel kifőzött terv szerint Amerikán 
keresztül dolgoznak, még pedig nagy ered­
ménynyel. Tudvalevőleg a mi tótjaink és ruthénjaink 
közül alig van mar valaki, a ki Amerikában egyszer 
vagy többször meg ne lordul! volna s olt aztán köuy- 
nyen hálójába kerül az orosz bujtogatóknak.

Oroszország ugyanis San-Frnncziskóban és Penn- 
sylvániában két görögkeleti püspökséget alapított Az 
ott levő propaganda nagy pénzerővel és kifejlett 
sajtóval dolgozik. Megjegyzendő, hogy oroszországi 
kivándorlót! nagyon kevés van Amerikában. Világos 
tehát, hogy ez a nagy egyházi szervezet és pénzerő a 
magnarországi tótok és ruthének tőrbe ejtése 
végett alakult. Evégböl anyagi csábításokkal Magyar- 
országról is kicsalogattak egynéhány götügkatholikus pa- 
p t a ki a muszka vallásra tért át s ott kész szolgája 
a pánszláv izgatásnak, mert nagyobb egyházi méltóságot, 
bő fizetést kap érte.

Sukan azok közül is megtántorodnak, a kiket magyar- 
országi püspükjeink küldenek ki, de a kik hívek is ma­
radnak, azoknak sem lehet tekintélyük, mert a muszka 
egyesületek utján — nagy pénzzel dolgozik. Betegség, 
haláleset, rokkantság esetére nagy összegeket biztosíta­
nak tagjaiknak. Csakhogy a ki tag akar lenni, görög­
keleti vallasunak kell előbb lennie.

A kivándorlóit egyenesen rá van erre kényszeiitve, 
meri csak az kap jövedelmezőbb munkát, a ki az egye­
sületnek tagja. Hogy milyen veszedelemben forog ez az 
eddig hazafias nép, mutatja az a körülmény, hogy 
sokan vannak már itt a felvidéken, a kik 
ilyen muszka-egyesülettől éijuiudekot húznak 
rokkantság czimén.

Az ilyen ember holtáig hive lesz a muszka-eszmék­
nek es a maga köreben buzgó terjesztője és a mire,

Választási laozgalmak,
Ugtonck a tyuJc-piaczon. Szentnsről írják a Kel 

Ért -nek : \ isnrnap, e hó 23-an az L aron-p trl Szente­
sen népgyülést tartott, m*lyre a város képviselője, dr. 
Skloln.nr Jt.üö is Szenttsr» utazott. Vele mentek a vá­
lasztókerületbe, mint a központ kiküldöttei : Hartha 
Miülós vs Vdropsy Gyula országgyűlési képviselők, dr 
Lazar P.d egyetemi lunar es Thallj Lajos földbirto­
kos. Az erki'Zö v.-ndőgck fogadására nagy előkészülete­
ket tettek különösen dr. Molnár Jenő hívei, de az 

előkészületeknek nem nagy eredni nye lett, mert a vas­
úin ti alig kétszáz ember jelent m^g. A népgyüiest a 
Ko-.mth-b rcn akartak megtartani, de olyan eső i s vihar 
tamedt, hogy a v‘-ndegeket fogadó enibi-rel:, a kik a 
vasúttól visszajön k, valamennyien hazamentek. Vcgre 
délután h .t óra t .jó in mintegy 150—2UU ember üssze- 
vciődütt a tyukpsacz-téren s ezek jelenlétében tartot­
tak meg a nepgyülesL besz!.;l“i mondtak V'arosxy 
Gyula. Burtha Miklós, Th i y L ijos, Lazar p.d és

■gü. Molnár J-.-nv, a kit ujbói jelöllek a jövő va!a-z- 
tasra a csekély számú hivek. Bartha Miklós beszédé­
ben rágalomnak es az ellenfel cselfog -sanak jelentette 
ki az Ugrón ellen legutóbb elhangzott vádakat. ( ! !) 
Megemlékezett a ko-suth part magatartásáról és utzy 
ny;i tkozolt, hoí:y az egyesülést a Kossuth-part magu- 
tartá^a tette leli t tlenne Hosszabban fejtegette azután 
az Lyron-párí áll -cpontjat, különösen a delegáezióban 
való részvétéi szükségét. (Zabszulhtas, musznabank- 
gründolas. Szerk)

E b bank-á volt, azonban nem valami 1 Ikes b 
l.it uralkodott, mert azon a vendegekkel együtt 
ü.sze hímző uhutan vettek /észt.

mely e

egysegét, oszthatatlanságát

szamára az önkormányzati

tianeu-
unnu-

Ma már egész kélségtelennel; látszik, hogy — mint 
m ír régebben jeleztük uz általános választások nem 
lesznek október vége előtt

A sziptember elején megnyíló őszi ülésstak egy-két 
napnál hosszabb ideig tarló nem lesz. Akkor azután, 
mint politikai körükben beszélik, az országgyűlést men­
ten feloszlatják, úgy, hogy hat héttel későbbén, a tör­
vény rendelkezései értelmében, megkezdődnek az uj 
választások, melyek at fognak nyúlni november ele­
jére is.

A választási mozgalmakról ma a következüket jelen­
tik nekünk :

A szegedi belvárosi függetlenségi kör minapi, dr. 
Koszó István elnükiése alatt tartott gyűlésén a követ­
kező tiltakozó határozatot hozta :

Tekintettel arra, hogy az országgyűlési képviselővá­
lasztások ez évben feltétlenül meg lesznek tartva es van 
olyan önmagul jeid.u egyen L pkay Kálmán szemé­
lyiben, ki a lüggi tiensegi put egysegét megzavarni tö­
rekszik j ki alattomos eljárással, kerülő utón sajat 
személyei szeri nyteleuüi előtérbe akarja tolni es állító­
lag a külterületen és olyan helyen, hol pártunk kitü- 
nöbb, de m m kellőleg tájékozott tagjai vauoak együtt, 
azzal korteskedik, hogy mostani képviselőül,, nagyságos 
Polczner Jenő ur, a függetlenségi part ezen kitűnő­
sége képviselői megbízást nem vállal és hogy ót a oep- 
kü-ök mar országgyűlési képviselőnek jelöltek is ts az 
országos központi lüggrtlensegi p ,rl elnöke, Kossuth Fe- 
renez az ö megválasztatását kiv. nja. Miután ludluokkal 
ez nem igaz és csak polgártársaink félrevezeitetésére 
rosszul kieszelt kortesfogás, ml ezen eljárást a li"na- 
gyobl, megvetéssel es megnotr mkozassal utasítjuk vissza 
es helytelenítjük és kötelességünknek laitjuk lűggethn 
érzelmű polgártársainkat minden tévedéstől megóvni 
akarni.

Ezen indok vezérel bennünket arra, midőn a legszé­
lesebb mederben mozgalmat indítottunk, hogy nyilvános­
ságra hozzuk, miszerint Lipkay Kálmán azon hireszle- 
bse hogy öt valamelyik belterületi vagy külterületi 
oepkürben képviselőjelöltül kikiáltották, valótlan, — 
valótlan az is, hogy nagyságos Polczner Jenő ország- 
gyűlési képviselő ur nyilatkozott volna arra nézve, hogv 
továbbra nem vállal megbízatást, valótlan es minósit- 
lietlen kortesfogás akar lenni az is, mintha a Kossuth 
Fetencz vezetese alatt álló függetlenségi párt Lipkty 
Kálmánt támogatná és annak megvalasztasal kivanna, 
mert őt a part tágjának nem tekinti és a központban 

y-dtalun jelöltet nem allitanak egy kerületben sem, 
mig az érdekéit függetlenségi polgárok nem nyilatkoztak.
M r pedig Lipkay Kalman elvhüsege keles lévén, őt 
Kossuth Fereneznek senki sem ajánlhatta és nem is 
ajánlotta.

Miután Lipkay Kálmán az ősgyülés határozatát be 
nem várta, hanem önmagát jelölte és oly módot válasz­
tott Saját szemelyém k előtérbe loiasara, mely a függet­
lenségi pártnak itt Szeg. den leendő megzavarására tö­
rekszik ; — miután valótlanságot tartalmazó híresztelé­
sei áltál a függetlenségi part erdekei ellen tesz, tehat öt 

függetlenségi elvek harezosanaa nemcsak nem tekint­
hetjük hanem ó! egv-nesen a párt ell nségenek keil 
tartanunk, mert az igazi, békés természetű és a párt 
érdekeit szolgaim kész es alkalmas egyénnek sajat sze

mélyét szerénytelenül előtérbe tolni és az ősgyülés ha" 
lározala nélkül jelöltet állítani nem szabad, mert ez 
egyenetlenségre vezet.

Tiszteletiéi felkérjük a testvér kört, hogy Lipkay Kál­
mán önjelölt híresztelései valósagának kellő értekére 
való leszállítása és a függetlenségi párt egys-,ének meg­
óvása czeljabóí saj.it hatáskörében minden lehetőt meg­
tenni — és az igazi lüggerlenségi part tisztasága meg­
óvása ezéljaból ez-n átiratunkhoz csatlakozni meltóztas- 
sanak és velünk együtt kijelenteni, hogy képviselő­
jelöltjük az lesz, a kit az ősgyülés annak idején je­
lölni fog.

Isten őrizze meg a függetlenségi párt egységét és 
tisztaságát, mert szent a czel, a melyért küzdünk s 
becsületes és tisztességes az az eszköz, melyet küzdel­
münkben használunk. A függetlenségi párt, hiszs.ük, 
hogy nem engedi magát Lipkay-féle eszmék által be- 
folyasoltatni.

A szeged-belvárosi függetlenségi kür 1901 junius 2. 
és 3-án tarlotl rendkívüli közgyűléséből.

A Budapesti Tudósító jelenti : Mint értesülünk, 
Libit* Adolf udvari tanácsos, herezegi iószagkormanyzó 
Kinleszku Gyulához, a kisjenői választókerület szabad­
elvű pártjának elnökéhez levelet intézett, a melyben 
hivatkozva a lapok hírére, hogy őt Kisjenön képviselő- 
jelöltül kívánják felléptetni, tudatja, hogy — bar feltét­
len hive a Széll-kormanyoak s a szabadelvű pártnak _
hivatalos aljasára való tekintettel a jelöltséget még sem 
fogadhatja el.

A tót nemzetiségi párt most adta ki Tu-rócz- 
Szén t-M irton ban a választási programmj.it, 
p írt kívánságait a következőkben formul izza :

1. Valljuk magyar hazank 
és fügsHtlens' get.

2 Mmt tótok megköveteljük a tót nyelvnek az iskolá­
ban, .iiróo igok ős hatóságok elolt való t*iismerésé! ős 
egyenjogú.-itasat, kivaltképen, hogy az 1868 : XIV. t.-czikk 
él»-tbc ieptettf'ssnk.

3 Követeljük az egyházpolitikai törvények revízióját, 
különösen a felekezetn»?lkülisegről szóló törvény el­
törlését

4, Követeljük egyházak 
jogot.

u. Követeljük, hogy az állam a népiskolaügy elő­
mozdításáról, természetes alapon, tőle tdhetöleg gondos­
kodjak.

ti. Követeljük a gazdaság, kisipar és kereskedelem 
lu!lendítését czeloző törvények és intézkedések oebnZa- 
talat. miért is m-gkivanjuk, miszerint az általunk lakot! 
vidi k ken a küsöns g kívánalmainak megfelelő anya­
nyelvi aíapp.l niró gazdasági, ipar- és terest cdelmi 
iskolák ilíittassHnak.

7. Szüks-gesoek tartjuk, hogy a paraszt-kisbirtokok 
szabad leio.-szthatósdga korlátoziassek. Törvényileg hala 
ruztassek meg a megeite t-sre szü 
toktest, melyet a tulajdonostól s-m elvenni, 
végrehajtás uij m eladni nem szabad.

S Követelünk méltányos adórendszert, különösen, 
hogy a mi krvésbbé termékeny ieividukünn méltó fi.,je­
lemben részesitlcssek. °

.1. Követeljük 1 I’. ö :;i folyóink szabályozását.
10 Követelünk egy megf’ieló cselédtörvényt.
11 Követeljük a szabad iparnak különös képzettség 

kimutatásának kötelezettsege által való korlátozását, úgy 
színién, hogy az állam az ip.rost és munkást a nagy 
toké elleni küzde méhen megnőj-; azért is a munkaadó 
és munkás közötti viszonynak szabályozását, nemkülün- 
b"u a munkás es csaladja anyagi, erkölcsi, egészségi 
érdekének gyainclitusat ezélzó törvények meghozatalai 
követeljük.

12. Követeljük, hogy az uzsora minden neme meg- 
sviintvttessek, hogy az állam gondoskodjék arról, misz.- 
rml kis gazdának és .párosnak legyen olcsó hitele a 
szegény nepnek-pedig ínség idején tisztességes fogial- 
kozasa.

13. Követeljük, I102V a fogyasztási és önsegélyző pgy- 
leiek az ailain vedelmében es gyumolitásabau részesül-
J e íi 1 ■ k.

14. Kivonjuk a közigazgatás reformálását, de oly 
frany:‘an, hogy a polgárok az cgyütimüküdesből kj né

L) KiVitujuk a községi és járási önkormányzatot.
16 Kívánjuk a gyorsabb olcsóbb igazságszolgáltatást 

én-kin vu)'y. ndő türv- uy. k n-eL-lio/.atalat
1/ Köv-'tf'ljük a választói k rüi-,tek igazsiigos felosz- 

tás.if » S általános egyenes szavazati jogot, közsegenkinti 
titko> szavazassa!.

18. Kuveleljük a szabad gyülekezési és társulási jogot.

Páris Frigyes nyilatkozata.
Tisztelt szerkesztő ur!

igen

minim.ilis bir­
sem p dig

VIDÉK.
~ rllíer.jiik vidéki tndóaitoinkat a lapnnk tiaztalt 

barátait: nziveskedjonek az E^yetortÓH srer.Xesztö- 
eegut nnu:'.'. n választási kéeztilüdoeröl. mozgalomról, 
joiölóbrol túviratilug vagy lövőiben ortesiteni. hogy 
ni. n el kimoritöbo tudósit ásoitut közölhessünlí az 
erszugban immár mindenütt megindult választási 
mozgalmakról.

-Veszprém vármegye ma Fenyvesig főlvpin 
elnökleie alatt rendsivüii kozt-yülés! lartotl, melyb.-n 
Szabó I ura országgyűlési kcpvis-iő beszédere a höz- 
L"yülés tgyiiungulag mepszavazla a varmegyei tisztvise- 
Ini; fi>'-tr-sem.-tes.-t a belügyminiszter áltál engedélyezett 
11.4U2 korona felbasznalasaval.

- A tí.-ztvli élők mozgalma- A Magyar tözlisztvi- 
stlűk országú, szüv-tsegeuek ealasztm-inya t-gnap Porös 
László ny. államiak ír elnöklete alatt ülést lartotl, me­
lyen Benedek Sándor közigazgatasi bíró javaslatára a 
következő határozatokat hozta: 1. A szövetség választ­
mánya alapszabály-szerű kötelezettség.-bői kifolyólag foly. 
Ionosán foglalkozóit a tisztviselők összes függő kérdéséi­
vel. igy a hitelszövetkezet eszmi-jevul is. Minthogy azon­
ban a választmánynak erre vonatkozó tevékenysége több 
oldalról f- Irem.igyarázásra adott alkalmat, a választ­
mány hat irozatilag kimondj i, hogy a tisztviselők függő 
kérdéséi közölt a legfontosabbnak és elsősorban ra-g 
oldanilómk tartja a fizet.-sfelernelés kérdését és ennek 
megoldásáig a hitelszövetkezet kérdését a n .pirendrő! le­
viszi 2. A választmány örömmel veszi tudomásul, hogy 
a fizetésfeb-mefés kérdésében a vidéki kartarsak közölt 
általános mozgalom indult meg s az ország több városában 
történtek már a szövetség által régen sürgetett alakulá­
sok. Tekintettel az ezen mozgalmakban rejlő erőforrá­
sokra s figyelembe véve, hogy egy országos kongresszus 
tartása többféléi szükségesnek hangoztatott: a választ­
mány az orsz. kongresszus eszméjét magúévá teszi. 3. 
Ekként elfogadva az orsz. kongresszus tartásának szük­
ségét, minthogy az orsz. szövetségen kívül a köztiszt 
viselőknek más központi, az egesz országra kiterjedő 
intézményük nincs, a választmány kütelessegszerüen 
magara vállalja az orsz. kongresszus előkészítésének 
leendői’, s erről az összes vidéki kartarsakat értesíti. 4. 
Ugyan erről értesíti a székes fővárosi allami tisztviselők 
álla' e hó 22 én tartott értekezletből kiküldőit végre­
hajtó bizottságot is, kérve, hogy mint helyben székelő 
bizottság a kongresszus előkészítésének nehéz munkájá­
ban az országos szövetség választmányát támogatni, 
illetve vele egyetértőleg eljárni szíveskedjék.

A nagyváradi vasúti tisztviselők gyűlést tartollak s 
elhatároztak, hogy a fiumei tisztviselőknek fizetésrende­
zési mozgalmához csatlakoznak.

Á fiumei állami tisztviselők fizetésrendezése érdekében 
tartott értetezletrő! hozott tudósításunkba sajtóhiba 
csúszott be Értesilesünkb-n egy helyen el van mondva, 
cbogy tekintettel a fiumei szoczialis viszonyokra, kérik 
a tengerparti pótlékot kieszközölni.» E helyett, mint a 
fiumei intéző bizottság nekünk írja, a szoczialis szót 
specziali* szóval kérik kiigazitani, a mit is ezennel kí­
vánságuk szerint meg is tes.üak.

A nevemmel kapcsolatos ügyben bátorkodom tisztelt 
szerkesztő urat felkérni, szíveskedjék alkalmat adni, 
hogy mielőtt végső észrevételeimet megtennem, ennek 
az ügynek fontosabb mozzanatait összefoglalva becses 
lapjában közzetehessem.

Legelőször arról óhajtom a közvéleményt tájékoztatni, 
hogy miként történt az, hogy egy magában véve csekély 
dologból egy sok port felvert, izgalmas ügy lett, vagyis 
hogy lett a szúnyogból elefánt.

Folyó évi április hó 13 án levelet írtam Balogh 
Vilmos miniszteri tanácsos úrhoz (a levél másolatát az 
Egyetértés egyik előző számában közöltem). Ez a levél 
— a melyben én nem kértem mást, mint azt, bogy a 
hegyvidéki miniszteri nirendeltsegben elfoglalt hivatalom­
nak határkőre körülirassek — volt a legelső lépés eb­
ben az ügyben, a mely ügy tetőpontját akkor érte el, a 
mikor B.rta Ödön képviselő ur folyó hó 19-én inter- 
pellácziól intézett a miniszter úrhoz, mire a miniszter 
ur nyomban válaszolt. És itt konstatálom, hogy a mi­
niszter ur válasza azzal a következméoynyel járt, hogy 
a fővárosi es vidéki sajtó egy oagy része velem 
kéményén hant el s pedig egeszen igazságtalanul.

Ha a kérdéses levél folytán Budapestre hivattam 
volna és az én eddig csak szóval megjelölt hatásköröm 
írásban megj-lőhetett volna, úgy ebiül az egész dolog­
ból nem lett volna semmi. Balogh Vilmos miniszteri 
tanácsos ur azonban jónak lalta ezen levelemet válasz 
nélkül hagyni. Konstatálom továbbá azt is, tiogy ezen 
levelemen kívül április 14 én, 18-an és 21-én ismét 
leveleket intéztem a nevezett miniszteri tanácsos úrhoz, 
közölvén vele, hogy újabb és újabb inczidensek me­
rüllek fel, a melyek sürgős kihallgaiasomat teszik 
szükseg-ssé, sőt a leguiolso ievelemben azt kértem, hogy 
táviratilag nndeltessem fel Budapestre. Sajnos, ezen 
kérelmem teljesítve nem lett s ez a körülmény adott 
alkalmat arra a heves jelenetre, a mely a Budapestről 
Szoiyvára visszatért Egan Ede miniszteri biztos ur es 
köztem folyó évi áptiiis 24-en lejátszódott s a meiyiyel 
a szak.das beállott. A következő napon Búd .pestre 
utaztam s több napon at Balogh Vilmos miniszteri 
lauaesus úrral tárgyaltam s küiunlele javaslatot tettem 
a miniszteri tan..esős urnák a kérdés megoldására nezve, 
a miniszteri tanácsos urnák azonban újra, meg Újra az 
volt a kívánsága, tiogy hallgassak és térjék vissza Szoiy- 
vara, én azonban erre kijelentett, m, hogy inkább le­
mondok állásomról, de Szolyvara addig, mig hátas­
ad, üm Hasban m„gsz,.bva nem lesz, vissza nem terek. 
Erre azt javasolta a miniszteri tanácsos ur, hogy adjak 
be egy előterjeszted, a mely a további intézkedésük 
ul. pjaul szolgálná, mire en április 28-ki kelettel be­
adtam a mar közzétett előterjesztésemet. Megjegyzem 
itt, hogy április 25 ke óta szamtaianszor kértem B logh 
Vilmos min sztori tanácsos urat, hogy esztüzuijón ki 
szamomra audieucziat Daraoyi miniszter urnul. A 
miniszteri tanácsos ur azonban uundeulele okokat tudott 
ít-ltiotm s en nem k.ruih Item a miniszter ur elé. E.eiote 
liirelm.'S-n vártam, de miuon értesültem, hegy a miniszter 
ur Egan ural is ..ételien fogadta kihallgat son, kdogy- 
tum a türelemből es május 11-en kijei .-öleltem Ba.ogli 
Vi.mos miniszteri tauaesos ur elölt, hogy meg azu„p 
jelentkezem audienczian ; a mi rueg is történt s a mi- 
uiszler ur engem fogadott is. Darányi min.szier ur 
mag .tartásából azt vettem észre, hogy en előtte jól be 
lettem lekelitve, ü excz li.-nczi.ija nyilatkozataitól meg- 
gy- zodb tlem arról, hogy Lizáim .t elvesztettem. Ezen 
auUieucziauak tapasztalatul indítottak május lö-en kelt 
e-iói: rjt-sztesem b- nyújt.,s..ra.

Ez uian az auüi -nuziu után nyílott ki a szemem, 
ekkor mar érezni kezdettem, hogy tuiujdoukepeu nem is 
en vagyok a támadó, hanem no,y engem támadnak.

Neii-uy nappal az audieuczi. után különböző Oldalról 
hallottam, b gy Egan ur litogr .Iáit memuranuumot ter­
jeszt rólam. A tartalmát nem lehetett megtudnom, de 
tü.ünlele ebjtett megj, gyzes.-kböi gyanítottam, hogy úgy 
vagyok odaállítva, mim a zsidói, es köze. Erről a ró­
lam terjesztett hírről mindig lí..b oldalról nyervén meg­
erősítést, május 19-1 kelettel levele! intéztem ő ,xczel- 
leucziaj hoz, a me.yben ezen hírekkel is foglalkoztam s 
kértem mielőbbi kihallgaiasomat. M ,jus 24 en fogadott 
a miniszter ur s ez, n kihallgatás uLalmava! tette elöl 
lem azt az általában mar nyiivunussagra hozott nvi.at 
kozatot. hogy rólam az a hír van elterj.dve, mintha en 
egy ko.iicziu szóig dalában áll,nek, a mely feladatúvá 
tűzte ki a ruliien ukeziót szétrobbantam es hozzátette a 
miniszter ur, bogy a látszat ellenem szól ts egy esküdt­
szék engem el is ítélné.

A miniszter ur eme kijelentése engem nagyon 
gondolkozóba ejtett, s a következő oapon csala­
domhoz Csik-Szi red.ira ulazv.in, május 28-ikan leve­
let irtani a miniszt-r urnák (ezt a levelet is 
közzétettem az Egyetért shenj, a melyben panaszkodtam 
a lö.ött, hogy nekem ilyen vad eil-n is védekeznem 
kell s kértem a köztem es Egan ur közt felmerült ügy­
nek megvizsgálását. Csíkszeredáról visszatérve, úgy vet­
tem észre, hogy ellenein megindittatott a hajsza. És itt 
konstatálom, hogy ez az ügy attól kezdve mérgesedett 
el, a midőn engem üidüzm kezdettek, ha ez m-m kö­
vetkezik be, úgy az egesz dolog regen csendesen elinté­
ződött volna.

Különféle nyilatkozatokból azt láttam, hogy mindig 
szélesebb körben terjed az a vélemény, hogy a zsidók 
eszköze vagyok, a vad mindig hataro. o tabu format kez­
dett ölleoi s tudomásomra jött s pedig nem is egy 
Oldalról, hogy a rutén akczióra von .tkozól ig tett nyilat­
kozataimat használj k fel ellenem s azokból következ­
tetnek arra hagy zsidóbarat vagyok. Egyik oldalon 
szememre vetettek a kassai agrargyülesen mondott be­
szédemnek a ruten-akczuval foglalkozó részét, azt 
tudniillik, hol úgy nyilallottam, miszerint «az igazság 
kedvéért megjegyzem, hogy nemcsak a rutének közt, 
hanem a zsidók ezrei közt is oly nagy a szegénys-g, 
hogy anuak láttára el kell neműim minden indulatnak, 
szenvedélynek és gyűlöletnek.» Érvül hoztak fel ellenem 
azt is, hogy én állásom elloglalásakor nyíltan 
kijelentettem, miszerint a fővárosi hazafias zsidó 
körökben levő üsszezüttetéseimet lel fogom hasznaim 
arra, miszerint őket is bevonjam az akczióba. Hat az 
tény, hogy ezt moodtam, sőt elismerem, tiogy ez nekem 
egyik elsőrangú programmpootom volt, s ma is az1 
mondom, hogy teljes sikert a ruthén akczió akkor fog 
elérni, ha majd keresztény és zsidó valivetell munkában 
egyesülnek a magasztos czél elérésére.

Meggyanúsítottak a miatt is, hogy a múlt őszszel, a 
mikor meg nem voltam a ruthén akcziónáj alkalmazva, 
egész nyíltan helytelenítettem Egan urnák azt a tervéi, 
hogy Maramarosmegyében három hő lefolyása alatt 
körülbelül 100 szövetkezeti boltot akart felállítani. Hat 
az Igaz, hogy én ezt a tervet elleneztem, es pedig nem­
csak azért, mert ez a terv magabao véve nagyon me­
résznek tűnt fel előttem, hanem azért is, mert az volt 
• meggyőződésem, 9 ma ig az, hogy — bármennyire

lelkesedjünk is a fogyasztási szövetkezetekért — nem 
leh»t egy csapással egy megyének kiskereskedelmét 
tönkretenni, és nem különösen az állam hozzájárulásá­
vá!. De ettől eltekintve egy ilyen eljárásnak az a követ” 
kezménye, hogy a keresetüktől megfosztott egyének azt 
lehet mondani reá lesznek kényszerítve még kevésbbé 
tisztess-ges keresethez nyúlni, mint eddig. Konstatálom 
azt is, hogy ezen álláspontomat egyenesen úgy magyaráz­
ták, mint a zsidóknak való kedvezest. Áll .»pontom helyes­
ségének tudatában ezt a vadat is elviselem s azt a nézetet, a 
mit annyiszor nyilvánítottam, most is hangsúlyozom, 
tudniillik hogy a ruthén akcziónál legelső sorban a 
kereseti források szaporításáról keli gondoskodnunk. Ha 
majd felekezeti különbség nélkül emelni fogjuk a hegy­
vidéki nép gazdas.gi helyzetét, akkor a szövetkezetek, 
különösen a fogyasztási szövetkezetek létesítése is, a mi 
természetesen nem lehet rohamos, hanem csak fokoza­
tos, sokkal kevesebb ellenszenvre fog találni.

Ezek után elmondom, hogy a legerősebb ütőkártya, 
a mit Egan ur itt Budapesten is és B.-régben is ellenem 
kijátszott, szabadkőmivességem volt. Alig két heti 
együttműködésünk után Egan ur áltál prov k Jva lettem 
aira, hogy beismerjem elölte, miszerint szabadkümives 
vagyok. Erre 6 a leghatározottabban kijelentene, hogy 
a ruthén akczió a szabadkőmivesség elveivel és iranvza 
Iával nagy ellentétben áll s nekem vagy ki kell lépnem 
a szabadkőmivesek közül vagy meg kell válnom a ruthén 
akcziótói, Hiaba igyekezt°m én Egan Urat meggyőzni 
arról hogy épen ellenkezőleg úgy áll a do.og, hogy a 
ruthén akczió valódi szabadkömivesi tevékenység, ő ra­
gaszkodott ullaspon’jához és megtette néhány n.p 
múlva azt is, hogy egyik görög kathoiikus lelkész előtt 
elbeszélte a dolgot.

Az illetőnek nyilatkozatiból nagyon világosan meg­
értettem, hogy a mint ez a hir a pap=ag közt elter­
jed, a ruthén akcziónál lehetetlenné leszek téve. Ezt 
erezve nem is tettem intézkedést csaladomnak Szoiyvára 
leendő költöztetése iránt.

Megemlítem itt, hogy Egan ur szabadkömivesi minő­
ségemről Darányi miniszter urnák jelentest tett és Ba­
logh Vionos miniszteri tanácsos úrtól nyert informáczió 
szerint a miniszter ur kijelentette, hogy az nem képez 
akadályt.

Miodazonáltal az is tény, hogy Egan ur az én sza- 
baokömivtssegcm-'t nagyon jól fel ludta ellenem bizo­
nyos fővárost körükben is használni. Ez irányban igeo 
megbízható értesüléseket vettem.

Az «Egyetértés» junius 22-iki számában felhívtam 
Egan urat, hogy közölje velem a már többször említett 
titkos iratot, mit rólam terjeszt. U azonban ezt tenni 
elmulasztotta. Mar most a közvélemény ítéletére bízom 
annak elbírálását, hogy megengedheto-e az iiyen fegy 
vérekkel való küzdés, a magam részéről én azt mint 
fölülte veszedelmest a leghatározottabban elitélem.

M-gjegyzem, hogy Lestyanszky miniszteri tanícscr 
urnák megneveztem azon urakat, kiknek a kezeben van 
ez a memorandum es csak sajnálom, hogy a miniszteri 
tanácsos ur nem igyekezett anuak tartalma felől tájé 
-ozitsí szerezni, vagy Egan urat anuak közlésére rea- 
birni.

Nekem erős meggyőződésem, hogy ez az ellenem 
titok ban intézett tamadas mérgesítette el az ügyet, ennek 
az akn .munkának volt az eredm-nve, hogy a miniszter 
ur az én különben ismételten előterjesztett lemondaso 
mat olyan körülmények közt fogadta el, melyekből ha 
tarozottan arra lehetett következtetői, miszerint a mi 
niszter ur bizalmát teljesen elvesztettem.

M.kor én Baloali Vilmos miniszteri tanácsos urna' 
felmentésemet követő napon tett látogatásom alkalmává 
arra a meggyőződésre jutottam, hogy a miniszter itt 
bizalm it tényleg elvesztettem, közzétettem lemondáso... 
nak okai. Ez.-n közzététellel egyidejűi g látott a «Magjai 
Hirlap»-ban egy közlemény napvilágot, mely szerinl 
«előterjesztett p relmeim tárgytalanoknak talaltatvua 
lemondásom elfogadtatott.» Ezt a közleményt olvasva 
nyomban egy kérést nyújtottam be D.ranyi miniszter 
úrhoz, melyben utalva arra, hogy nekem a vizsgala' 
soráo egy szóval sem mondatott az, hogy egyik vagy 
másik panaszpuntom a vizsgalat folyamán beigazolasl 
nem nyert s utalva arra, hogy a vizsgálat kimenetelt 
repulacziom .t is közelről érdekli, annak haay.ulyo 
zasa mellett, hogy én a vizsgalat során jegyző 
könyvileg meghallgatva nem lettem, kerten 
utólagos jegyzőkönyvi kihallgatásomat. A miniszter ural 
azután a kepvis- löh.izuan felkeresvén, ez iránt személye 
sen is megkértem, a miniszter ur azonban kérésemel 
meg’agadia, a mit az ügy és repulacziom érdekeden it 
nagyon sajnálatos dolognak tartok, annál is inkább 
mert a miniszter ur beszédjéből arról győződtem meg 
hogy a vizsgalat nagy hézagokat tüntet feL 

Kitűnő tisztelettel vagyok 
Budapest, 1901 junius 25.

Páris Frigyes.

ÚJDONSÁGOK.
— jumus 25.

— Tiszteletiéi felkérjiü; azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknél, előfizetése junius 30-án lejár, hogy ásókul 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Elöfixetési árak:
Egész évre...................................40 k. — f.
Negyedévre...................................10 „ — „
Egy hóra ...................................3 r 60 p

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 
legszebb és legtart,ilmasubö divatlapjának: a 
,.l)i vat.szn/ou"-nak kiadóhivatalával kötött 
szerződ- sünk értelmében előfizetőink e lapot 
kedvezményes áron: egész évre 8 koronáért, fél­
évre 4 koronáért, negyedévre ‘2 koronáért ren­
delhetik meg. Az elvfizetési dijak az Egyetértés 
előfizetésével egyutalványon beküldhetők.

— Személy i liirek. Péter Ferdinand föherczeg 
és nej.- csecsbe érkezett. — Lajos Szalvator fi - 
herczeg Triesztbe utazott.

— A király Bruckbais Lajtha Bruckbói jelentik, 
hogy a kirdy ma regg-l kíséretével és az idegen kato­
nai attasékkal oda érkezeit. A király fogadására a 
pályaudvaron megjelent gróf Üxküll-Gyllem.band 
hadtestparancsnok, Krebs ezredes térparancsnok, Simon- 
főispán, Pogány alispán, Schöberl főszolgabíró, gróf 
Dezasse szolgabirú, Bal bnwsky jegyző, továbbá 
Ratzesberg osztrák heiytartósági tanácsos és kerületi 
lóoük, Sturm polgármester és mások. A király min­
denekelőtt szemlét tartott a 4 sz. boszma-herczegovinat 
gyalogezred első zászlóalja fölölt es utána az 1. sz. 
bosznia-herczrgovinai gyalogezred második zaszlóalja 
fölött, azután pedig fegyeergyai-orlalokat végeztetett. A 
király a két ezred tisztikarához intézett beszédében ki­
emelte a csapatok kitűnő kiképzését és teljes elismerését 
fejezte ki az egyes csipalrészek vezetéséért. Végül kö­
szön tét mondott a tiszteknél, mire a csapatok elvonul­
tak a király előtt, a ki azután szemlél tartott a tábor­
ban levő lovasság lelőtt.
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— Az egyetemi templom njjáalakltáia A fővá­

rosnak egyik legrégibb és legszebb temploma a bel­
városi egyetemi templom, mely még Mária Terézia 
királynő idejében épült. A templomot az utóbbi években 
nagyon megviselte az idő és ütött-kopott homlokzata 
kiáltó ellentétben állt az uj központi egyetem épületé­
vel. Az egyetemi tanács felterjesztésére a közoktatásügyi 
miniszter elrendelte a templom újjáalakítását és a mun­
kálatokat a héten meg is kezdték. A templom külsejé­
vel egyidejűleg restaurálják és újra festik a templom 
belsejét is. A költségekre a miniszter mintegy 30 ezer 
koronát utalványozott.

— Halálos párbaj. Berlinből távira to zzák, 
hogy egy nyugot-poroszországi lovagbirtokon 
regnap együtt mulattak a község urai a nagy- 
korcsmában. A mulatozók közt volt Hartmann 
földbirtokos is, a kit az egész vidéken ismer­
nek arról, hogy élénk részt vett az agráriusok 
pártküzdelmeiben. Hartmann beszélgetés köz­
ben kérkedve mondta, hogy ő nem iszik né­
met bort, csak a franezia borokat szereti. Ez 
a megjegyzés bosszantotta a társaság egy má­
sik tagját, Eomdolmv törvényszéki jegyzőt, a ki 
gúnyos megjegyzéssel felelt. A szóváltásból 
tettlegesség, majd párbaj lett, melyben Hart­
mann agyonlőtte ellenfelét, a ki először lőtt, 
de szándékosan a levegőbe sütötte el fegy­
verét.

*- 'STaldersoe megmentő]«. A pekingi császárpalota 
égése alkalmával a mikor válságos helyzetbe jutott az ősz 
hadvezér Waldersee táborszernagy. Krickmeyer kö­
zöshadseregbeli vezérkari kapitány volt az, a ki a főpa­
rancsnok lakásába hatolt az ablakon keresztül, 3 egy 
közlegény segítségével ugyancsak az ablakon át sza­
badította meg a biztos tüzhaláltól Waldersee táborszer­
nagyot.

— Tycho (le Brahe sírja. Prágában leg­
közelebb megülik Ticho de Brahe csillagász ha­
lálának háromszázados évfordulóját. Ez alka­
lomból a városi tanács restauráltatta a csilla­
gásznak a Thein-templom sírboltjában levő 
szobrát. Munka közben a kőfaragók két ko­
porsóra és bennük két, majdnem teljesen ép 
holttestre akadtak. .Szakemberek azt hiszik, 
hogy a halottak Ticho de Brahe és három 
évvel 6 utána elhunyt felesége.

— Weiland merénylete. Brémából jelentik, hogy 
Weiland ellen, a ki a német császárt egy vas iarab­
bal megsebesítette, beszüntették az eljárást. A boldogta­
lan epileptikus embert elmegyógyintézetben helyezik el.

— Egy Igazi ÍŐldevGv. Kaqy Bölüny József 
szilasí földesur fekete szegélyű lapon tudatja egyik 
régi, hűséges emberének halaiét. Manapság ritka eset, 
hogy a földesur, a ki annyi szegény ember sorsát birja, 
tulajdon úri nevében emlékezzék meg uradalma halott­
járól, olyanképen, mintha saját gyászáról volna szó. 
Annál meg’natóbb az, a mit most Jíagy Bölöny József 
tesz. «Gazdaságának hűséges vezetője» véletlen szeren­
csétlenség folytán hirtelen meghalt. A halálesetről a 
földesur ezt a gyászjelentés! adta ki:

Nagy Bölüny József és n"je Nedeczky Ferenczke, mé­
lyen szomorodott szívvel tudatják Csorba Pálnak, gazda- 
sárul: hűséges vezetőjének véletlen okozta hirtelen ha 
iálat. A megboldogultnak hűlt tetemei e hó 2G-án dél­
után 2 és fél órakor fognak a szilse-pusztai lakásáról 
az Ugrón levő családi sirkertbe az ev. ref. evyház szer­
tartása szerint örök nyugalomra helyeztetni. Melyre az 
elhunyt rokonai, tisztelői és ismerősei ezennel meehi- 
vatnak. Kelt Szilas-Puszta, 1001. junius 24-en. Béke 
poraira I

— Wagner operál — perozoknen. Egy zeneked­
velő, a kinek sok szabad ideje lehet, órával a kezében 
kimérte, hogy mennyi ideig tart fi agner Richardnak 
tíz nagy zenedrámájának az előadása. E szerint a fel- 
vonásközüktől eltekintve : Ricnzi 2 óra 44 perczig,
-2 bolygó hollandi 2 óra 21 perczig, Tannhüner 
3 óra 8 perczig, Lohengrin 3 óra 7 perczig. Tristan 
és holde 2 óra 17 perczig, a Rajna kincse 2 óra 28 
p°rczig, a Mesierdalnokok 3 óra 53 perczig, u 
fí atkiir 3 óra 28 perczig, Sigfried 3 óra 41 perczig, 
az Istenek alkonya 3 óra fii perczig tart. Wagner 
e tíz müvének az előadása tehát perczekben 1 y 11 
perczig tart, más szóval egy folytában egy napot, 7 
órát és 51 perczet töltene ki.

— Az anarchisták bősz a ja. Megírtuk,
-rogy e hó elején Suhio, Vicenza melletti köz­
egben egy Giovanni Perron nevű mechanikus, 
ki nemrég érkezett oda Svájczhól, öngyil­

kossági kísérletet követett el. Kihallgatása 
.lkaimával azt vallotta, hogy anarchista és 
aogy társai a német császár. Loubet, a siújczi 
irtok, Heléna olasz királyné és az ábrázzál iier- 

czeg meggyilkolásával bízták meg. Ő azonban 
. isszarettent ezektől a véres tettektől és mint­
hogy jól tudja, hogy úgyis utoléri az anar­
chisták boszuja, önmaga akart véget vetni 
•i-letének. A rendőrség eleinte nem igen adott 
" itelt Pezzan vallomásának, de mikor ez föl­
fedezte az összeesküvés részleteit is és az olasz 
rendőrség a külföldi rendőrségekkel együtt 
zaklatni kezdte az anarchistákat, bebizonyuit, 
rogy Pezzan valót mondott. De az anarchisták 
ooszuja nem késett soká. Ma ugyanis Rómá­
ból táviratozzak, hogy Pezzan anarchistái, a 
ki öngyilkossági kísérletet követett el és a ki 
elárult egy anarchista összeesküvést, tegnap 
egy fiatal ember tőrrel kétszer szivén szarta. 
Pezzan azonnal meghalt. A gyilkosnak sikerült meg­
menekülnie. A gyilkos, a ki áldozatát egy vasúti 
örház mellett leste meg, elegánsan öltözött 
szőke fiatal ember volt.

— Botrány a temetésen. Nagyváradról fölh:!borító 
dolgot jelentenél:, a mely 'a hiharmegyei Hlye községben 
történi. Moscn. Jánossy Ferencz nagykereskedő, megye- 
■jkottsági tag halt meg, a kinek vég tisztességére nagy 
számmal gyülekeztek egybe. Mintegy kétezer ember 
lehetett a koporsó körül, melyet az udvaron ravataloz­
tak fül. A pap szavai alatt az özvegy kétségbeesett 
■’okozással borult a koporsóra, a mikor egyszerre a

ki Ságon egy úri ember tűrt át s egyenest a siró úrnő 
leié tartott, a kinek vállára telte a kezét e kérdéssel;

— Mikor kezdjük a hagyatéki leltározást?
Az özvegy, fájdalmában megháborgatva, az álmélko- 

1 fástól némán nézett a kegyelelsértő hivatalnokra, a ki 
azonban egyre zaklatta :

— Nyilatkozzék azonnal, mert a dolog sürgős f 
Köröskürü! a fölháborodás moraja zugolt föl : az

özvegy pedig nevető-güresüket kapóit, majd eszméletlenül 
rogyott a földre a most súlyos beteeen fekszik. A ke- 
zyeletsértű jarásbirösági hivatalnokot a gyászoló gyüle­
kezet kis híja, hogy meg nem linchelte.

— Kézrekerült sikkasztó. Dick Jakab volt aradi 
járásbíróság, Írnokot 26 rendbeli hivatali sikkasztásért 
;ogerőseu egy évi börlönre ítélték, de a múlt év augusz­
tus havában, az Ítélet hirdetés elől megszökő». Dicket 
országosan körözték. Ma aztán Kondor detektív Dick 
Jakabot aradi lakásán megtalálta. Dick egy év óta szo­
bájából nem mozdult ki, emberrel nem érintkezett, ez 
idő alatt egész hosszú szakálla és bajusza nőtt. A detek­
tív elöl az ágyba bujt, de az ott megtalálta. Az ügyész­
ségre vitték, a hol először szakádénak es hajanak levá­
gását kérte. Dick azt aliitja, hogy Parisban járt s csak 
tegnap jött haza jelentkezni.

— Öngyilkos színésznő. Brünnböl jelentik, hogy 
Jules Hcrmin bécsi színésznő vasárnapról hétfőre vir­
radó éjjel ott megmérgezte magát. Az ötvenegy éves 
asszonyon életuntság vett erőt, gydgyithatlan betegsége 
miatt. Ausztria előkelőbb színpadjain, különösen Béps 
ben, a hetvenes évek végén, jő hangzású volt a neve. 
Jelentős szerepkört töltött be az An der Wien-szin- 
ház játékrendjében, a hol hosszú időn át kedveltje volt 
a bohózatok és népszínművek közönségének. Egész 
apró leány, alig tizenkét éves volt, mikor elő­
ször lépett a világot jelentő deszkákra és mint 
serdülő leány, már sikerekben gazdag múlt állott mö­
götte. Komikai erején s alakítása eredetiségén kívül 
kitünően értett az imitálás művészetéhez és sikereinek 
egy részét ennek is köszönhette. A bécsi színpadon év­
tizedekig működött, majd Brünnbe szerződött, a hol 
csakhamar meghódította a közönséget. A brünniek 
sokáig dédelgették kedvenezüket, mégis két-hiirom év 
előtt hosszas unszolásra a bécsi népszínházhoz lépett át, 
a hol Bahr <A színpad csillaga» ezimü, nálunk is 
ismert színmüvének színházi mamáját alakítva, fenyes 
sikert aratott. Betegsége azonban a bécsi élettől meg­
válni késztette s igy tért vissza Brünnbe, a hol nyuga­
lomba vonultán élt. Orvosai felgyógyulásában alig bíz­
tak, s ez érlelte meg benne a gondolatot, hogy meg­
válik az élettől. Vasárnap éjjel azután meg is valósította 
tervét, kétségbeesésében nagyobb adag mérget vett be. 
Nagy kínok közölt vergődött, a mikor kórházba szállí­
tották, a hol kilehelte lelkét. A Lajtán túl nagy részvét 
nyilatkozik meg az osztrák színészek részéről az elhunyt 
érdemes művésznő iránt.

— Nagy család. Egyik népszerű operettében fordul 
elő egy komikus alak, a ki azzal dicsekszik, hogy ő 
milyen nagy családból való.

Annyian voltunk, testvérek, hogy ha valamelyi­
künk leesett, édes anyánk nem azt kérdezte, hogy 
melyik esett le, hanem, hogy hány esett le?

Ehhez fogható nagy család az, a melyről Prágából 
Írnak. A cseh fővárosban ugyanis a legutóbbi nép­
számlálás alkalmával Freimann ütvencgyéves építési 
felügyelőnek nagy nehézségeket adott családi adatainak 
a hivatalos ivekbe való beiktatása. Freimann családja 
harn.'inczegy főt számlál. Nagyon erőteljes, harmiocz- 
kilencz éves feleségének nem kevesebb mint huszon­
egy gyermeke született. A szerencsés családapát 
derék életpárja kétszer lepte meg hármas ikrekkel, 
hatszor szült kettős ikreket s három gyermek egyenként 
jött világra. Atya, anya s gyermekek a legjobb egész­
ségnek örvendenek. A népszámlálási Ívre ezenfelül 
Freimann urnák nyolcz fivére van füiiegyezve.

— Óriás osztriga. A Tezó osztriga, a melyet mes­
terségesen telepítenek Amerikában, kétségkívül a világ 
legnagyobb osztrigája. A telepítés alkalmával körülbelül 
ülvén tonnát szállítottak Japánból Washington és 
Oregán vizeibe. A new-yorki Conuts és a baltimorei 
Extras valósággal eltörpülnek a Yezó oeztrigák mellett, 
mert az utóbbiak 1 láb hosszúak. A Tezó egyébként 
ép oly ízletes, mint a Blue point és ép oly leves, mint 
a Lynn Haven osztriga. Nyers állapotban nagyságá­
nál fogva nem igen kívánatos, mig megsütve a legkitű­
nőbb étel. Hivatalos értesítések szerint a Yezó osztrigák 
jó állapotban érkeztek meg Japánból Amerikába és ott 
a Csecdes-Oczeán sekély vizeiben jól érzik magukat. 
Egyébként ez osztrigafajnak Am-rikába való telepítése 
már szükségessé vall, rnintho.-y csak egyedül igy véd­
hetik meg az osztrigák teljes kipusztulását, a mi viszont 
abban nyeri magyarázatai, hogy az osztriga ott már a 
nép élelmi szeréve lett Ezzel kapcsolatban megemliljük, 
hogy az osztriga-halászoknak hónapok óta tervezett szin­
dikátusa végre megalakult. A társaság neve : Consoli­
dated Oycstcr Company, székhelye : New York. A tár­
saság mintegy 4 millió dollárnyi értékben vásárolt terü­
letet az osztriga-halászoktól és számításai szeriül éven 
kint 4 millió bushcls-t (1 bushels 36-3ü liter) fog 
piaczra hozhatni, melylyel nemcsak a new-yorki pinezot, 
de Európa egész osztriga kereskedőmét uralni fogja.

— Ct emberélet egy leány miatt. Mártonfalvín 
vasárnap délután véres verekedői tetézte be a mulato­
zó!. vidámságát. A fiutaisag, rendes szokás szerint, 
tánczmulatsagot tartott, melyen tiigáczi József és Mé­
hes Antal összevesztek egy leány miatt. A két legény 
között tettlegi-sségre került a dolog s részt vettek ebben 
a pajtások is, mielőtt azonban nagyobb kart ejthettek 
volna egymásban, a községi biró és néhány idősebb pol­
gár szétválasztotta a verekedőket A mulatság tovább 
tulyt ugyan, de a községi biró odaiendelte Máté Fe- 
r ucz es Csipke József kisbirákat, hogy a rendre ügyel­
jenek. Este kiier.cz órakor a biró beszüntette a mulat­
ságot s a liatalság szétoszlott. A legények később azon­
ban összeverődtek az uiczán két csoportba, küiön a 
Rigáczi és külön a Méhes pajtásai. Este tiz óra táj­
ban Kovács Bálint községi bíró a k;t kijáró kíséreté­
ben találkozott a Pugöczi-csopcrttal. Kérdőre is vonta a 
lepényiket, hogy miért nem mennek haza. A legények 
erre a bírót és a kel kisbirót úgy elverlek, hogy Mate 
Ferencz kisbiró még ott a hely színen meghalt. É köz­
ben odaért a másik csoport, a mely Rigócziékat taraadta 
meg s mert botokkal nem boldogultak, kést ragadlak s 
oly vérengzést vittek véghez, hogy a verekedők közül 
négy legenv, Kasza-* Imre, Puncsuk József, Aíyikora 
Autal t-s Pataiak József tegnap reggelre meghalt, 
Rajtuk kívül meg nyolcz legény sebesült meg életveszé­
lyesen. A csendőrseg nyomoz.

— Bérgyilkosáig. Maros-Szent Királyon egy Bencze 
Balázs nevű ötven eves özvegy ember nőül vett egy 
18 éves szép leányt, Domokos Esztert. Természetesen 
a férfi gazdag volt, a leány szegény. Bencze azooban 
nem sokáig volt boldog fiatal feleségével, mert a me­
nyecske nem tudta felejteni a régi szeretőjét, hányó 
Ábrist, a ki minden alkalmat felhasznált, hogy a me­
nyecskével találkozzék. A múlt héten Bencze ott érte a 
fiatal embert a feleségénél. Ekkor az asszony kijelen­
tette, hogy nem szereti Benczét és inkább lemond a 
reá irt vagyonról, ha a férje beleegyezik, hogy elváljon, 
vagy megengedi, hogy a legény hozza jáijon. Ennek a 
vagyoni kérdésnek eldöntése körül folyt a tárgyalás 
Bencze és a menyecske szülei között, a minor tegnap­
előtt váratlan eset történt. Hétfőn virradóra ugyanis 
Benczét meggyilkolva találták a lakásán. A nyomozás 
kiderítette, hogy a gyikossagot Kanyó Dávid, a me­
nyecske szeretőjének a testvére követte el, melyre Ben- 
ezéné és ennek szülei, valamint Kanyó Abris bérelték föl 
500 forintár!. A menyecske ugyanis megbánta, hogy a 
vagyonról lemondott és ilyen módon akart szabadulni a 
hitvesi köteléktől, remélve, hogy ez utón a vagyont is 
megtarthatja. A csendőrség elfogta a gyilkost • vele 
együtt a felbujtókat is.

— A felakasztott kályha. Tragikomikus történetről 
írnak a párisi lapok. A Pere Lecbaise temető közelében 
egy Bellát nevű munkás közös háztartásban élt özv. 
Perrichet asszonynyal. Bellot-nak meg volt az a rossz 
szokása, hogy szeretett inni, azután, mikor jó részeg 
volt, jól el szokta volt verni törvénytelen, de hűséges 
élete-párját. A minap is részegen tért haza és miután 
az özvegyet szokása szerint ismét alaposan elverte, le­
feküdt aludni. Az asszony azonban boszut forralt. Az 
agy fölött egy csapóajtó volt, mely a padlásra szolgált. 
Az özvegy hurkot eresztett az ajtó nyilasán keresztül, a 
hurkot a részeg ember nyakúba vetette, ű maga pedjg

fölment a padlásra és elkezdte huzni a kötél végét. A 
mig azonban a lakásból a padlásra jutott, Bellot fel­
ébredt és megértve a helyzetet, kiugrott az ágyból és a 
kályha köré csavarva a hurkot, varia a történendőket. 
Csakugyan: a kis kályha elkezdett emelkedni és néhány 
perez múlva olt lobálozott az ágy fölött — felakasztva. 
Kevés Tartatva hangos lett a ház az özvegy jajveszéke­
lésétől. Azt kiabálta, hogy Bellot felakasztotta magát és 
ott benn log a szobában. A házbeliek összecsődültek, 
de elállt a szavuk a csodálkozástól, mikor a szobába 
lépve meglátták a felakasztott kályhát. A legjobban cso­
dálkozó» persze az özvegy, de nem sokáig, mert Bellot 
neki esett és úgy eldöngette, hogy kórházba kellett 
vinni. Az özvegygyei különben Bellot is elhagyta a la­
kást, csakhogy őt a börtönbe vitték, hol — miután meg­
győződött, hogy a prices fölött nincs csapóajtó — 
nyomban lefeküdt és folytatta a kis incidenstől meg­
szakított alvást.

— A beszterozebányat postilopás. Siket Traján 
postatamicsos, a ki a beszterczebányai postalopás ügyé­
ben Beszterczebányrn időzött, mar befejezte a vizsgálatot 
és vissza tért a fővárosba. A vizsgalat folyamán sok 
terhelő adat merült fel Hinkó levelhordő ellen. Hinkd 
az eset után szabadságot kért és Budapestre ulazott. A 
fővárosi államrendőrség itt minden lepesere ügyelt s a 
detektívek megállapították, hogy Hinkó egy takarék­
pénztárban 2000 koronát helyezett el s töbtiek között 
aranyórát és lanezot is vásárolt Hinkó mindeddig kono­
kul tagadta, hogy 6 lenne a bűnös, bár az üres posta- 
szekfcuyt is megtalálták nála. Tegnap hallgaiia ki a 
vizsgálóbiró s bár a terhelő adatok mindent rábizonyí­
tottak, nem akarta bevallani bűnét. Hinkőt vizsgalati 
fogságba helyezték.

— Rablás fényea nappal. Vakm°rő rablás történt 
vasárnap délután Szirukou. Négy ismeretlen ember be- 
halo ! Szokolay Lajos nyugalmazott gazdatiszt hazaba 
es 1800 loriutot elrabolt tőle. Vasarnap délután egy 
vidéki kocsi érkezett a faluba, üt ember ült rajta. Szo­
kolay haza előtt állott meg. Szokolay a feleségével 
egyedül volt otthon. Előbb két ember ment be Szokolay- 
hez, majd néhány perez múlva másik kettő is bement. 
A rablók azzal az ürügygyei mentek be, hogy kölcsönt 
szeretnének lölvenni. Miül. n meggyőződtek, hogy a két 
öregen kívül a h ízban senki sincs, m-grohant.ik Szo- 
kolayt és a feleseget, a szájukat betömtek, majd pedig 
kezeiket hatrakötütték és revolvert szegezve nekik, krny- 
szeritettek őket, hogy a pénzüket adjak elő. Szokolay 
odavezette őket egy szekrényhez s miután ott a pénzt a 
rablók megtalállak, maeuklioz vették, a két öreget a 
haluisó szobába vezették es az ajtót rájuk zártak. Ez- 
utáu a rablók a rajuk várakozó kocsira ültek és elhaj­
tottak. Jó másfél óraval kesőub ért haza Szokolayék 
cselédje, a ki a kívülről b«zart ajtókat föinyitolta es 
kiszabadította a két öreget. A csendőrség meg aznap 
megkezdte a nyomozást, de eddig nem sikerült a rabló­
kat kézrekeritenie.

— Rablógyilkossá». Kolozsváron tegnap véres 
rablógyilkusság történt. Az áldozat Ignácz Mártonné 
kofaasszony, a kinek a lövölde melleit áll a gyümölcsös 
bódéja. Csak éjféltájban készült lefeküdni és — mint 
rendesen — úgy most is, elsöpörte a bódé előtt a 
gyümölcshulladékot. Énben a munkájában lepte meg a 
rablógyilkos, a ki a gyanútlanul seperő asszony leiére 
valamely lapos vaseszközzel három hatalmas ülést 
méri, ugv, hogy az asszony eszméletlenül összeesett. A 
gyilkos az asszony felső szoknyája alatt levő börldskát 
elrabolta, a melyben egy imakönyv volt, benne ptdig 
száztizenöt forint bankóban. Éjfél után ment hazafelé a 
majálisról egy kovácslegeny, a ki a sétatér végén látott 
egy feketeruhás, intelligens kinézésű fiatal embert a 
lövölde felé szaladni. Nem is sejtette, hogy miért szalad 
az illető, csak később vette észre, hogy valaki a gyü­
mölcsös bódé előtt fekszik és kínosan nyöszörög. Nyom­
ban fellurmozta a közelben levő nyári színház személy­
zetét és a rendőrséget, de az asszonyt nem leiietett ki­
hallgatni, mert eszméletlen állapotában össze-vissza 
beszelt. A mentők beszállították a sorházba. A rendőr­
ség nyomban kihallgatta a kovácslegényt és két eyanuba 
vett egyént, de a kihallgatás után mindnyájukul sza­
badon bocsátotta. Mindeddig nem találtak semmi nyomot, 
a melyből a rabló.-yilkos kilétére lehetne következtetni. 
Az eset nagy izgatottságot keit-» Kolozsvárott, mert 
majd minden nap fordulnak elő kisebb-nagvobb betöré­
sek és a rendőrség eddig még egyetlen betörőt sem 
tudó.! kézrekeriteni.

— A magyar folyam és tengerhajózási rész­
vénytársaság igazgató u/a t özliirre t- szí. hogy a Buda- 
pest--\i:’grád és Dúmös között a Kis-Dunán featartott 
liajójiiralokra nézve ez cv julius 1-étül kezdve uj nvári 
menetrend lép életbe, a mely szerint a kisdunai hajók 
— p nti-k kivételével — naponkint háromszor fognak 
közlekedni és pűdig a következő menetrendben: Föl­
felé-. 1-ső jurat: Indulás Budapestről naponkint d. e.
8 ó. 3C perez. Erkezes Nagymarosra deli 12 ó. 15 
perez. E jaratbau a gőzös csak Nagymarosig közle­
kedik. 11-ik jurat: Indulás Budap-siről kivétel nélkül 
minden nap d. u. 2 ó. 20 perez. Érkezés Dümüsre esie 
G ó. 20 perez. ill. járat: Indulás Budapestről péntek 
kivételevei naponkint u. u. 5 ó. Érkezés Dümüsre este
9 óra 10 perez. Lefelé-. I-só jurat: Indulás Nagyma­
rosról d. u. 12 ó. 50 perez. Erkezes Budapestre d. u.
3 o. 35 pnrcz. E járatban a gőzös csak Nagy­
marostól közlekedik. 11-ik járat: Indulás Dömüs- 
röl péntek livetelev-1 naponkint este G ó. 35 perez. 
Erk-zes Budapestre este 9 ó. 35 perez. Illik járat: 
luduiás Dömüsröl kivétel nélkül mindennap reggel
4 ó. 45 perez. Érkezés Budapestre reggel 7 ó. 45
perez. Az eddig Budapestről d. u. 3 órakor induló
gőzös julius hó 1-etől fogva mar 2 óra 20 perei­
kor d. u. fog indulni s hogy az 1 só jaratbao d. u. 3 
óra 35 perczkor Nagymarosról Budapestre erkező gőzös 
a vásárcsarnokhoz nem megy le, azon tehat vásárcsar­
noki árut szállítani nem lehet.

— Botörés. Tegnap este belürők jártak Papp Já- 
nosné magánzónő József-ulcza 81. szám alatti lakásá­
ban s onnan 142 korona értékű ruhaneműt loptak el. 
A betörőket keresi a rendőrség.

= Baleset Bán Lajos viczeházmester az éjszaka 
kaput akart nyitni a Jozsef-körut 2. számú iiázban. Bán 
annyira álmos volt, hogy az ajtó helyett az ablakon 
lepett ki, s igy feiemeletnyi magasságról lezuhant az 
udvarra. Súlyos sérülésekkel vitték a mentők a Rókus- 
kórházba.
= A Dunába ugrott. Ma reggel a Beitscher léle 

uszoda mellett egy lerii holttestét fogták ki a Dunából. 
Megállapították, hogy Felezi Vineze szövőlegény holtr 
teste, a ki pár nappal ezelőtt a Dunába ugrott. A tör­
vényszéki orvostani intézetbe vitték.
= Életunt úri leány. Ma reggel 8 órakor a Jó- 

zsef-körut 69. számú ház harmadik emeletéről leugrott 
Serfözö Gizella, egy vaskereskedő 20 éves leánya. Élet­
veszélyes sérüléseivel a Rókus-kőrházba szállították. Nem 
tudják, mi inditolta az öngyilkosságra a fiatal szép 
leányt.

= Hirtelen halál. Wunderlieh Ferencz hajós­
kapitány ma délután a Boráros tér előtt horgonyzó 
«Turul» személyszállító gőzhajón hirtelen meghalt. Holt­
testét beszállították a bonezterembe.

= Öngyilkosság. Jandó Gizella rákospalotai szü­
letésű 18 esztendős szép leány ma délután Rákospalo­
tán anyjának Rákóczy-utcza 25. szám alatt levő lakásán 
főbe lőtte magát. Azonnal meghalt.

= Elgazolások. Ma délelőtt fél 10 órakor Mar- 
kovits Teréz cselédleány egy kis gyermekkel akart át­
menni az Andrássy-ut és nagymező-uteza sarkán. Eköz­
ben egy bérkocsi elütötte a leányt, a kit súlyosan meg­
sebesülve a mentők vittek a kisdiófa-uteza 16. szám 
alatti lakására. A kis gyermeknek csodálatos módon 
semmi baja sem történt. — Déli 12 órakor Poklák 
Lipőt 13 éves nyomdászinast ütötte el egy magánfogat 
a Bazilika előtt. A Bródy-féle gyermekkórházba vittek.

Az ördögárok titka.
Az Egyetértés tud ősi tójától.

Bonyodalmas, rejtelmes ügy foglalkoztatja néhány 
nap óta a budapesti rendőrséget. A legügyesebb detek­
tívek fürkésznek, nyomoznak, de mindezideig nem tud­
ták megvilágítani a titokzatos bűnügyet.

Lapunk tegnapi számában mi is megemlékeztünk 
arról, hogy egy középkorban levő asszonyt, Oilanyiné 
szül. Ackermann Erzsébetet a hüvösvülgyben a nyéki 
dűlőn elvonuló ördögárokban vasarnap reggel holtan 
találták az arra jaró-kelők. Nem mtsszire tőle egy piros 
szoknyát, kendőt és inget talaltak.

A rendőrségi vizsgalat alapján a vélemény az volt, 
hogy az ismeretlen asszonyt fürdés közben szivszélhü- 
dés érle. Nem is igen lehetett egyébre gondolni, mert 
a holttesten külső erőszak nyomai nem látszottak s mér­
gezést sem lehetett megállapítani.

Most azonban újabb szenzácziós fordulat állott be 
ebben az ügyben. A család véleménye szerint ugyanis 
elképzelhetetlen, hogy mikúpen jutott Gilányiné a 
hüvösvülgybe. Az összetöpörödött, beteges asszonynak 
alig volt jirtanyi ereje is, annyi meg semmi körülmé­
nyek között sem volt, hogy ilyen hosszú utat gyalog 
meglegyen. Kocsin, sőt még villamoson sem mehetett, 
mert nem volt nála egy krajezár sem.

Gilányiné e hó tizennyolczadikúo, kedden, ment e! a 
kapuczinus-utcza nyolezadik szám alatt levő lakásáról. 
DeKeié járt az idő, a mikor leánya arra kérte, hogy 
vigyen ki ebédet apjának, Gihinyi István budai kőműves­
mesternek, a ki a szomszédos utczábaa egy picczemühelyben 
dolgozott. Az asszony liuzta-halasztgatta a dolgot, de 
leányának folytonos biztatására végre is engedett.

— Jól van hát no, megyek már, — mondta és kar­
jára véve az ételko^arat, elindult. A második emeletről 
a kapu aljáig lel;isérte a leánya, nehogy a nehez járású 
asszonynak a lépcsőn valami baja essék.

Úgy két óra tájban delut-n Gilányi István egy fiút 
küldött lakásara. Azt akarta megtudni, hogy miért nem 
hoztak neki ma is, mint rendesen, ebédet. A l°ány nagy 
csodálkozással fogadta az üzenetet s azt válaszolta, hogy 
az édes anyja elment és vitt ebédet delben. Nyomban 
maga is leszaladt az apjához, a kinek műhelye alig há­
romszáz lépésnyire van a lakástól és nagyon mo"- 
rémült, mikor meghallotta, hogy anyja mindez ideig még 
nem járt ott.

A lnény rosszat sejtve, véoig kérdezte a közeli utczák 
összes hoitiulajdonosait, hogy váljon nem iáttak-e az 
éd-s anyját. Senki sem tudott felőle felvilágosítást adni. 
Egész késő estig kuiattak mindenfelé, de sehol sem 
akadtak az asszony nyomára.

Ekkor bejelentették az esetet a rendőrségen, a hol 
azonnal megindították a nyomozást. Nap-nap után mull 
el, és a nyomozdsn.ik eredménye nem lett, az eltűnt 
asszonyt nem tudták feltalálni.

Most vasárnap reggel jelentették be a rendőrségen, 
hogy az ördög-árokban egy ruházatlan nő holttestét 
láttak. Az ügyeletes tisztviselő és a rendőrorvos azonnal 
a helyszínei siettek s megvizsgálás után a holttestet 
beszállították a bonczolo intézetbe, a ho! hozzátartozói 
felismerték.

A család nem tudja elgondolni, hogy a szerencsétlen 
asszony mik^pen és miért távozott el, mielőtt férjenek 
az ebvuet .tiadta volna. C;aladjaval a legjobb egyetér­
tésben élt s így kizárt dolog, hogy öngyilkosságot köve­
telt volna el. A merénylet sem valószínű, mert testén 
külső erőszak nyomai nem látszanak. Mindazúltal nin­
csen kizárva. A hivatalos vizsgalat ugyan vízben való 
megfui. sí konstatált, a viz a legmélyebb helyen csak 
negyven cvntimőter mélységű és alig érhetett az asz- 
szonynak a derekáig is.

A rendőrség ma kihallgatta a férjet és az asszony 
veiét, Félix Géza vendéglőst, a kik magukkal hozták 
Schön féld Zsigmond h.degkuti-ut G5. szám alatt lakó 
sertéskereskedőt is. Schönfeld ugyanis azt bizonyította, 
bogy ő látta, a mint Gilányiné vasárnap reggel az 
ördögárok térdig érő vizében teljesen levetkőzve mosta 
a hajat.

Beszélik, hogy a szerencsétlen asszony két évvel ez­
előtt megőrült, de mert nem volt közveszélyes, nem 
szállították a téholvdúba. ;

A vizsgálat folyik.

"" Akácba créme országszerte a legkedveltebb arcz- 
szepitő íu a : Ü kor. Főraktár : Knegner György gyógysz- 
Budapest, Kalvin-tér. Poudre 1 kor., mosdó szappan 1 kor.

SZIKHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Jlz országon daláreg-yorület pályázata. Az

országos magyar dalarrgyesüiet áltál ez ev f-lejen tiirt 
jelige-p-íly zat fényes eredmenynyvl járt. H .rminczket 
pilyarnü érkezett be, a melyek között tíznél több volt a 
kiváló becsű munka. Ezek sorából a bir.iló bizottság, 
mely Belloyich Imre, Major Gyula, Hackel Lajos' 
Gobbi Alajos és Lung György tagokból állóit, a 
♦ Magyar dalosok, jelig-iü pályaműnek ítélte oda a di­
jat. A jeligés levélből É-ney József ismert zenetanár 
neve tűnt ki. A jeligét az a'uguszlus 15-20-ik_ közt 
Kassán tartandó országos dalünnepen fogja háromezer 
dalos elénekelni.

Szerződtetés. Tiszai Dezső pécsi színigazgató a 
fiatal művésznők gi.rdájáuaii egyik legjeiesebbikél. Aczél 
Szidi kisasszonyt szerződlette társulatához, mint vígjátéki 
szubrettet és naivat.

^ A Hlsfalndy-szlnházban nap-nap után naey kö­
zönség nézi végig Mocsidlik Károly mozgó- és vetített 
képeit. A közönség nem győz elegei lapsolni a szép 
latvanyossagnak. A héten Egressn Ákos, a nemzeti 
színház tagja kétszer fog fellépni Ő-Budan. Penteken 
mint Brunkovics György, vasárnap pedig a Mák- 
ranczoe hölgy-ben j .tsza Fetrucciot.

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— A ozenstochowat pálos-kolostor és magyar 

műemlékei. Irta dr. Atyán Sándor. Budapest, 19U1. 
Az Athenaeum kiadása. Az egyetlen magyar szerzetes- 
rendnek : a pálosoknak a lengyelországi Czenstochowa- 
ban levő kolostoruk tömérdek magyar vonatkozású mű­
kincset tartalmaz, melyek hírből eddig is ismeretesek 
voltak, de monografusra még nem találtak. Úgy általá­
nos mütürténeti, mint különösen nemzet, ,zempontból 
tekintve tehát, kiválóan érdemes munkát végzett dr. 
By ári Sándor műegyetemi m. tanár, az országos kép- 
tár őre, mikor alapos utánj írásra és nagy szakavatott- 
ságra valló monográfiát irt a czenslochowai pálos-kolos- 
torban levő magyar műemlékekről. Munkáját a magyar .

Í9Ö1
kereszténység kilenczszázados évfordulója alkalmából bo­
csátja közre, miután harmadéve személyesen ott járt a 
czenslochowai kolostorban és a helyszínén gyűjtött anya­
got könyvéhez. Dr. Byári külön lapokon közli a ko­
lostorban levő falfestmények reprodukezióit, mellékelve 
hozzá" a képnek magyar és franezia nyelven való ismer­
tetését, a mint hogy általában az egész könyvön végig a 
magyar szöveggel párhuzamosan megy a franezia fordí­
tás, hozzarférhetővé tévén igy a munkát a külföldi tu­
dománynak is. A szaktudósok bizonyára sok felvilágosí­
tást fognak találni dr. Nyári müvében és semmiesetre 
sem fogják megvonhatni tőle az elismerést. Még vissz»- 
térünk rája. _______

SPORT,
— The Ramblers. A sporteseményekben gazdag idei 

football-szezón erdekes befejezést nyer azon mérkőzéssel, 
melyet a bécsi és budapesti Ramblerek e hó 30-an va­
sárnapon küzdenek a csömöri-uti verspnyp ilyán. A 
The Ramblers néven ismert csapatok oiy czélból ala­
kultak. hogy akkor, midőn az egyletek rendes csapatja! 
a traininxet és mérkőzésekét befejezték, a legjobb játé­
kosok csipátokká tömörülve a monarchia különböző 
varosaiban s főleg a vidéken matchelve, a football-juté- 
kot intenzív módon terjeszszek. A bécsi Ramblerek, 
nagy kőrútjukban első matschük színhelyéül Budapestet 
szemeltek ki s a football iránt érdeklődő sportpublikum 
remelhetőleg ezúttal oly szép mérkőzésben fog gyönyör­
ködni, a melyhez hasonlót csak az itt járt angolok 
klasszikus küzdelmei nyújtottak. A Ramblerek első csa­
patának játékosai e hó 26-án szerdán fognak j-itszuní 
training czeljából egy kombinált csapattal (sz-rda dél­
után C órakor a milieunáris versenypályán.)

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Jelölés A 45-ös választmány ma délelőtt ülést (ártott 

Rléh István kir. udvari tanácsos elnóklése műiéit, a mely 
alkalommal az üresedésben levő első oszt atya tanacs- 
jegyzöi állásra, nyolcz szóval egy ellen, Kálai Jenő 
másodosztályú jegyzőt s a másodosztálya tárnics- 
jegyzői aliusra, ugyancsak nyolcz szóval egy ellen 
Aaotha László első osztályú fogalmazót jelöltek. A ke­
rületek kö/ül csakis a LX- k szavazott az első osztálya 
jegyzői állásnál Ernőd Józsefre s 3 másodosztályúnál 
tíazath J.mosra.

— A főváros szemétdombja. Hogy milyen szelleta
és irányzat dominál ez idő szennl a székes lóvaros tör­
vényhatósági bizottságában és annak elite bizottságában, 
a pénzügyi bizottságban, azt fényesen dokumentálja aj 
aiabbi eset: A sertés-küzv;.góbidat egy régi szemét­
telepre építették. A közvágóhíd előtt nagy szeméttelep 
van, a melyet már régen el kellett volna onn*n hor­
dani. A télen, a mikor a munkáíalacok ezrei követel­
tek munkát, sok áaketozás után több inségmunka vegre* 
hajtásai határozták el. Ezek között volt a szeméttelep 
elhordasa. Az ügyosztály nem akarta, hogy erre is rá­
feküdjek a közvetítő vállalkozás s azért olyan földbirto­
kosokkal keresett összeköttetést, a kik nem akarnak 
nyerészkedni, hanem a Srtját földjükre akarják vitetni a 
szeméttelepen levő trágyát. Több földbirtokossal tárgyal­
tak s végre egyikkel meg ,s állapodott az ügyosztály, 
Az illető vállalkozott arra, hogy köbméterenkint egy 
korona /TÜ fillérért elszállítja a szemetet s elfogadta 
azt a kikötést, hogy a munkaközvetítő intézetnél veszi föl a 
munkásokat, hogy a munkátalanok .6 munkához jussa­
nak. Az ügyosztály nagy örömmel terjesztette a pénzügyi 
bizottság ele az ajánlatot, mert az eddig szerzett tapasz­
talatok bizonysága szerint a város nagyon jó üzletet 
kötött volna. .-X pénzügyi bizottságban azonban Polónyi 
Géza hevesen tlitakozott az ajonlat elfogadása 
ellen, s nyilvános árlejtés hirdetései követelte. Almády 
Géza tanácsos figyelmeztette a bizottságot, hogy nagyon 
drágán fizetheti meg a város ezt a kísérletezést 
Elmondta, hogy a varosnak már volt hasonló vaiiaiko- 
ztsa, s az ott szerzett tapasztalatok alapjan kérte, hogy 
fogadja el az ajánlatot. Polónyi Géza és a bizottság nem 
engedett s az árlejtést kihirdették. Ma fölbontották a 
beadott kilencz ajánlatul. A 104 r?00 köbméter szemét 
elszállításáért a legolcsóbb ajánlattevő 491.340 
koronát, a legdrágább 72%.400 koronát kért. A iegol- 
1 -dbo ajanlat szerint is az űszállitás kői métere négy 
korona t(J fillérbe kerül. Az ügyosztály javaslata 
szerint az egész szemételfuvarozus 14o.3UO koronába ke­
rült volna, vagyis o.fn 040 koronával kevesebbe, 
mint a legolcsóbb ajánlat. Ezt a negycdfél- 
sz.izezcr koronát kidobták egy ötletszerű s meg 
nem foníoit indítvány kedvéért. A fővárosi tör­
vény nem tartalmaz rendelkezéseket azok ellen, * 
kik. a fővárost vagyonúban jelentékenyen megkáro­
sítják. Vadat emelni Polónyi Géza és társai ellen, 
a kik érthetetlen okokból szegődtek Polónyi Géza uszály- 
hordozói közé, sajnos, nem lehet. De az kétségtelen 
dolog, hogy Polónyi Géza a maga inditványával 345.000 
korona kárt okozott a fővárosnak. Az amúgy is sulyo 
san megterhelt polgárok nevében tiltakozuuk az ellen, 
hogy Polónyi Géza ur taktikázása folytán a főváros 
nyakúba szakadt költséget az adózó polgárság fillé­
reiből fizessék meg. Tessék kényszeriteni a fő­
város vezetőinek a meggondolatlan indítványozót es 
rövidlátó társait arra, hogy a fővárosnak téritsék 
meg azt a kárt, a melyet okoztak Végre is fele­
lősség nélkül cselekedni lehet akkor, ha jelentéktelen 
dolgokról van szó. De ha a főváros nagy érdekei forog- 
Dua koczkín, gondolja meg minden egyes ember, mű 
tesz, mielőtt szavazna. Talán ez a szomorú eset ki fogja 
végre-valahára nyitni azoknak a szeme-it, a kik nem 
akarjuk belátni, hogy méltatlan a főváros törvényható­
sági bizottságához, hogy Polunyi Géza vezesse ókét jar- 
szalagon.

központi városház a tanácstermében. Elnök üdvüzi 
megjelenteket es megny.totta a gyűlést. A targysi 
e«ott Bahnt Ferencz választmány, tag azzal az 
var.ynyal fordult a közgyűléshez, hogy a fóvároi 
szebb ekesse6enek a Gellérthegynek rendezését süi 
meg a főváros tanácsánál. Másutt kincs volna 
hegy mondja indítványozó — pompás kiránduld 
sikló rop,lené t-tejere az embere, sokasagat ; o 
azonban ez az óriási értékű hely haszontalanul 
es csak kamatokban vagyont tevő vesztesegeket 
vro cvre. Lehetne rajta világhírű látványosságot 

s.tem, melynek kedvvert uzöulene az idegen úgy, 
vés érdekességgel dicsekedhető fővúrosuukoa. Sün 
mar több, mint 10 ev előtt elhatározott sikló epi

A közgyűlés nagy lelkesedéssel hozzájárult az 
vanynoz es felterjeszti úgy a tanúshoz, mint az i. 
lorgalom emeiesere alakult egyesületekhez.
évuetmesí0^“ LaSZ‘° je=')'Z° íel0Wasla « d-

A jelentés tudomásul vétele és a felmentvény 
ad„,a után a választások következtek. Líra mi 
tottas ebükké : Dr. Huszár Kálmánt - alelnöcC 
Ferenczffy Antal és Havass Sándort ; pénztár 
U.Aoics Mik,OSI; jegvzové : Agatha Lászlót. A 
laszlmanyba uj tagokul beválás,.töltik dr. Stipe
vídort* L°Wy MÓrt’ Blaekovich Gyulát és Bot

Végül a közgyűlés meleg köszönetét szavazott 
szar Ká mun elnök,les, O-ztotc Miklós pénztári 
ét Agatha László jegyzőnek uz egylet érdetéoei 
zeden munkásságukért.
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bel-

h'“e “délután a belvárosban 
építendő kel v,Harcos vasútvonal dolgában hozott halá- 
rozatot. Az egyik a városi villamos vasúttársaság által 
a dunaparti vasút meghosszabbításaként a Kossuth La- 
jos-utcza elejére tervezett vonal kérdése, a másik vonal 
Pedig a pest. és budai vonalaknak az uj eskütéri-hidon 
át tervezett összeköttetése. Érdemleges határozatot való 
Jóban egyik ügyben sem hoztak. Az első kérdésben nyi 
iatkozattételre hívják fel a földalatti villamos vasuttár 
sasagot, hogy hajlandó-e a kérdéses vonalat kiépíteni a 
Gizella-ten végállomástól kezdődőleg. Az utóbbi ü-yben 
pedig egyelőre nem is hoztak más határozatot, mmt azt, 
öOgy majd máskor határoznak.

Az ülésről részletes tudósításunk ez-
elDökkte'^r,-^. b:Z°!tSiig ma Rózsavölgyi Gyula 

, j ulest tartott. A napirend előtt az elnök
az ü!vosv(Ta| bD ÜdVÖZÖlte P^oviU Bátor tanácsost,
uváczm'kban Jré“iesitetLtÓJel’ “ ““ “ b'Z°US^ 15 ieltts

vasm°eln^r-ya'fS aU k;nr5!i a bud=peeti villamos városi
Hletőle! á k- ,le’ra dunaParti vona‘ meghosszabbitasa, 
Hletoleg a Kossuth Lajos-utcza alatt tervezett vasul tar-

k3E3E Mik'a' a bel,árosi bizottsági tagok nevében 
I ’ a Vasut-társ-iságot ezzel a tervével utasítsak 

hi! ír 2? ef- kiszakított vonal, a mely a tovab
L-d r esit^set hátráltatná s csak a Kossuth Lajos-utcza 
közforgalmában okozna nagy akadályokat a m-»épülése 
alkalmával. * 4

Heltai Ferencz, abból a szempontból, hozy a terve­
veit vonal sem az Andrassv-uti földalatti vasútnak, sem 
a muz^um-koruti fölfülötti vonalnak nem lenne a meg- 
oosszdbbitasa. hanem egészen külön álló vonal lenne, a 
me y a Dunapartról indulni, ki, — szintén nem járul a 
tervekhez, annul is inkább, mert ez prejudikálna a nagy 
forgalmi terveknek.

PiperJcovitn Bátor tanácsos kifejti, hogy az ügyosz 
ta y az elvi engedéiy magadása melleit főleg azért foglal 
ádast. mert helyesnek tartja, ha addig is, a mig' a 
rerencz József földalatti vasuknak az rsKü-’érig való 
meghosszabbitasa bekövetkezik, a Kossuth Lajos- 
utczai földalatti vonalat elkészítik, mert ez amúgy 
is egyik aga a tervezett nagy vonalnak. Igaz ueyan, 
hogy a tényleges összekötteti nélkül, ennek a külun- 
áíló rövid vonalnak nem nap praktikus közforgalmi 
jelentősége lesz, de a mondottaknál fogva az elkészítte­
tése mégis kívánatos.

Dezsényi József ép azért hajlandó az engedély meg- 
adására, m rt ha ezt a vonalat megépítjük, bizonyara 
gyorsan maga után vonja a:: összes tervbe vett vonalak 
megépítését.

Wagner Jenő mindaduig függőben kívánja tartani 
az ügyet, a ro»g az. a kérdés nincs tisztazva, hogy váj­
jon a Kossuth Lajos-utczán át egyáltalaban ' enge­
délyezni ícgjati e az utcza-sziníben vezetendő vonalat, 
vagy sem.

Arnstein Henrik is úgy látja, hogy a nagyobb ter­
veknek vit-gna elebe a főváro’. ha erre megadna az en­
gedélyt. Csatlakozik Holtai és Kramer nézetéhez.

Wolfner József akkor, ha a főváros minden tekin- 
tetbpn megszerzi «magának a kellő biztosítékokat, ne:n 
látja át. hogy miért ne- lehetne kiadni az engedélyt. 
Elfogadja az ügyosztály előterjesztését

Fényié sy Adolf abban a nézetben van, hogy bár 
milyen uj rendszer következik js be, vagy barmiként 
változnak az emberek, egy változatlanul marad az, 
hogy bizonyos helyekre vasút kell. Meg van győződve 
arról is, hogy a Kossuth Lajos-utcza h ezek közé tar 
tozik, noha mar előre is kizái Inak tartja, hogy ez a 
vonal ötszintes legyen. Ennélfogva ü elvileg a terv en­

gedélyezése mellett van.
Pupp Z'igmond sokkal nagyobb fontosságot tulajdo­

nit az (skü-teri hídon at tervezett vasútvonalnak, sem­
hogy np kívánná, hogy ennek a sorsat fölébe helyezzék 
a Kossuth Lajos-utczai vonulnak. Kéri azért, hogy a 
Kossuth L.ijos-utczai tér vet mindaddig tartsák függőben, 
u mig amannak a sorsa el nem dől

Hartenstein Zsigmond elfogadja a tervet, de kívánja, 
szólítsák föl a földalatti villamos vasut-társas.igot, hogy 
mutasson he olyan terveket, a meiyok szerint az u'j 
Kossuth Lajos-utczai vonal az eddigi vonalakkal össze­
köttetésben lenne.

Csittag Benő nem akarja az ügyet vis^zaadafni az 
ügyosztálynak, hanem csuk egyelőre iewnm a napi 
rendről, úgy. a hogy azt Wagner Jpnő indilvanyozta.

Kramer Miksa íöntartju az indítványát, hogy a társu­
latot a terveivel utasítsak el.

Pipe?kovit* Bútor azt • uvasolja, hogv mielőtt a 
Kossuth Lajos-utczai vonal dolgában határoznának, 
hívják fel a Ferencz József földalatti vasui-tarsasácot, 
vájjon hajlandó-e a Gizella-téri állomásától a Kossuth 
Lajoc-utczai újonnan tervezett vonalig összeköttetést 
létesíteni.

A bizottság egyhangúlag elfogadta — a tett 
indítványok visszavonása melleit — Piperkouits tanú- 
esős javaslatát.

Következett a napirend második tárgya: a mely arra 
a vasútvonalra vonatkozik, a mely a pesti es budai 
közúti vasúti hálózatokat az eskü-téri hid utján szerves 
összeköttetésbe hozza.

A vonal, a mely a budai belső körúttól szervesen in­
dul ki, az eskü téri hidat elhagyva, egyenes irányban a 
Ferencziek-teréig halad, annak érintésével a reáltanuda- 
utczába kanyarodik s a kisajátítandó magyar-uteza 8. 
számú házon at vezetve, közvi tetlen összeköttetésbe ho­
zatnék a kerepesi-uttal, valamint a belső LuJevardokkal.

Wagner Jenő az összeköttetést nagyon fontosnak 
tartja, de óhajtaná az egyenes irányt a Kossuth Lijos- 
utczan át; *p azért, mielőtt a jelenlegi terv végleg el­
fogadtatnék, föikérendőnek véli a tanácsot arra, tegyen 
meg mindent, hogy a Kossuth Lajos-utczai egyenes irány 
megvalósítható legyen.

Komi ős Ágost a közúti vasút előterjesztésit nem 
fogadja el, mert ő a fősulyt a bemutatott tervezetnél 
arra a körülményre fekteti, hogy ezt az alkalmat arra 
kell fölhasználni, hogy a városi villamos vasút részére 
nemcsak az eskü-téri hid használata, hanem az egesz 
budai közúti hálózatnak igénybevétele is biztosit* issek. 
Indítványt tesz, hogy a tárgyalás elhalasztassek és a 
városi vasút forgalma érdekében a közúti vasútvonal­
nak peaee-szerü használatára a tárgyalások megindit- 
tassuDdk.

Heltai Ferencz kifejti, hogy peage-jogról a jelen eset­
ben nem lehet beszélni, mert hiszen a városi villamos 
vasútnak Budán egyetlen egy vasútvonala sincs ; így 
tehát a két társaságot arra bírni, hogy együttes haszná­
latra nézve tárgyaljanak, ugyanannyit jelentene, mint 
együttes használatot kérni a nagy körútra, vagy a 
muz^um-körutra. Habar nem lát veszélyt abban, hogy 
a kérdés egy vagy két hónappal később lesz elintézve, 
ilyen titulusok alatt az elodázását megokoltnak nem 
találja. De igenis figyelembe kívánja venni azt, hogy az 
egyenes összeköttetés a Kossuti Lajos-utczán át a budai 
és pesti kerületek érdekében ailana s igy — habár a 
bemutatott terv is czélszerüen oldja meg a kérdést — 
nézete szerint oda kellene törekedni, hogy az egyrnes 
vonal kerüljön kivitelre. 0 tehát arra kéri fölkérni a 
társasagot, hegy pótlólag a Kossuth Lajos-utczai terve­
ket is mutassa be.

Pupp Zs gmond maga is a leghelyesebbnek találja 
azt a tervet, a mely egyenesen a Kossuth Lajos-utczán 
át vezet, de mivel a hid építésé már nagyon előrehala­
dott dl ipctban van, a bemutatott tervnek elfogadását 
ajánlja.

Hasonló értelemben nyilatkc7oU Arnstein Henrik, 
Kollar Ln jós, budai Goldberger Samuel és Kramer 
Miksa, a ki a kérdéshez a belváros érdekeinek szem­
pontjából szóit hozzá.

Fenyvesig Adolf a társulat tervéhez nem járul 
bcr.zá, de a Kossuth Lajos-utcza igénybevételét is ellenzi.
U is kíván összeköttetést, de a társulat dolga uj irányt 
keresni. Végül hangsúlyozza, hogy ő a földalatti vas­
utat tartja kamatosnak.

Siipunics Eiek az ügyosztály előterjesztéséhez nem
járulhat hozzá, hanem hozzájárul a Komlds indít­
ványához.

Az elnök szavazásra bocsátotta a kérdést s a bizott­
ság 13 szavazattal 12 ellenében a tárgyalt vasúti kérdés 
elhalasztását határozta el.

Több kisebb jelentőségű ügy elintézése után az ülés 
véget ért.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— a magyar színház pőre. Rajna Perenczet, a 

magyar színház volt igazgatóját, a részvénytársaság 
tudvalevőleg felfüggesztette állásától. A megokolás sze 
rint Rajna Ferencz szabálytalanságokat követett el. 
Beszüntette az igazgató fizetését is, havi 1000 koronát, 
mire Rajna egyelőre a júniusi fizetésért port indított a 
részény társaság ellen. ÁM. kér. járasbirósig már a 
minap egyszer tárgyalta ezt a port, de a színházi tör­
vények beszerzése czéljából elhalasztotta. Ma délelőtt 
végre meghozta Schermann István biró az Ítéletet és 
a magyar szinház részvénytársaságot kötelezte a junius 
16-ig járó 500 kor. megfizetésére. A bÍróság azért köte­
lezte a társaságot csupán a juuius 16 ig járó fizetés 
kiutalványozására, mert a felmondást junius 15-én kéz­
besítették az igazgatónak, ettől kezdve tehát feléledt a 
vincuiumra vonatkozó joga. A 12.000 koronát tévő vin­
culum iránt dr. Pichler Győző orsz. képviselő^ Rajna 
igazgató nevében ma b»adta a keresetet.

Takács Zoltán bandaja. A tárgyalás mai, 
tizedik napján jelentcktelenebb vidéki tanukat hallgatott 
ki a törvényszék. Még mintegy H tanú kihallgatása 
van hátra. Ezek I őzül a legfontosabbak Dióh Mihály 
és DióU Mihalyne, a kik úgyszólván valamennyi vád­
lottat terhelik vallomásai.kai. A bizonyítási eljárást leg­
később holnap délelőtt befejezik. Azután "iratokat, szakértői 
véleményekét olvasnak fel. A perneszeiteket holnap már 
megkezdik.

— Kölcsön a más birtokára. Bereczlcy Gábor 
nagyi-nvedi lakos furfangos csalást eszelt ki a műit év­
ben. Megszerezte Kerekes Mihály nagyenyedi birtokos 
ingatlanénak telekkönyvét s ennek alapján betublazusra 
3000 korona kölcsönt vett fel a kisbirtokosok földhitel- 
intézetétől. Kerekes Mihály csak akkor tudta meg a 
csalást, mikor a bíróság v.gzésileg értesítette a kölcsön 
betáblazasaról. A törvényszék közokirathamisitá* 
büntette miatt helyezte vad alá Rereczlcy G mórt, a 
kivel együtt a vádlottak padjára k°rültek személyazo­
nosság.it igazoló tanúi, Rereczky Kálmán és Kubik 
Pet-r is. Erén az ügyön kivit! volt még Bereczky Gá­
bornak egy csalási ügye is, a melyben felesége és 
Bicskei/ Peter voltak a tanúi. Kidéi ü.vén a turpisság, 
ma ezek is a vadiottak padj in ültek. A tárgyaláson 
Bereczky Gabor előadta, hogy 0 csak véletlenül kö­
vette el a lüzokiratharmsitas'. Egy neveit fia volt, a ki 
tavaly maghalt, ez hozta fel a telekkönyvi kivonatot 
nagybátyjától. Kerekes Karolyiéi Nagyenyedröl. Mikor 

a nevelt lia meghalt, ennek hagyatékában megtalált 
telekkönyvvel * ő vette fel a pénzt. A többi vádlottak jó­
hiszeműségükkel védték magukat. A törvényszék Be­
reczky Gábort egy évi, Bereczky Kálmánt Hz havi, 
Kubik Pétert tíz havi börtönre ítélte. Bcreczkv 
Gíbornét öt havi fogházzal sújtotta, Bicskey Pétert 

ig felmentette. Az Ítélet ellen a védő s a vadiottak 
felebbeztek.

Az Abbázia Iciívéházban 
t

— Vendég és fdpínczér.
}r»cnt a minap. Kein Bvia, az egyik vendég, ebé- 

után hétért egy pikkoióra a k Ivéházba. Mikor távozni 
akart és fizetett, Géza íőpinezér udvariasan ligvclmpz 
tette •

— Tegnap elfeledte kifizetni Klein ur a feketéjét 
Klein érért nagy haragra lobbant, s összegazembC' 

rezte B itsch Gézát a fizető pinezért, a ki erre becsit 
let-értés miatt feljelentette a járásbíróságnál. Az ügyet 
mura tüzt- ki tárgyalásra át. Kürti biró. ítéletre azon 
ban nem l.eiüit sor, mert Klein Béla írásban bocsa 
naiot kért l 'telt Gézától, a ki ette visszavonta 
p anav7;,ti * a biró az. eljárást megszünteti.

Koritavszky fogsága. M girtuk a minap, hogy 
a rendőrség a vizsgálóbíró m-gkeresésére letartóztatta 
Jovag Koritovszky Konstantint, a ki ellen Halász 
Zoit«o dabasi földbirtokos csalás és sikkasztás miatt 
emelt büntető panaszt. Koritovszky a fogházban na 
evőn rosszul érzi magát s minden követ megmozgat, 
hogy visszanyerje szabadságát. A vizsgálóbíró végzését, 
mely fogságban való tartásul mondja ki, megfelebbezte 
a törvenyszzuhez, ez azonban ma Langer biró előadása 
alapján a viz-g. lóbiró végzését helybenhagyta.

— Gabonaelevótel — nem uzsora. A délvidéki 
gabonauzsora pöruknek eevikét tárgyalta ma délelőtt 
ismét a kir. kúria. Lútvy Kóbi reva-ujfaiusi gationa- 
kereskedő ugyanis neoány környékbeli oláh paraszt- 
gazdától Ivhdöben megvett ? a várható termést kötlevei 
és fedezeti vaitó mellett oly kikötéssel, hogy a parasz 
tok augusztus végén tartoznak a huzat szállítani, hs 
pedig nem szalhtauaK, aütelesek a Pancsova piaczi árat 
fizetni. Az olahok, misor lejárt a váltójuk és se szállí­
tani, se fizetni nein tudtak, Lüwy Kúbit uzsora miatt 
följelentette,. A fehcrtemplomi törvényszék 9 rend ieli 
uzsora vétsége miatt el is itelte Löwyt tizennégy 
napi fogházra és 900 korona pénzbüntetésre. A te­
mesvári kir. Ítélőtábla az eisö bíróság ítéletét megsem­
misítette és Löwyt a vád alól felmentette. A főügyész 
semmiségi panasza folytan a pör ma a k;r. kúria elé 
került, a hol Jtiikó Miklós oiró referálta az ügyet. 
Katona Béla keronaügyész helyettes azt fejtegette, 
hogy ez kölcsön és nem elővételi ügylet, s a vádlott arra 
számított, hogy a parasztok nein fognak tudni szállí­
tani. Kéri az első bíróság Ítéletének megerősítés rt. .Mózes 
László védő ezzel szemben a semmiségi panasz elutasí­
tását kérte. A kir. kuna a védő álláspontját fogadta el 
és a semmiségi panaszt elutasította.

GYÁSZ ROVAT.
Kémeit Jakab fürdőorvos a Hcrkulesfürdőn 60 éves 

korában meghalt. Németi fiatal éveiben török katona­
orvos volt. A telet mostanában is mindig Konstantiná­
polyban töltötte. Temeteae tegnap volt nagy részvét

_Tausztg Kánoné, szül. Lusztig Szerafin, élete 
35 ik éveben e hó 23 án délután 3 órakor elhunyt 
Veszprémben.

Forrney Alfréd, az evangélikus hitközség lelkésze, 
az oldenburgi herczegnő birtokán, Eragyanban, Nagy- 
béliucz mellett meghalt.

kötelességüktől eltérjenek. A hadsereg soha sem fogja 
feledni kötelessézét. Ezután kihallgatták Fiorentin tábor­
nokot és a rend őrprefektust, a kiknek vallomásai semmi 

újat nem tartalmaztak. Végül a mentő tanukat hallgat­
ták ki, a kik azonban nem tettek jelentékeny vallomá­
sokat. A tanúkihallgatás befejezése után a föállamügyész 
megkezdte vádbeszédét. A föállamügyész hosszabb be­
szédben Lur Saluces gróf bűnösségét bizonyilotta, utalt 
annak részvételére a ligák működésében és a törvény 
alkalmazását követeli. Ezután a tárgyalást félbeszakí­
tották.

Manila, junius 25. Calles tábornok, a láza­
dó filippinók vezére ma törzskarával és hat­
százötven emberével megadta magát Summer 
tábornoknak.

A transzváli háború.
Amszterdam, junius 25. Botháné legköze­

lebb Dinsburgba utazik, a hol egy barátnőjé­
nél több hetet fog tölteni. Egyelőre nem gon­
dol arrra, hogy Dél-Afrikába visszautazzék. 
Krüger végképen lemondott amerikai utazá­
sáról ; az elnök holnap Rotterdamba utazik, a 
hol ünneplés fogadására készülnek, azután 
Hilversumba megy, a hol a nyarat fogja 
tölteni.

Marseille, junius 25. Vaulier búr parancs­
nok Durbánból ideérkezett ; missziója van 
dr. I.evdshez. Vaulier határozottan megczáfolja. 
mintha Bothának szándéka volna a harezot 
beszüntetni és kijelenti, hogy Botha legutóbbi 
napiparancsai a békeiöltételek minimumaként 
határozottan megjelölik a két köztársaság 
függetlenségének elismerését és a teljes 
amnesztiát ama fokföldi hollandusok részére, 
a kik a búrok mellett fegyvert ragadtak. 
Vaulier azt hiszi, hogy a helyzet a búrokra 
nézve igen kielégítő és a legutóbbi hónapok 
alatt határozottan iavult.

London, junius 25. Kitchener lord jelenti: 
Pretoriából: Legutóbbi jelentésem óta elesett 
41, megsebesült 27 és fogságba esett 160 búr. 
Hetven búr megadta magát. Sok lövőszert, 
264 szí keret, lovakat és készleteket is ejtet­
tünk zsákmányul.

Fokváros, junius 25. Pilcher ezredes sike­
resen operál Oránje nyugati részében. Egy 
portyázó hadoszlop 17-én megszállta Bulffon- 
steint a nélkül, hogy ellenállásra bukkant 
volna. A hadműveletek alatt elfogott nyolc: 
búrt és zsákmányul ejtett 600 
marhát és szekeret.

Fokváros, iunius 
lentése

KÖZGAZDASÁG.
. junius 25. A Reichsanzeiger jelenti: A pome-

rániai jelzálog-részvény bank ügykezelésének revíziója, a 
melyet a felügyelő hatóság elrendelt, egyelőre be van 
fejezve, a mennyiben a jelzálog-állományt megvizsgál­
tak. E hó 20-án forgalomban volt 174 902.900 márka 
é tékü záloglevél, ellenben a kormánybiztosok kezében 
volt 1 / 8,555 000 márka biztosíték, a miből a vizsgáló 
bizottság 8,117.000 márkát értéktelennek talált. E sze­
rint a záloglevelekre a bizottság nézete szerint tényleg 
170 438.U00 márkányi biztosíték van, úgy hogy 
4 464.900 márkát a bank egyeb vagyonából "kell fe­
dezni. Hogy ez a fedezet megszerezhető, már abból is 
kitűnik, hogy a szabad jelzálogokból a bizottság nézete 
szerint 4 millió telkek értékében talál teljes fedezetet. 
A záloglevél-birtokosoknak tehát nem kell ag»ódüiok." "

A legújabb német ba&kbukás.

nagyon rossz

s-’.bb bankjainak egyike, esztelen alapításai i 
hi telezései miatt örvénybe került, a melyből 
legnagyobb erőfeszítéssel s

Németország bankvilágára_______
idők járnak. Legrégibb s legjobb nevű bankjai 
egymásután buknak. Alig egy-két hete, hogy 
^ Dresdener Creditbank, Németország legré-

és
elyből a

- - - - magának a német
birodalmi banknak a hathatós támogatásával 
sem menthették meg s ma egy újabb bukás 
híre lepte meg a pénzvilágot a nagy német 
birodalomból, tudtul adva. hocry Szászorszáv 
legnagyobb és legrégibb bankjainak egyike*, 
a Leipziger Lünk megszüntette fizetéseit

Á hír pánikszerű mozgalmat idézett elő 
bankkörökben s különösen a tőzsdéken, a hol 
Berlinben, Becsben és Budapesten egyaránt 
natty derűt keletkezett s rohamosan estek az 
értékek, különösen a bankrészvények. A leg­
újabb banbukásról s annak hatásáról a kö­
vetkező távirataink nyújtanak fogalmat.

Lipcse, junius 25.
A Leipziger Bank felügyelő bizottsága tudatja, 

hogy a bank a Dresdener Creditanstalt bukása 
után váltóinál: iuegnehrzde.it leszámítolása minit 
hitelezőinek érdekében kénytelen fizeicsr.it egyidőre 
megszüntetni, A bank azt állítja, hogy angazs- 
mainak nyugodt lebonyolítása mellett hite­
lezők vesztesége ki van zárva, sőt a részvényesek 
is kedvező eredményre számíthatnak. A 
fizető pénztárt ideiglenesen bezártok: ellenben 
értékletéti osztály a megőrzés 
zett letétek és előlegletétek 
nyitva marad.

ki­
űz

végett elhelve- 
kivétele czéljából

lovat, sok

TÁVIRATOK.
Becs, jumus 25. Az alsó-ausztriai tartomdnygyülős 

mai ülésen Kaiser és társai a már szentesített csatorná­
it)! vényre utalva, sürgős indítványt nyújtottak !>», a 
melyben a kormányt felszólítják, hogy mostantól fogva 
kövessen el minden lehetőt a végre, hogy a Bécs kö­
zelében épülő kikötőket, továbbá a Bécs mellett vég- 
ződő csatornákat és az ezekkel összeköt telesben lévő 
vasutakat a forgalom szükségletei szempontjából egysé­
ges rendszerbe foglalják, hogy jövőre Bécs kereskedelmi 
és forgalmi érdekei érvényesülhessenek. Bauc'ninger és 
társai a lözsdeszerü gabonali.it .ridő-üzletek eltiltását in­
dítványozz:.:. az effektiv üzlet korlátozása nélkül. Hofer 
Ferencz és társai azt indítványozzák, bogy a bécsi pol­
gári és népiskoláhozk csak nemet származású es német 
gondolkodású tanítókat nevezzenet ki. Kolisko es társai 
azt indítványozzak, hogy a reáliskola felsőbb osztálya1- 
ban ismét törüljék el a hitoktatást. Kaiser indítványá­
nak sürgősségét es magát az indítványt elfogadták.

Párta, junius 25. Az állami törvényszék folytatta a 
Lur Saluces-pür tárgyalását és kihallgatta a tanukat. 
Több rendőrbiztos azt vallotta, hogy látták gróf Lur 
Saiuces-t és Hueriot együtt Londonba utazni és7 onnét 
visszatérni. Zuriinden tábornok azt vallotta, hogy nézete 
szerint Déroulede merénylete Faure Félix temetésének 
napján teljesen improvizált inczM m3 volt és kijelenti, 
bogy a tisztek semmiesetre sem gondoltak arra, hogy

a, jumus 25. A rCape Times" je- 
szerini Botha aliv. alnorthi képviselőt a 

burok elfogták és a fokiőldi parlamentben a 
hazaárulás! törvény feletti szavazásnál tanúsí­
tott magatartasa miatt m"’korbácsoltál:. Farmját 
elhamvasztották.

Fokváros, junius 25. A Reitz melletti harcz- 
ról,_ melyben visszaszerezték De Wett élelme­
zési vonatat, most részletesebb jelentések ér­
keztek, melyekből kiderül, hogy az angolok a 
kocsisort meglepték. A búrok elmenekültek. 
Midőn azonoan láttáJr, hog"v nz nncfolok csali 
csekély számban vannak, visszatértek és nagv 
hévvel támadtak, mert látták, hogy túlsúlyban 
vannak, rvlkeseredett küzdelem után sike­
rült a kocsikat visszafoglalniok. Időköz­
ben azonban Délidé ezredes erősítésekkel 
megérkezett. A harc;-, újra nagy hévvel meg­
kezdődött. A búrok a kocsik alatt feküdtek 
és szakadatlanul lőttek a kerekek között, mi"- 
egy részük az angoloktól távolabb álló ko­
csikba gyorsan befogott és azokat elszállította. 
Az angolok most már a kocsik elé ugrottak 
és a lehetőségig használták szuronyaikat. A 
tüzelés csak a legkisebb távolságra folyt. 
Delin: y búr parancsnok maga is részt vett ' a 
harezban. Mellette egy búr elesett, másik ol- 
dalán egy ember megsebesült. Végül a harcz 
az ütközetek egész sorára oszlott fel, embc-r- 
ember ellen küzdött, végül a búrul;at vissza- 
üzték. Minden oldalról nagy vitézséggel har- 
czoltak. Az angolok 71 kocsit ejtettek zsák­
mányul. De Wett törzskarának 
megsebesült és fogságba esett.

egy tisztje

A klímái bonycdalo né
London, junius 25. A Times jelenti Peking- 

ből tegnapi kelettel : Ügy latszik, a kártérítés 
kérdésé kielégítő megoldást fog találni és pe­
dig egészen az angql javaslatok értelmében. 
A ku etek megegyeztek a kártérítés összegére 
és a kamatlábra, úgyszintén a katonai meg­
szállás határaira, továbbá a fizetés módjára 
nézve, a mely bondokban fog történni és végül 
a biztosítékra nézve, a mely a tengeri vámok­
ból, belföldi vámokból, sóadóból és a behoza­
tali v .írnoknak 5 százalékra való fölemeléséből 
fog állani. A követek továbbá abban állapod­
tak meg, hogy bizonyos czikkek vámjait nem­
zetközi bizottság állapítja meg és hogv a vá­
mok ne legyenek érték vámok ; továbbá abban, 
hogv a folyamszabályozás Sanghajnál és 

..enr „ ,r‘7. ‘ 1 khinai kormány pénzügyi közre- 
műk, dés, v el 'égeztessék. Két kérdés vár még 
elintézésre. Japán a kártérítésnek olyan ösz- 
szegr ■ való fölemelését kívánja, hogy kárpót­
lást nyerjen azért a veszteségért, a me­
lyet az által szenved, hogy a mostani viszo- 
nyok kö,vitt nem helyezhet el egy 4 százalékos 
kölcsönt paü. árfolyamon. Ezt a kívánságot 
teljesen jogosnak ismerik el. Oroszország azt 
javasolja, hogy arra az esetre, ha a kártérí­
tésnél hiány mutatkoznék, a követek abban 
állapodjanak meg, hogy fontolóra veszik a 
vámtarifának 10 százalékra való felemelését 
és ezt a deficzit kiegyenlítésére fordítják. Bi­
zonyos fentartásókkal az összes követek hozzá­
járultak, kivéve a brit követet, a ki a legha­
tározottabban hangsúlyozta, hogy Anglia a 
vámoknak ilyen megkétszerezéséhez csak az 
esetben járulhatna hozzá, ha a likkin-adókat 
teljesen eltörlik, a kereskedelmi szerződéseket 
lényegesen módosítják és lehetővé teszik azok­
nak a korlátozásoknak a megszüntetését, a 
melyek a kereskedelmet most békóba verik. 
Azonkívül a vámok emeléséből származó be­
vételeket csak a megnevezett külön czélokra 
szabad fordítani, nem pedig a hadi kártérítés 
edezésere. A hatalmasságok mind nontosan 

bejelentették kártérítési követeléseik összegét. 
A követelések lajstromát valószínűleg legköze­
lebb közük a khinaiakkal.

kerek 05 
millió Diái

A közönség köréből.
azt.-

Lukácsfürdő
gyógyfürdő 

Budapest-Buda
iMpramek, t.el,i a»pk*>tlu »«. Olc elüti,. Pnspelfft Ingyef Mid

ti Igazgatóság.

A Leipziger Bankot 1839-ben alapították ; székhelye 
Lipcsében van. fiókjai pedig Drezdában, Chemnitzben ós 
Piauenbeo, váltóliazai és letéipénztárai Martneunkir- 
chenben és Aueben vannak. A Leipziger Hypotheken- 
bank-kal és a Löbauer Bank-kai szövetségben állt. 
Részvénytőkéje 4S millió marka, tartaléktőkéi 
10 millió márkára rúgnak. A bank legutóbbi 
mérlege szerint váltótűrezája 37 millió márkát, 
értékszámlája 10 millió martat, adósok számlája 

miliiö márkát, a hitelezők számlája 47 
át tett. Osztalékul 1899-re 10 százalékot 

fizetett. A most fizetésképtelen bank még néhány héttel 
ezelőtt i$ kiváló szerepre vállalkozott, i őzt vevőn abban 
a konzorcziumban. mely a Dresdener Creditbankot meg 
akarta a végleges bukástól menteni s most maga is 
összeomlott. A L-ipziger Bank osztrák pénzkörökkel 
is élénk összeköttetésben volt. Ez a bank volt az, 
a mely annak idején a boszniai aranykülcsünt a közös 
pénzügyminisztériumtól átvette. A boszniai kormány 
tudvalevőleg 1838-ban 22 millió korona értékű 4’,. 
százalékos arany kölcsönt vett fel s finanszírozásával a 
Leipziger Bankot bízta meg, a mely az csztrak Lander, 
bankkal, a pesti magyar kereskedelmi bankkal, a 
National Dank für D ut.-dil inddal, a berlini Warschauer 
ts társa és a hamburgi Berenberg, Goszlcr és
társa bankezégekkei szövetje z-ll. A kölcsönt IS99 évi 
janii-i ban bor eltoltak aláírásra s azóta teljesen reali­
zál ik. A Leipziger B tok arról is nevezetes, hogy szoros 
össze., ötlet-, se volt a kasceli törkölyszuilitó tár- 
sasággal, a mely tudvalevőleg a boszniai faértétce- 
sitii részvénytársaságot alapította. A Leipziger Bank 
felügye!ő-bizolts.:gának fen ten liléit kommünikéje szerint 
a bank azért volt kénytelen fizetéseit megszüntetni, 
mert váltóhitelét meg szorítottak. A berlini nagy 
..ankok ugyanis elhatározták, hegy a vidéki pénzintéze­
tek hitelét megszorítják. Ennek a rendszabálynak az 
éle egyenesen a Leipziger Bank ellen irányult, a melv 
a hitel megvonást nem bírta ki. A felügyelő-bizottság azt 
állítja, hogy csak ideiglenesen szüntették be a fizetést; 
kérdés, hogy ez az ideiglenesseg meddig fog tartani s nem 
fog-e a végtelenségbe nyúlni. Az is kérdés, hogy a részvé­
nyese., kapnak-e valamit. A Deutsch Bank, melv utóbbi 
időben a Leipziger Bankkal szorosabb viszonyban állt, 

Lipcsében bankfiókot nyit s valaszinüleg átveszi a Leip­
ziger bank üzleteit.

A bécsi pénzintézetek közül egy ideig az alsó-ausztriai 
leszámítoló bank volt a Leipziger Bankkal összeköttetés­
ben, ezt a kapcsot azonban néhány évvel ezelőtt fel- 
o.doí.ák. A Länderbank a boszniai kölcsön révén lépett 
öiszeköttetéshe vele s azonkívül a nürnbergi Schneckert- 
niüveknél is közösen voltak érdekelve. A Länderbanknak 
állítólag nincsenek követelései a Leipziger Bank ellené­
ben s üzleti összeköttetésük a boszniai kölcsön realizá­
lása uUu megszűnt. A L-ipziger Bank a cseh Umon- 
bankkal is volt összeköttetésben.

Lipcse, junius 25.
A Leipziger Tagblatt jelenti: Óriási izgatottság 

vett erőt ma délelőtt az itteni üzleti és kereskedelmi 
körökön, midőn a L-ipziger Bank bukása köztudomásra 
jutott. Rendkívüli csődület támadt a bank épületeben 
és a rendóiük által megszállt Kloster-gasseban. Futó 
tüzként terjedt el az intézet pillanatnyi fizetési zavará­
nak hire és lesujtölag halott a kereskedelmi és pénzügyi 
világra. Minden oldalról érdekelt magánemberek 
siettek oda, hogy felvilágosítást nyerjenek. Az eset 
az itteni piuczct súlyosan megrendítette.

Berlin, junius 25.
A Leipziger Bank igazgatóságának és felügyelő bizott­

ságánál; nyilatkozata, a melyben a fizetésképtelenség 
okait feltárja, nagyon optimisztikus és erősen bizalmat­
lanságot keltű. Általános a vélemény, hogy a betétek 
rendben vannak, de az is bizonyos, hogy a 
midenüket elvesztették és a hitelezőket 

ják kielégíthetni.
Távolról sem olyan egyszerű a dolgok állása, mint a 

hogy azt az igazgatóság Írja. A fizetésképtelenség valódi 
oka az volt, hogy a leszámítolok nem akarták elfogadni, 
illetve továbbítani a bank váltóit. A belső ok pedig az, 
hogy az intézet óriási engagementokba bocsátkozott a 
kasseli tői kölyszáritóval. Ez az összeköttetés arra veze­
tett, hogy a birodalmi bank a Leipziger Bankkal való 
leszámítolási üzletét korlátozta. A többi nagy bank is 
Igy járt el és végiére is a Leipziger Bank kényte­
len volt üzleti állásának titkait főifedni és igy jutott

nyilvánosságra az a kétségbeejtő viszony, a melyben a 
Leipziger Bank a kasseli társasággal állott. Ilyen körül­
mények között teljesen lehetetlen volt a bankot 
az Összeomlástól megóvni és valósággal remény­
telen minden segítő akczió. E részben komoly kisír“ 
letet tettek a nagy intézetek vezető egyéniségei egv 
tegnap tartott gyűlésen. De nyomban abba is 
hagyták a segitő-akeziót, mert a mérleg elő­
terjesztésekor kiderült, hogy a Leipziger Bank 
nem kevesebb, mint 87 millió márkával van ér de* 
kelve a lcasseli társulatnál. Ez az óriási teher fő­
ként a száriló intézetnek és a testvérvállalatoknak en­
gedélyezett kölcsönökből állott elő. Hozzájárult mind­
ehhez, hogy majdnem minden országban hasonló 
vállalatokat létesített a kasseli társaság és a Leipziger 
Bank kötelezettséget vállalt az eladott részvényekért. 
Még a legutóbbi időben is lebonyolított egy ilyen ga­
rantáló-üzletet egy angol czéggel. Az eredeti részvény- 
tőke l’/j millió tallér volt. 1855-b°n 3 millióra,
1 S> o-ban C millióra, *830-ben 24 millió márkára emel­
ték a részvénytőkét.

Az IS »G-ban és 1898-ban történt részvénytőke emelés 
minden valószínű- g szerint már a kasseli intézettel 
való összekötletes következtében vált szükségessé. Eí 
által a bank alaptőkéje 48 millió márka lett. Az 1900. 
évi mérleg 10,873.001» tartalékalapot tüntet fel. Eubői 
nyilvánvaló, hogy a Leipziger B mk részvénytőkéjén és 
tartalékalapján túl 23 millió markát bocs itott a sz.«ritó- 
infezei rendelkezésére, noha minden szoüd és óvatos 
bank tojjespn visszavonult et‘51 a társulattól.

líy^n körülmények között a Leipziger Bank akárhány­
szor kénytelen volt nyilatkozatokban letagadni a kasseli 
intézettel való viszony t és megtörtént az a hihetetlen 
eset, hogy az üzleti jelentésekben egyetlen szóval 
sem említette a kasseli társaság révén vállalt 
kötelezett tg it, ? melyek a saját részvénytőkéjét két­
szeresen m-'ghaladt k.

A mid? v decze- • r 31-én kiadott mérleg szerint a 
bank kötelezette ;ci a következükből állottak: kész­
pénzletetek és cli-q i. betétek : 24.45C.000 marka, rl- 
fogadv myok 28 834.000 márka, h:t lezők 39.152 000 
marka, összesen tehát körülbelül 90 millió márka, a 
mely össz- gb n legutóbb lényeges változások rf*>m tör­
téntek. E/.z°l szemben a realizálható készvagyon: a 
kasseli száníó-társasag 70 millió márkával szerepel és 
itt első sorban a drezdai és lipcsai fiókok jönnek szá­
mításba, a melyek jó és szohd üzletet folytattak. A 
mérlegben az adósok 95 488 000 m irkával szerepelnek, 
ezek közűi körülbelül 3o,000.000 jó és biztos.

Az igazgatóság j»Ier' szerint az adósok a múlt év 
végén 83,0,0.000 márnává! fedezve voltak. Ez ajfedezet 
azonban a legnagyobb valószínűség szerint a kasseli tör- 
lö’yszáritó intézet részvényéből állott. További 35 
miilió m irkát reméltek realizálhatni a váltótárczaből.

A katasztrófa első sorban a szászországi és 
fjképen a lipcsei piaczot érinti. A részvények 
legnagyobb re sze Szászországban van elhelyezve . A 
szász királyi lottói-azgatóság tulajdonában körülbelül 
Uz milau niiiriía értékű részvény van. Úgyszintén nagy 
o -z gQ részvény tulajdonosa a Sächsische Bank. A 
birodalmi bank girok és elfogadványok révén van teíe- 
m°s ■ jj'zegetiíol * r,!.nkelv?, ellenben azok az összegek, a 
mely ^kel a berbni nagy bankok és diskontűrök vettek 
reszt, ezekhez képest elenyésző.

A hant: összeomlása azokat a nacry magánezégeket is 
érinti, a melyek garancziákat vállaltak az újonnan ki­
bocsátott részvényekért. Egyes itteni ezégek, a melyek 
össze* ölt elésben «állottak a törköly-szárító 
az uj részvények kibocsátásúval tetemes 
vettek át.

intézettel.
összegeket

Bankkal
kenbank

részényesek
aligha fog-

A Leipziger B^v igazgatójának vezető egyéniségei 
>1. Exner, tv v._ á dr. Gentzsch, a felügyelő bízott 

s. g js csupa előkelő és vagyonos lipcsei polgárokból áli. 
A/, igazgatós ig vagyoni felelőssege nagy szerepet fog 
pitszuiii ez. ügyben, itteni magánértcsülesek szeriüt a 
kasseli törköt [/szárító intézet csődöt mondott, a 
mi Ljkcrulnetctlen volt a Leipziger Bank összeomlása 
után. A társulat részvény tökéj? 20,400.000 márka a: 
ez évi februárban történt emelés 8 4 millió márkával 
együtt.

Az itteni piaczon C millió márka értékű részvény volt 
forgatómban. Az uj kibocsátású részvényeket ellenben 
illetékes helyen nem bocsátottak a tőzsdére. A L-ipziger 

szoros összeköttetésben lévő L- ipziger Hypothe- 
záioglevelei a kasseli intézet csődjének bejelen- 

tese után meglehetősen erősen meginoglak.
Ex ver igazgató tegnap az itteni bankokhoz for­

dult intervencióért. De hasztalan. Annak bevai- 
1 isa, hogy a Leipziger Bank a kasseli intézetért 
87 milliónyi óriási összeg erejéig vállait kötelezettséget, 
kizárta minden segítő akczió lehetőségét A pénzpiaczon 
az összeomlás révén érdekelt intézetek sorsát megérde­
melt büntetésnek tartják. A Leipziger Bank már régóta 
küzdött a bizalmatlansággal. E.fogadványait sehol sem 
tudta elhelyezni, de azért s-rnki sem képzelte volna, 
hogy az igazgatóság eljárása ennyire fajul. Az árfolya­
mok tegnap még 240-cn álltak, ma már 20%-kai is 
huta kínálták őket. A kasseli társaság részvényeire egy­
általán nem akadt vevő.

Berlin, jnniui 25.
Két nagy szász bank fizetési zavara miatt a Deutsche 

hank, mint már régen tervezi, fiókintézetet
Lipcsében.

altpit

A bukás hatása a budapesti tőzsdén.

A budapesti értéktőzsdének ma nagyon rossz napja 
volt. Mar az elotőzsdi-n rendkívül nyomott hangulat 
uralkodott, m :t a bécsi fizetésképtelen bizománvos ezée 
számlájára ma is folytatták a kényszereladásokat s Berlin­
ből azt jelentették, hogy az ottani nagy leszámítolok a 
Drezdener Creditanstalt bukása miatt a kisebb vidéki 
pénzintézetek váltóit vonakodnak leszámítolni. Bécsi 
számlára folyton tömegesen dobták a piaczra a leg­
különfélébb értékpapírokat, a melyeket azonban nálunk 
nagyon leszorított árfolyam mellett ugyan, de gyorsan 
felvettek. De midőn délben az a hir érkezett, hogy a 
lipcsei Leipziger R ink fizetéseit megszüntette, s úgy Becs 
mint Berlin náiuuk próbált újra meg újra nemzetközi 
értékeket eladni, a mi tőzsdénkén is pánikszerű moz­
galom támadt s az árfolyamok rohamosan 
es.eh. Az oibitrage ér;ékek, mint osztrák hitel­
részvények es osztrálc-magyár államvasuti rész­
vények egy pillanat alatt 13 koronával száll­
tak alá, s minthogy a mi tőzsdénk felvételi képessége 
is kimerült, úgy látszott, hogy az árfolyamok hanvat 
lása ma nem fog határt érni. Szerencsére később meg- 
nyugtatóbb jelentéseket küldtek Berlinből s erre a: 
árfolyamok hanyatlása megszűnt ugyan, de legalacso 
nyabb nívójukon maradtak.

Érdekes, hogy mig a nemzetközi értékek piaczán való 
ságos orkán dühöngött, helyi értékeink piaczan arány­
lag meglepően kedvező hangulat uralkodott. Egyetlen 
egy hazai értékünket sem kínálták sürgősen, úgy, hogy 
az árfolyamok jóformán a tegnapi nifóe maradhattak.
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, JUNTOS 26. 1961
Az utótőzsdén kedvezőbb külföldi tudósítások követ­

keztében a nemzetközi értékekre nézve is volt ismét 
némi kereslet, úgy, hogy árfolyamuk 5 koronával emel­
kedett. A kővetkező tábla mutatja, milyen rombolást 
vitt véghez a Leipzieger Bank bukásának hire tőzsdén­
kén a vezető értékek árfolyamaiban :

Érték neve Tegnapi Mai tegalarso- Mai Kü'5nbozetáríolyam oyabbacfulyam zar’at tv fonákban
Osztrák hitel . ; G61.— G42.— 648.— —13.—
Magyar hitel . . CS6.— 648.— C53.— —13.—
Osztr.-magy. áliamv. 658.— G42.— C47.— —11.—
Rimamur. vasmű 473.- 467— 468.—
Magyar jelzálogbank 44G.— 445— 445— __ 1.-—
Magyar ieszámitolób. 425.— 422.- 423— *— 2._
Budap. közúti vasút 578.— 575.— 57G,— — 2.—

A bécsi tőzsdén.
Bécs, junius 25.

A tőzsdei körükön messze túl leirhalatlao fetünést és 
?ddig még nem látott zűrzavart keltett a Leipziger Bank 
bukása. Már 3 év óta legnagyobb bizalmatlansággal 
nézte a kereskedő-világ ennek az intézetnek a kasseli 
turkölyszáritó társulattal folytatott homályos üzleteit. A 
berlini nagy bankok, a melyek a legnagyobb erőfeszi- 
icssel iparkodtak a tőzdén uralkodó válságos viszonyo­
kat megjavítani és sikerült is a hangulatot kedvezőbbre 
változtatni, végre is kénytelenek voitak a Leipziger 
bankot magára hagyni és sorsának kiszolgáltatni.

Tegnap még száznegyvenen állottak az intézet ár­
folyamai, a kasseli részvények 171-en; ma már ez 
utóbbiak 100 0 \ estek.

Berlinben a fizetésképtelen g, jóllehet az intézetnek 
válságos helyzete á!tal «nosan ismert voit, ijesztő hatást 
gyakorolt. A Deutsche Bank részvényei 7— 10%-kal 
hanyatlottak, úgyszintén a Berlin°r Handelsgesellschaftéi 
is. Arra a hírre, hogy a drezdai és lipcsei fiókok se- 
g t=égül • énnek, a Deutsche Bank részvényei ismét 
javultak.

Cgyhangu az a vélemény, hogy a Leipziger Bank 
összeomlását a kasseli társasággal való viszo­
nya okozta és ehhez járult az is, hogy a Leip­
ziger Bank vezetői a■ mérlegben áll hatat osan 
eltitkolták ezt a viszonyt. Egy verzió szeriül a bank 
a kasseli türkölyszáritő-t.irsaságnái hinetetlen összeggel: 
SO—90 millió markával van érdekelve.

A fizetésképtelenség hírére a berlini tőzsdén a Leip- 
ziger Bank részvényeit a jegyzékből törölték. 
Hasonló sers érte a íéüchs.'che Bank-ot, a Leipziger 
Sparbank-ot, a Magdeburger Sparvereint, a Leipziger 
Hypothekenbank jelzálogleveleit és természetesen a kas­
seli intézetet is. « *

A mi a bukásnak a bécsi tőzsdére való hatását 
í heti, az a játék papírokra (hitelrészvény, áliamvasut és 
alpesi) pusztító volt. Hitel, a mely az elotőzsdén 6ü3— 
650 volt, C-íS-ra hanyatlott: azután 643-ra, végül 
640-ért kínáltak. Hihetetlen gyorsan, néhány pillanat 
alatt 431 -re e=tek az a!p' si részvények, államvasutak 
pedig 040 re hanyatlottak. A prágai bánya 20, cseh 
bánya 30-aI csökkent. A következő táblázat mutatja a 
legvilágosabban az árfolyamok csökkenését.

Hiíelrészvény tegnap GOO, 
Áliamvasut > 055,
Épiiőbank > 241,
Alpeei > 452,
Prágái vasmű > 1775,
Cseh bánya > 1210,

Érdekes, hogy az általános pánik ! 
hagyta a járadékpiaczot. Az osztrák

0 *4.50 
043 50 
236.— 
441.— 

1755.— 
1180.— 
n érintetlenül 

korona járadék a
T.)susTtnlásbő! változatlanul és ipséében került ki. (A". í!

A berlini tőzsdén.
Berlin, június 25.

A tőzsde nagyon deprimált volt. A Deutsche Bank 
részvényei 5l,':i%-tal, DisconloCommandil 6°/#-kaI, 
Dresdner Rank >' '5°/0-kal, Handels-Anleihe 9 -kai, 
hitel iP’jj-kal, bányareszvéryek 4®'„-kai hanyatlottak. A 
többi piaczok érint"t!enül maradtak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A kivándorlás éa a kormány. Az amerikai ki­

vándorlás dolgában Hegedűs Sándor miniszter kezdé­
sre értekezlet voit a kereskedelmi minisztériumban, a 
melyen resztvettek a pitlsburgi és newvorki konzulok. 
Az értekezlet, a melyen Szt-erényi József miniszteri 
tanácsos elnökölt, különösen azokkal a kérdésekkel fog­
lalkozott, a melyek a kivándorlás irányítására éa a 
már kivándorolt magyar honpolgárok védelmére vonat­
koznak.

t Az országos magyar állatkerasbedclmi egye
sülét ma délután t-.rtctta alakuló közgyűlését, Goldner 
Samu elnök lése mellett, az Adria vendégfogadó ter­
mében. Az alapszabályok elfogadása után meg választ at­
tak elnököknek : Spitzer Lajos (Budapest) és Goldner 
"amu (Dtma-Pentele), aleinükükn» k : Neubauer Armin 
í Budapest) és Hacker Mór (Sopron), pénztárossá: 
Spitzer József (Budapest), ellenőrük Sonnenschein 
Zsigmond (Baja), PfaiSer .í^cö (Budapest). Titkárnak: 
komaromi Sándor. Megv .lasztolüik még a számvizsgáló­
kat- Bruszt Sándor (Budapest), Bauer Simon (Tass) és

*♦ Pénzintézeti tisztviselők hitelszövetkezete
ezég alatt a «Pénzintézeti tisztviselők országos egyesületé»- 
ben szövetkezet alakult azzal a czéllal, hogy a pénz­
intézetek tisztviselői testületének a iegjutanyosabb felté­
telek mellett előlegeket biztosítson. A szövetkezet előre­
láthatólag ez évi augusztus hó 1-én kezdi meg műkö­
dését és az egyelőre 15 000 koronára rugó forgalmi 
tőkét 50 koronás részjegyek alapján kizárólag az emlí­
tett egyesület tagjai jegyezték.

** Bankkimutatások, jíz osztrák-magyar bank 
állapota junius 23-án a következő: Bankjegyforgalom 
1.299,774.000 korona (— 3 828.000 kor.), érez készlet 
1.254,119.000 korona (+ 1,184.000 korona), váltó- 
tárcza 271,045.000 kor, (-f- 3,148.000 kor.), iombard- 
üzlet 50,657.000 korona (— 112.000 korona),
adómentes bankjegytartalék 285,510.000 korona 
(-j- 4,863.000 korona.)

A német birodalmi bank állása junius 22-én 
— egy berlini távirat szerint — a következő volt: 
Aktívák: Erczkészlet árfolyamképes német pénzben, 
aranyrudakban, vagy külföldi érmekben, fontját 1392 már­
kával számítva 1.004,277.000 (+ 13.220.000), márka, bi­
rodalmi pénztárjegyek 29,246.000 (— 429-000) márka, 
más bankjegyek 8.651,000 (— 3.835.000) márka, váltó- 
tárcza 770,986.000 (+ 21,603.000) márka, lom-
bardkövetelések 57,668.000 (— 5 274.000) márka, 
értékpapírok 22,529.000 (— 9.395.000) márka, egyéb 
aktívák 96,698.000 (-}- 20 581.000) márka .Passzívák : 
Alaptőke 150,0u0.0ü0 márka, tartalékalapok 40,500.000 
márka, bankjegyforgalom 1.093,440.000 (+ 16,648.000) 
márka, egyéb napról-napra esedékes kötelezettségek 
683.307.000 (-j- 19.334.000) marka, egyéb passzívák 
23,808.000 (-{- 499.000) márka.

** A legújabb truszt. Newyorkból táviratozzák, 
hogy hir szerint körülbelül 50 millió dollar tőkével 
nemzetközi sótruszt alakult, a melyhez a National 
Salt-Company of the United States, a Salt-Union of 
England és a Canadian Salt-Company tartoznak. A 
írusztnak ez a neve: International Salt-Company és 
Ptochfellernek, valamint több vele összeköttetésben 
álió czég°knek uralkodó befolyása alatt áll.

** A budapesti kereskedelmi éa Iparkamara 
junius 27-én csütörtökön délután 4 órakor tartandó tel­
jes ülésének napirendje a következő: I. Elnöki közlések, 
il. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter drtesitése 
arról, hogy a házalókereskedés Breznóbanya sz. kir. 
varos területén eltíItatott. Ili. hoross Sorna kamarai 
tag indítványa az önálló vámterület létesítése 
tárgyában és ezzel kapcsolatban a Császár Jenő kamarai 
tag áltál előterjesztett es idevágó határozati javaslat. IV. 
Elnöki előterjesztés az ipartörveny 50. §-anak a meg­
rendelések gyűjtő:1 re vonatkozó rendelkezései módositu- 
sárol szóló 1900. évi XX\. t.-czikk életbeléptetésére vo­
natkozó rendelet tárgyában. V. Bizottsági jelentés a 
magyar mezőgazdák szövetkezete »Ital újabban kért 
heremagaukczió engedély tárgyában. VI. Bizottsági jelen­
leg a rendeltetési állomásnak a darabárukon való tartós 
megjelöléséről kiadott máv. igazgatú.-agi rendelet tárgyá­
ban. Vil. Eluöki előtörj- szt» s a budapesti kereskt delrni 
kikötőnek kh-dvse iránt. Vili. Az iparosziuly jegyző­
könyvének felolvasása, melynek tárgyai: A ké­
rj skedeiem ügyi miniszter urnák leirata véleményadás 
végett arról, vájjon küzsziiksegi-tet képez-e, hogy bog­
nár uiuk cs rsetieg más czikktk az állatvásárokon aru- 
sittasanak ? Budapest székes-főváros tanácsúnak megkere­
sése véleményadás végett a budapesti kéményseprő-, 
cserépfedő-, kuivsináló stb. ipartestület által a cserép- 
fedő t-s kutcsinaló ipar bajainak rnegszüctetcse tárgyá­
ban tett előterjeszti st krői. JX. A kereskedelmi osztály 
jegyzőkönyvének felolvasása, melynek tárgyai: A keres- 
kcde-lv:; ügyi miniszter leirata véleményadás végett az 
ócska ruhaneműd; é? egyéb ócska ezikfceknek házról- 
huzra járás mellett összevásárlás .ról szóló székes fővá­
rosi szabályi i'udelf-t módositasitrói. Jelentés a kézi zálogi 
üzletek i:.ükü(l .-‘Rfk újabb szabályozáson vonatkozó 
kereskedelemügyi miniszteri leirat tárgyában megtartott 
szak iP kezlr-tröi.

A frankfurti Rothschild ezég fölszámolása.
Berlini távirat jelenti. bo_y a Hothscln.d-csalad véglege­
sen elhatározta, hogy a frankfurti törzs hazat, a Roth­
schild M. A. < ■? ít.u bankezeget felszámoljak. A «Dis- 
contu C Seilschaft», melyet elhat.írozásaröl a család 
értesített, máris intézkedett, hogy a legrövidebb időn 
beiül létesüljön Majna melletti Frankfurtban a telep», 
a mely a felszámol; s alatt álló ezég üzleteit és személy­
zetének egy részét átvegye.

1 • Amerikát zab Csehországban. Prágából vett 
értesülésünk sziTiDt a zabarak emeikedesc- következtében a 
szükséglét fedezéke f-’kerülhetetlenné tette az amerikai 
zab importálását. N< hány hajórakomány mar útban is 
van Aussig feie. Érd kés, hogy az amerikai zab észak- 
csehorszagi állom «sokra szállítva olcsóbb a Iiazai tér 
menynél. Az amerikai zab ura Aussigban 115 marka, a 
vámmal együtt pedig mintegy 8’/2 írtba kerül é-zak- 
cseb állomásokon. Megjegyzendő azonban, hogy az ame­
rikai zab minősége határozottan silányabb a magyar 
zabnál.

Zimonyon át 24.500 tonna áru (•+• 1490) és azonkívül 
410 vasnti jármű (+294) volt, a behozatal pedig 
14.680 tonna áru (+ 1150), továbbá 811 kocsi szar­
vasmarha (- 22) és 575 kocsi sertés (+ 52).

Q Vasúti forgalmunk Romániával a mull hónap­
ban a kivitelben valamivel, p behozatalban pedig a nagyobb 
gabona« (főleg tengeri) bevitel következtében jelentéke­
nyen emelkedett a tavaly májusihoz képest A 15.190 
tonnát tevő összes kivitelber nagyobb emelkedést a vas 
tüntet fel 2134 tonnával (+ 940), mig a szénkivitel 
820 (— 525) és a haszonfakivitel 9337 (— 327) tonna 
volt. A 9570 tonna behozatalból (+ 4210) gabonára 
esik 4308 tonna (+ 1413), a ny°rs kőolajra és benzinre 
(utóbbi Németország számára) 2225 tonna (+ 1696). 
Ebből a7. erdélyrészi kőolajfinomitókba 1548 tonna, a 
vamkülföldre 670 tonna szállíttatott. Szeszből behozatott 
276 tonna (+ 222), a mi ha nem is nagy, de szokat­
lan mennyiség. Az év eleje óta május végéig az összes 
vasúti kivitel 48.545 tonna (— 11.736), vagyis 193/0-kal 
kevesebb, mint a mull ér megfelelő időszakában, főkép 
a haszonfa- és szénkivitel csökkenése következtében ; a 
behozatal 51.370 tonna, több mint kétszerese a tavalyi­
nak, főleg r. gabona (tengeri), korpa, ócska vas, foszfát 
kőolaj, csontszén és csontliszt nagyobb behozatala foly­
tán. A gabona egymaga (29.363 tonna, a tavalyi 7025 
tonnával szemben) az egész behozatalnak csaknem 
60°/o-át teszi. E szerint a behozatal május végéig csak­
nem elérte a kivitt áruk mennyiségét, holott rendesen a 
kivitel jóval nagyobb.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Junius 25. —

Gabonatőzsde.

A gabonatőzsdén ma úgy a készáru-, mint a hatiridő- 
pi.iczon gyenge forgalom volt.

A Tcészárupiaczon a malmok magatartása mialt 
csak néhány ezer métermázsa bízza kelt cl, a melyért 
azonban változatlan árakat fizettek. A hangulat mind­
végig bágyadt volt. Bozs csekély forgalom melleit nyu­
godt ir.myz.itot követett. Takarmányárpát gyengén 
knájtak ; szilárd irányzat mellett ára nem változott 

Zab szilárd, ára változatlan. Augusztusban szállítandó 
uj árpáért C.20 koronát fizettek ab Budapest. — Ki­
adatott :

Bnza. TiszavidéJci: 300 mm. 79 5 kg. 8.35 k., 
sárga, 100 mm. 77.5 kg. 8.15 k, 100 mm. 77-5 kg. 
8.10 k., keverék, 100 mm. 77 kg. 8.20 k., mind 
három hónapra.

Feiiérmegyei: 650 mm. 74-7 kg., 7.96'/, k., há­
rom hónapra.

Pestmegyei: 200 mm. 77 kg. 8 k., 100 mm. 
i4‘5 ke. 7.50 k., kev., mindkettő húrom hónapra.

mm. 77 kg. 8.— k., három hő­

rozsos, három hó-

kg. 8 k., 100 mm. 74'5 
kg. 7.85 k., mind húrom

igeti Gyula (Budapest) személyében. Gazda 
Tausz Soma (Budap-vt). Meeváíssztották végílt a vá- 
usztmány tagjait. Diszelnuknek : báró Dániel Ernőt 
vriasztottak nng, a kinek küldötiségiieg 
kösrxnm a diszeiuükségi tiszt elfogadását.

fogják meg-

KEKÉ5KEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az önálló vámteriiU't kénlrsr a keres- 

kettömi kamarában. -V budapesti kereske- 
i-'-lmi és iparkamara e hó 27-én, csütörtökén, 

délután négy órakor teljes ülést tart, melynek 
napirendjére Baross Soma kamarai tagnak az 
.„all,: vámterület tárgyában benyújtott konkrét 
indítványa s ezzel kapcsolatban Császár Jenő 
kamarai tag idevágó határozati javaslata is ki 
van tűzve. Az önálló vámterület kérdése már 
többször foglalkoztatta a budapesti kereske­
delmi és iparkamarát, de annak ellenzői min­
dig meg tudták akadályozni, hogy a tel­
jes ülés minden kétséget kizáró módon ál­
lást foglaljon. A legutóbbi teljes ülésen 
tudvalevőleg azzal hiúsította meg az elnök a 
határozathozatalt, hogy a napirend legutolsó 
tárgyául tűzte ki. a mi miatt az önálló vám­
terület hivei — nehogy a telefon időközben 
sürgősen behívott ellenző tagok által lesza- 

,-áztassanak —tömegesen kivonultak a teremből. 
Reméljük, hogy csütörtökön dűlőre viszik ezt 
a kérdést a kamarában, még pedig tekintve 
azt. hogy az országnak már majdnem minden 
számottevő faktora az önálló magyar vám­
terület mellett nyilatkozott, a budapesti keres­
kedelmi és iparkamara sem fog az ország 
közvéleményével ellentétes álláspontra he­
lyezkedni, hanem nyíltan és őszintén ki fogja 
mondani, hogy Magyarország közgazdasági 
haladásának és fejlődésének alapföltétele az 
önálló vámterület.

** A* osztrák koronajáradék repartloziója. Az
osztrák uj koronajáradékot fmanczlrozó konzorczium 
már értesítette az aláírókat, hogy ki mennyit kap a 
jegyzett összegből. Ezer koronáig a teljes összeget kapják 
meg. A különféle alapok, takarékpéznztárak, biztosító, 
társaságok és nyugdíjintézetek jegyzéseit teljes mértekben 
figyelembe veszik, mert ezeknél a spekulativ ezéizatot 
kizártnak tekintik, A többiek a jegyzett összegek 5—20 
százalékára számíthatnak.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás junius 25-én. Az országban teg­

nap jobbára száraz idő uralkodott, csak el­
vétve voltak zivatarok. Csáktornyán a csapa­
dék 9, Nagyszebenben 19 és Botfaluban 14 
mm. volt. A hőmérséklet egyenletes eloszlása 
mellett ma sem változott, bár az idő mára 
kissé szelesre vált. Ivézdi-Vásárhelyen tegnap 
délután 8 perczig tartó jégeső volt, mely a 
vetésekben okozott kárt.

Áliatforgaimi korlátozások. Mint a Búd. L-V'’- 
lczű értésül, rag.idós állati betegségek uralga-i mutt a 
fuidmiveiési miniszter Ausztriából a következő Helyekről 
tiltotta meg sertések behozatalát • sertésvész uralg.isa 
miatt, ab) au -.Inai L/m. Bruck, Mistelbach. Mödling-, 
Wiener-Neustadt, a galieriai Turka és tcngerpartvidi ki 
Volosca kerületekből; sertés-orbáuez uralgasa miatt:

I alsó-ausztriai L./m Bruck, Floridsdorf, V ien>-r Neustadt, 
stájerországi Feldbacb, morvaországi Wallachiscli-.Mt.sc- 
rit=eh és sziléziai Testiben kerületekből.

Tolnai: 2UU

Aradi: 200 mm. 73 kg. 7.60 k

Bácskái ■ 100 mm. 76 5 
kg. 8 k., 1525 mm. 73'2 
hónapra.

Róza: 150 mm. 7.15 k„ 200 mm. 7.30 k., kész- 
pénzfizetés mellett.

Árpa: 100 mm. 6.70 k., készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 Lilogrammonkint koronaertekben ér­

tendők.
A határldő-üzlet a vetések állását ismertető hivata­

los jelentés kedvezőtlen hatása miatt szilárdabban nyilt 
meg, ké=5bb azonban kedvezőbb jelentések s lanyhább 
küilüidi tudósítások kapcsán lanyhább lett. — Köt­
tetett :

Délelőtt:
Búza októberre 8.09, 8 10, 8.11, S.13,

8 15, 8.12, 8.11, 8.10, 8.09, 8.08 k.
Roz\ Oktobern- 6.77. 6.75, 6.74, 6.75,

6.80 6 77, 6.76, 6.74 korona.
Zab októberre 6.37, 6.35, 6.36, 6.34, 

korona.
Tengeri júliusra 5.34, 5 35 5.36. 5.36, 5 33 k. 

5.13, 5.14 L.
, 13.10 k.

Tengeri 1902. májusra 5.12, 5 11,
Káposzturepcze augusztusra 13.—

Déli 1 ára 30 pereikor hivatalosan táródnak ■
^uza októberre..................................... k. 8.______8 09
Magyar búza októberre........................... 8.18— 8.19
ftczs októberre. , ................................. 6.74— 6.75
Zab októberre......................................> 6 34— 6 35
Tenger! júliusra................................ ..... 5,33— 5.34
Tengeri 1902 májusra............................ 5.13— 5.14
Kaposztarepcze augusztusra. ...» 13.------13.10

Délutánt forgalom.
A délutáni tőzsdén b.gyjdtabb irányzat mellett gyenge 

forgalom volt.

Délután 4 óra 30 percekor hivatalosan tarodnak
Búza októberre . .
Magyar búza októberre 
Rozs októberre ...

I Zib októberre . . .
I Tengeri állni ra. . . 
I Tengeri 1902 májusra 

Repcze augusztusra

IPARÜGYEK.
— Bókésmegyel magyar Iparvédő egyesület-

\as;írnap délelőtt volt Gyulán az iparvedő-egylvt 
szervező gyűlése, mely Berényi Ármin és Szentmik- 
lósi József, a Békésmegye szerkesztői, tovább* Sche­
rer Benedek tanár indítvány ra és kezdeményezesére 
lelkesedéssel és egyhangúi i" alapitotta meg a békésrne- 
BY-i mazyar iparvedó-e-yesüietf-t. A nagygyűlésen jelen 
volt Budapestről Sugar Ottó és Gyárfás Oszkár a 
<magyar iparpártoló szövetség» képviseletében, valamint 
képviselve volt a v.trmegv,. minden gyártelepe és válla­
lata Tíz tagú bizottságul küidótt ki a gyűlés az alap­
szabályok kidolgozásúra és elnökének egyhangúlag Be- 
rényi Ármint vála-:zio!U meg. Az érd-klődés oly álta­
lános, hogy a ezéiokat szolgáló egyesületnek szép sike­
rekre van kilátása.

5 17— SIS
8.12- 8.13
6 70-- 6.77 
6 36- 6.37

5.12- 5.13
13.----- 13.20

Értéktőzsde

KÖZLEKEDÉS.
(j Vasúti forgalmunk a szerb bolgár és török 

vasutak állomásaival. Ez évi május hóban a kiviteli 
irányban a múlt év május havához képest 7°/0-kal, a 
behozataliban pedig a közönséges áruknál 36°/„-kal, az 
elő állatoknál (szarvasmarha és sértés) 60°/ü-kal emel­
kedett, a nélkül azonban, hogy a szállított mennyiségek 
magukban véve tetemeseknek volnának mondhatók. At- 
száilittutolt ugyanis május hóban Zi monyon át vas­
úton 5243 tonna áru (+ 369) ; ezek közül 1000 ton­
nánál nagyobb mennyiséggel csak két czikk szerepel : a 
ezukor 1050 tonnával (+ 281) és vasáruk 1060 ton­
nával (— 9). Emelkedett még a fakivitcl a tavalyi má­
jus havi 331 tonnáról 651 tonnára, a szénkivitel ellen­
ben 252 tonnáról 50 tonnára csökkent. Behozatott 
Belgradcn át a mull hónapban vasúton 2722 tonna 
áru (+ 732), 269 kocsirakomány szarvasmarha (+ 100) 
és 229 kocsi sertés (J- 86) ; az áruk között leguagyobb 
czikk ezúttal a tojás volt, amelyből május hóban 1510 
Ionná (+ 967) szokatlan nagy mennyiség hozatott be, 
illetve szállíttatott Magyarországon keresztül részben 
Ausztriába, legnagyobbrészt pedig Németországba — 
Az év eleje óta május hó végéig az összes vasúti kivitel

A mai tőzsde a Leipziger Bank fizetésképtelenségéről 
szóló tiir következtében pánikszerűen mozgalmas volt. 
miről más hely u bővebben beszámolunk.

Elötözsde.
Az előlózsde folytutólagos bécsi kényszereladásokra 

érzékenyén ellanyliull. — Köttettek : Osztrák liilcl- 
részvéoy 659 75—654.—ig, magyar bitelh..nk £02.50
— 661.—lg, magyar jelzáloghitelt..uik II. kib. 447.50, 
osztr.ik-magyar «Hamvasul 654.25—652.—lg-, közüli 
vasnt 577.50 — ű77-ig.

11 orr; 15 perozkor záródnak : Osztrák liitel-
r ész vény C55 50—(155 75-ig, magyar hitelbank 660.-----
001.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 4:20.— 
-427. — ig, magyar ipar- us kereskedelmi bank 124.—
— 125. — -ig, magyar jelzalogiiitelbenk 11. kin. 440.-----
447.—ig, osztrak-maeyar áliamvasut 0Ö2.75-■ 653 —-ig, 
deli vasút 1U2. 103.—ig, rimamuranyi vasmii 472.—
— 474.—ig, magyar koron,«járadék 93 ----- 93U5-ig
közúti vasút 578.-----578.50-jg, városi villamos vasul
295.----  290.— ig.

Déli tőzsde
Válságos berlini hírekre a déli tőzsdén valóságos 

deroute uralkodóit és csak zárlat felé lelt nyugodt.i.ha 
hangulat. — Köttettek: Osztrák hitolreszveuy 051.75
— G42.—ig, magyar hitelbank 048. 650.—-ig, ma­
gyar leszámítoló- es pénzváltóbank 422 —, osztrák- 
magyar allun vasul 045.50- 042. — -ig, rimamuránvi
vasmű 4CS.----- 407. —-ig, magyar koronajaradék 92.90
-93.05.

1 óra 30 pereikor sáródnak: Osztrák hitel-
részvény 040.---- 046.50 ig, magyar hitelbank 050.------
651.—ig, magyar leszamitoló- és pénzvaltóbank 422.—
— 423. —-ig, magyar ipar-és kereskedelmi bank 124.—
— 124.50-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 44G-----
440 50-ig. osztrák-magyar áliamvasut 645.50—040 —ig, 
déli vasul 102.  103.—ig, rimamuranyi vasmű 468.—
— 469.—ig, magyar koronajáradék 92.95—93-ig, közúti
vasul 575 ----- 570.—ig, városi villamos vasút 295.—
-290.-ig.

Pramlnm-üzlet: Dijbiztosítások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 7—8 k., oyolez napra 17—18 fc., 
julius végére 29—31 korona.

Ütőt özed#.

vqAz utótőzsde kedvezőbb berlini jelentésekre szilárdabb
It. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 644-----

^8.50-ig, magyar hitelbank 648.----- 652-ig, osztrák­
magyar áliamvasut 644—648 ig.

4 óraltor záródnak: Osztrák hitelrészvény 648.—— 
648.50-ig, magyar hitelbank 652»——652.50-ig, magyar

leszámítoló- és pénzváltóbank 422.——423. —dg, magyar
ipar és kereskedelmi bank 124.-----125.—-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 446.——447.—ig, osztrák- 
magvar áliamvasut 647.50—648.—ig déli vasút 102.—
—103 —ig, rimamurányi vasmű 468.-----469.—lg,
magyar koronajáradék 92.95—93.—ig, közúti vasút
576.-----576.50-ig, városi villamos vasút 235.——
296.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, junius 25. Hizott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 76 — 78 f. Öreg közép — 
f. Fialni nehéz 82—84 f. Fiatal közép 83 
— 85 f. Fiatal könnyű 84 — 86 f. II. Magyar
szedett: Nehéz —.— f. Közép —f. Könnyű 
—f. 111. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 80—82 f. 
Közép 78-80 f. Könnyű 80-82 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokússzerü levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronldnt 45 Idgr. vonandó le. 
A sertései, vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya kivétet 
rányadónak.

Sertéslétszám.: 1901. junius 23. napján volt készlet 
ben 54.445 drb, junius 24. napjan felhajtatott 530 drb, 
juniu: 24. napján elszállittatott 495 dm, junius 25. nap­
jára maradt készletben 54.480 drb. A,hizott sertés üzlet­
irányzata : változatlan.

Budapeetl aertós-konzamvánár. A ferenezvárosi
petroieum-rakodónai levő szék es-fő városi sertés-bonzum- 
vásár árjegyzése junius 24-ón. Előző napról vissza­
maradt 295. Uj felhajtás 1525. összes felhajtás 1820, 
Budapest: fogyasztásra elszállittatoíi 1035, eladatlanul 
visszamaradt 785. Napi árak: 120—180 kiiogr. súlyban 
82—SC f.-ig. 220—280 klg. súlyban 82 — 80 f.-ig, 
320—380 kig. sulynan 80—84 f.-ig. Öreg -ehéz 
74 — 79 f.-ig. Malaczok 80 f.-ig. A vásár hangulata 
lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivata* kimutatása az 1901 

junius hű 23 án esti 0 órától junius hó 24-én ^sti R órau 
Budapestre va;uton c3 injón érkézéit * innen elszállított 
gabonaküld'-menyckröl é- n hudaresti ió vám hivatalnál ->lö- 
jegyz^ti kánona- és ii3ztmcnnviseir<,KrnI.

Lrteznl: £ „oö
oovezei» va-untn 1 naion e/yútt vasúton tiaiou ofcvin:

CD - Hl * . H

buzi ' 3302
x) helvi

20037 24439 202 11 CG 1368
rozs 305 ’ 43 44S 707 _ . 707
ároa 449 77 526 — __
zab 1814 3993 5807 99 99
tengeri C73 23419 24092 298 7070 7968
repcze g- — ;. — — — —
liszt — - — 91b") 3545 12700
korp:i — — 1799 10G5 28GÍ
Cees.kcu 7u>:; 4 820 V 00312 12200 13Í4G 2b i U0

buzi
b) atmen-* torgalomnao

rozs — — — —
urpa — — — — 5SG 5SC
zab —
tengeri — — — — — —
repcze - — — — __
liszt — — 372 373
korpa — — — — — —
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BECS! ÉRTÉKTŐZSDE
Bee», junius25. f Az Egyetértés tudósítójának távirata.^ 

A mai elötözsde nagyon nyomott hangulattal nyílt 
meg egyn -zl bágyadt külföldi jelentések miatt, másrészt 
arra a berlini hírre, hogy két német vidéki pénzintézet 
fizetési zavarokkal küzd és végre a magyarországi veté­
sek állásáról közzétett hivatalos jelentés k dvezűtl^n ha­
tása miatt. A vezető coulisse-értékek, a nélkül, hogy 
nagyobb forgalom fejlődött volna bennük, mindjárt az 
üzlet kezdeten gy- rs;,n hanyatlottak. Különösen hitel- 
részvények és az alpesi bányatársaság részvényei estek 
nagyobb mértékben. Később nyugodtabb lett ugyan a 
hangulat, de az árfolyamok nem emelkedtek többé. A 
sorompónál csak egyes kötések jöttek létre. Az uitimó- 
prolongácz.iö változatlan tételekkel folytatódott.

11 arakor zár oá mik : Osztrák mlel rész vent 653.50, 
magyar hitelbank 000.—, osztrak-masyar áliamvasut 
052.—, deli vasat 101.50, alpesi bánvareszvények 
4L)—, rhnamur.iiiyi ívszvényk 474 .török sorsjegyek 
105.25, néniét bírod .Írni marka 117.42.

A deli tőzsde arra a iiirre, hogy a Leipziger Bmk 
fizetéseit megszüntette, nagy és sürgős kínálattal nyilt 
meg valamennyi vezető ériekre nézve. Az árfolyamok 
rohamosan hanyatlottal:. Később valamivel nyugodtabb lett 
a hangulat, miután B-rbnr.öl a mérsékelt javulást jMen- 
tptt* k — Jo<-yeznvk : Osr.tr ik hitelre,zv -ny 643. —, magyar 
hitelbank 651. — , Lánderbank 405. . union-bank 55U,
osztrák-ii. gyár alla.-nvasut 04i 50, déii vasul 101. — , 
elbavühryi v.t-ut 484. — , alpesi bányarészvények 436. —,

, májusi járadék 
török seisjegy

magyar
nemet

tőzsde
6 48.-.

prágai vasipar 
koronajaradék 9 
birodalmi marka 117.42

A délutáni maganforgalomban a déli 
zárulta után maradt : Osztrák hitelrészvény 
magyar biteir. szvi-ny 653.—, angol-osztrak bank 277. — ' 
hankegyvsület 470 - , union bank 551.—, Lánderbank 
400. — , osztrák-magyar áilamvasut 045 —, déli vasul 
100. —, clbavölgyi vasúi 084. —, eszaknyugoti vasút 470. —, 
dülianyréti, wny 287. — , riruamurányi vasmű 473.—, 
alpesi banyarés?.vényt.k 442.—, májusi járadék 98.35. 
magyar koronajaradék t‘2.95. tőrük sorsjegyek 104.75, 
nemet birodalmi marka 117.41.

Beo», junius 25 aagyur ertéiceh wurtuta.J 4e,\s-o 
*rar.yja?a;',ek 11/ 90, tizzai ez szegedi kölceungorsjegy 
145.25, magyai vasúti ezüstnen 1U0.5U. magyar
kel. vasú! ad. tftvény IIS..1O, magyar ijszamitoló- es 
vállók.-rc.Ezv»ny 420.—, magyar seieskedelmi baur, 
—magy. turonojarvréu 92 05 4w/0-o8 raagy. föld- 
tí'ivrm•*níesités1 kőt?. ‘-2 20, magyar hiíelnaok-részvények 
654.—, magyar uyeremeay-s. sorsjegy 173 75, lass» 
oderbergi vasút-r —, rimamuranyi vasmű 47U.—, 
magyar ezukoripar —.

Been junius 25 (Osztrák értékek zárlata. i'Ví -oa 
yaoir 'áradéi 98 35, 4°/ -os oaztrak aranyjaradék
11/ 45, I860, sorsjegy 140 25 osztrák mteisorsjegy 
•Lh) , angol-csztrai. bzok —. —, becsi Bankverein 
469. , 0t»ztiükyzi Címt 1067.—, déli vasút rész­
vény 100 50 dunagőzhajózági társulat 800.— , dohány- 
rész ven-; 2SC —, cs. es kir. veit arany 11.32, ccmét 
bank váltók 117 35. 4-2°/ri-cs ezustjaradék 98 15. csztr-L 
korcuajáraJck 95.75, 1864. aorsjegy 20S. - , osztrák 
hitelintézeti részvény 645. —, nmon-bankreszvény 550 50, 
osztrák Lándernant 405 — , osztrák-magyar ailamvamit 
644. —, elbavulgyi vaumi 483.—, alpesi részvények 440 50, 
-0 iraniíos arany 19.03, londoni valtoar 239.70, 
bécsi tramway Litt. A 230.—, Litt. B. 234. —, Lipótkohó 
438.—. Nyugodtabb.

BECSI GÄBÜNAT0ZSDE.
Béca, junius 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A magyar fuldmivelésügyi minisztérium jelentése, 
a mely e hó 20-ig terjed, és 36—37 miliió métermázsa 
búza terméskilátást megerősíti, a mai határidőüzlet 
megkezdésekor arra vezetett, hogy a forgalom buzaban 
változatlanul nyugodt volt. Rozs azonban, a melynek 
minősége nem jó és az aratás 11 — 12 miliió méter- 
mázsával biztat, engedő irányzatot követett. Ezzel szem­
ben zab, a mely 9Ya—10 millió métermázsa termést 
jósol, emelkedő irányzatú volt. Tengeri pedig vala­
mivel gazdagabb. — Köttetett: búza őszre 8.35—8.36 —

8.32, rozs május-júniusra 7.93—7.89, rozs őszre 
7.21—7.22—7.13, zab őszre 8.69 — 6.71—6.68, tengeri 
május—júniusra 5.63—5.64—5.61, julius augusztusra 
564 — 5.65- 5.61, szeptember—októberre 5.81—5.80, 
repcze augusztus—szeptemberre 13.55—13 65 korona. 
— Zárlatkor maradtak huza őszre 8.31—8.35, rogi 
7.12—7.15, zab őszre 6 67—6.68 korona.

A szesz árak ma megszilárdultak. Kontingens-szesz 
azonnali szállításra 41 kor. jegyzett készpénzben 41,40 
kor. áruban.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A iipcsei bank bukása okozta rémületre az pgész 
piaczon nagyon hanyatlottak az árak. Ultiméra kötött 
bankrészvények 7—8°/0-ot vesztettek Nagyon kedvezőt­
lenül hatott az a hir, hogy a lipcsei bank 80 millió 
márkánál nagyobb összeg erejéig van érdekelve a kasseli 
turkölyszáritó társaság üzleteiben. Zárlatkor nyugodtabb 
lett a piacz. Handelsgeselischaft-részvények és dann* 
stadti bankrészvények kissé javultak. UlLimopénz 47»%* 
A n agán kamatláb 3 V4%.

Zártáikor jegyeztetik 4*2%-os papirjáradék 98.25, 
4°/0-cs osztrák aranyjiradék 100.25 eibavültryi vasút 
—.—, magyar koronajáradék 93 80, osztrak-magyar 
áliamvasut 138 50, kassa-oderbergi vasút —.—, becsi 
váltóár 85.05, magyar vasúti beruházási kölcsön 103 25, 
alpesi bányareszvény —.—, Disconto Commandit 173.—, 
általános villamossági Edison 200.75, gelsenkircheni 
109.20, Laura-koho 197.10. 4 2°/0-os ezüstjaradék 98.10, 
4°/ti-os magyar aranyjaradék 99.40, osztrák hitel- 
részvény 203 25, déli vasul 24 10, Károly Lajos-vasut 
—.—, orosz bankjegyek 216.—, 4°/0 uj orosz kölcsön 
—.—, török dohanyreszvény —.—, olasz járadék 96.75, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 153.90, Har- 
peoi 171.20. Bágyadt.

iuoius 25. fEsti tőzsde) Osztrák hit°lreqzvény 
203 25. déli vasút 24.—, osztrük-magyar áliamvasut 
138.50. kies • javult.

Fr.anlcfnrt junius 25. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
rés?.’.,ny 203.70, déli vasút - Disconto-Comman- 
dit 174.90, boriin1 Handelsgesellschaft 135.—. Harpeni 
171.35, Laura-kohc 197.20, magyar aranyjaradék —.—, 
osztrák aranyjaradék —. —. osztruK-magyar ailamvasut
— - — % német back 188.90, drezdai bank 132 50, gel- 
=°nkircheni —. —, Hinernia —.—, olasz járadék —.—, 
magyar koronajáradék —, osztrák ezüstjaradék —.—„

Hamburg, junius 25. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrés?- 
vény 203.00. Szilárdult.

Hamburg, juniu-- 25. (Zárlat.) 4-2° 0 ezűsstjáradék 
9S. —, I860, sorsjegy —. —, osztrák deli vasút 23 75, 
4° j-ns osztrák aranyjaradék 100.25. osztrák hitfürészvény 
203 80, osztrák-magyar áliamvasut i 38.50, olasz járadék 
90 00, 4,,-i> magyar aranyjaradék 99.40; Nyugodtabb.

Paria, junius 25 -Az Egyetértés tudositojanaí táv­
irata.) 3 óra jfO perczkor zárodnak: Osztrák- 
magyar államvasul 702 —, 40/0-os osztrák arany- 
járadék 100.05, osztrák Lánderbank —.—, 3°/0-03 
franczia járadék 100.27, ottomán-bank 544.—, 3,/3°/0‘03 
franczia járadék 101.37, alpesi bányarészvények —.—, 
déli vasút 118.—, 4°/0-os magyar aranyjaradék 101.50, 
párisi bankrészvény olasz járadék 9S.35, franczia
törlesztési járadék 99 60, osztrák földhitehnt. részvény
— .—, török dohányrészvény 310.—. Javult.

London, junius 25. (Megnyitás.) Angol consol
93%..

London, junius 25. (Zárlat.) 23/4%-os angol ronsolok 
93,/16, spanyol járadék 71 */s* négyszázalékos magyar 
aranyj.iradvk 100.—, 4%-os rúpia 637», leszámítolási 
Kamatláb - ’ x, becsi vaitó ir 1^27, deli vasul 5.—, 
olasz jurádé» 97\v négyszáz-' -kos osztrák arany* 
járadf.-k —.—, Canada Pacific fa:ut 100% ezüst273j x* •- *

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
Nexr York, junius 5Ü. (Zrírlat.) Gyapot : New- 

^orkuuu helyben 8,s/lt (8‘3.-,- tegnap), gyapot júliusra 
8.75 (8ű8j, gyapot októberre T.C1 (Í.Cü), gyapot
New-Orleansban helyben Ss/, (S1/.). — Petroleum :
Stand White Newyorkban C.Ü0 (O.RO), petróleum Stand 
W hite Philadelphiában C.S5 (G.Sü), petróleum Rafined 
in Cases 7.90 (7.90), petroleum Credit Balances at Oil 
City I.O.i (I 05), — Zsír : Western steamt 9.— (9.—) 
rsir Rohe és Brothers 9.1U (9 10). — Tengeri irány­
zata : szilárd. Tengeri júliusra 47'/t (17’ ,), tengeri 
augusztusra —.— (—.—), tengeri szeptemberre 4S'/z 
(4b1/,). Búza irányzata: tartott. Piros őszi búza 
helyben 75'/, (75%), buza júliusra 73'/, (73%), 
huza szeptemberre 72.— (72',,), buza októberre 72'/, 
(<2-.,), buza deczemberre 73% (74’,,). Gabona
szállítás! dija Liverpoolba V/, (l1/,). — kávé fair 
Rio 7. sz. G.— (G'/]i;). kávé júniusra 5.05 (5.10),
kávé szeptemberre 5.25 (5.35). — Liszt Spring Wuea- 
clears 2.75 (2.75). - Czakor 3»/„ (39/,6). - Un 28 05 
(28.-). - Réz 17.- (17.-).

25. (Zir'at.) Buza irínvzata - 
uniusra 6Gy's (GG.-), huza júliusra 
— Tengeri irányzata : szilárd. Ten- 

4d'/s (41 ys). — Zair júliusra

Chlka^o, juniu 
állandó. Buza 
GO.— (66%). 
geri júniusra
8 75 (8 80), szeptemberre 8.80 (8.85) — Szalonna 
short clear 8.55 (8.52). - Sertéshús júniusra 14 72 
(14.82).

1-raga, junius 25. Cinkor Aussigban azonnali 
Szalmásra vagy júliusra 23 75 k„ uj e mpagnen 23.25 
korona. Finomított elsőrendű azonnal szállítva Prágá­
ban 84 k. 6

Hamburg, junius 25 JVyer czulcor júniusra 9 30 
ju.in-ra 9.27, augusztusra 9.32. szeptemberre ')25 
október—deczemberre 8. -0, jauuar-marcziusra s yo, 
áprilisra 9 02, májusra 9.U7, júniusra 9.15 marka 50 
Lilónkint.

Berlin, junius 25. Buza júliusra 104.25, szeplem- 
berr: hio./a. lanyha; rozs júliusra 137.50, szeptem­
berre 140. I li, lanyha; zab szeptemberre 12*50 októ­
berre 128.2u, bágyadt; lengén júliusra 108 25 sz. ptem- 
berre 10/.—. bágyadt: ola| októo»rre 51.80, nuvemh-rre 
—bágyadt; szesz 43 30, bágyadt.

Köln, junius '2b. Oia) 01._.
Boro«lOQ junius 25. Búza helyben 18.-, sárga buza 

lielynen 1/ 90, rúzs helyueo 15.-, zab helyb-n 14.60. 
repcze beírni n —, tengeri 100 kihmkint IS.L’Ö

Parit, jumus 25. í'.nomitott cinkor 1UU', frank 
nyprsczusor 23-23'/, frank.
w-nr:e ,'U"ius ünta Myó hóra 20.15, júliusra 
-G.uO, julius—augusztusra 20 55 négy utolsó hóra
21 Oo, nyuz .di; rozs folyo hóra 15.40, júliusra 
4/.I juhus-aueusztusra 14.50, nég, utolsó hóra 

1 i u0. nyugodt; liszt fleur de Paris folvo bora 25 GU 
{" USrL fi ,0, .minis — augusztusra 25.yó nevy utolsó’ 
hura -C 90, nyúzod. ; repczeol.ai folyó hóra 60 25 
juliusr.i GO zu, julius—augusztusra G0.—, n.'-v utol«! 
bora 60/u, nyugodt; szesz folyo bora 20 5o".'juliusfa 
- ■>, julius - augusztusra 20.75, négy utolsó hóra
-/./u, nyugodt; nyer» ezukor folyo hóra 93 — 
júliusra 232u, julius-aueusztusra négy utolsó
bora .—. renyhe; felver ezukor folw hóra 2^75 
júniusra -7%, junus—auzu ztusra 275/,, októbeitdi 

nnarnG'-"v re°l,he; finomított ezukor folyó 
bora 100.50. juhusra 101— Időjárás: részben felhő..

Iiondon, jumus 2u. Cinkor jun.usra 9 sh 2'/ d
U sl,.C3T°nera 8 Sh 9V4 d" aUíZtrallal granulated

^Liverpool, junius 25. (Gabonapiacz.) Buza, amerika, 
es kahlorniai 2/2 p.-vel oic-óub. Amcri.ai l- ngeri •/. 
n.-vel drágább, bszí l p.-vel olcsóbb. Az idó borús.



BOT 1901
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U?a kA5Z^0ntl Vá!”=sa/nok ára,‘ (Magánjelen.
■) A mat igen élénk forgalomban az élelmiczikkelt

kien°kJLZ?rc t f'n53égre te,jesen mesfeleltek a keres- 
„ é5 az,árak csekélységgel csökkentek. Olcsóbb lett 
? 5“® e® a baromfi, csak a konyhanemüek ára »mel 
kedett A marhahús elejét 104 fillér, hátulját 112 fillér 
rostélyost !2° fillérért mérték a huskere k dök egal bb
lP fifiéTrht: ikné!;Aéb0rJUhU3.)el"jí 1 korona, la,u5a 
cs ke dtll , eg Z negycdekben. A rántani való 

csirke darabja 1 korona, apraja 70 fillér. Hízott lúd
darabja 5 korona, magló fiba 380 fillér. Friss tojásból 
(másodrendű ladaaru) 48 darabot olvaslak 2 koronáért.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hitlapkiadó, Írod. és Syomda-Eészí.-társasií.
Igazgató: Erdős Avmeind.

Napirend 1901 junins 26.
Kaptár : Szerda, junius 26. — Rom. kath. Ján. és Pál vt.

Jan‘es bal. — Gűróg-ornsz: (junius 13.) Aquilina. 
~ : Ta?' \ r Kap kél: 3 bra *» perczkorreggel n^Tikrszi!c ; , óra 44 perczkor este. — Hold k-4! : 
- óra 39 perczkor délután, nyugszik : 0 óra 7 perczkor 
reggel. r

A hervát mlBl.ater fogad délután 4 órakor.
ovaros rendes közgyűlése d. u. 4 órakor AZ uj

városházán.
A tatholiima tanítók országos bizottságának tanúd-

ese d. e .'j órakor a Szent István-társulat hazában, 
lerzene a »rákhegyen délután 5—8 óráig.
KoniEeti mntoom: Képtar d. e. 9 órától d. a. I 

oratg. Többi tarai nie-.-tekintlietök 1 kor. belépődíj mellett. 
-Néprajzi osztály a csillng-utcza 15. sz. a.

Országos ke ptár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tői 
d. u 1-ig. Ugyanott a mezzotinto rnctszet-ki dlitás.

Az akadémia Goethe ezobúja d. e. 1<i—
A Nemzeti Szalon d. e. 9 órától este 7-ig. Belépődíj 50 

fillér.
iparmű reszeli anrona es az iparművészet; társulni 

sll^ndó bazárja az üllői-utón hétfő es péntek kiviévé! 
na: onkmt c—1-ig

Technológiai iparmneenm kiállítása (Vili. József-kőrút
fi- szám) nvitva -1. ». 9 órától i-m

háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti iparcsamokban. Nyitva • 
9--12-ig és : u. 3 órától 6-ig. - A külföldi kirendelt 
segek központi üzletvezetösege (magyar kereskedelmi rész­
vénytársaság) V.. váezi-kőrnt 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Weinberger Viktor és neje Rozsnvö. — Vadnav 

Benedek \rs«/pr»-m — Jerzsaubeck I«tván Szolnok-Doboka — Kattlern 
aiihaiv Szamos U,vár. — Kohn Elemér Rima Szombat. — Idősb Ai^ner 
Jozse, Sárospatak. — Molnár Salamon Miskolcz. - Knbnert Ferdinand 
Apatin Szanrassy Tihamér Daruvár. - Faludy György Komárom. 
»vei-7 ‘-and-^r Uebreczen.

Erzsébet királyné szálloda és pension Horváth Arthur Pata. 
— nutlbauer János X ilágos. — SzUcs Imre Herknleg-FürdG. — Szekerész 
háiman Ouna-Vec-er. Borossy Zsigraond Krapina. — Ilauicz Dániel 
N-mdor-Kelecseny. — Csizmadia László Tata. - Larnagy Jenő Bukarest. 
JamaFsfy János és neje Turócz-Szent-Miklós. — Geszthelyi Gyula Gvőr 
Chamer Sándor Vasvar. — Szabó József Beazterczebánya." — Fehér Elek 
Karan sebes.

Pannónia szálloda. Gróf Haller Jenő Debreczeo. — Thalv Ferenc 
Nagy-Igmana. - Grvlusz Vilmos Beszte cze-Banya. — Issektitz Pál 
üeva — roHy Henrikre Kaposvár. - W.ib-wsch János Budakesz - 
Beér Endrén^ Vező Petri. — Rónay I.á-zló Som falva. - Hay Ede K ráeső 
Motjco Géza Trencsen — Baross Jusztin Tremsen. — Hucke Lajos Békés 

— Benedek József Dorogh - Latinowitsch Mihály Debrcazen. 
Katz Sámuel -eregszusz. — Hegymeghy Lajosáé Komárom. — Stark Ede, 
Friszt Bemát Szigetvár.

u- ungária szálloda. Ostrokonsky Sándor Szent-Pétervár. — Hal- 
-*r Jcz-ef Kis-Márton. - J»rome Ravmund Chiragó. - Veuse Emil Pécs. 
^.'eckolberg A thur B-üssel. — Jurghangdel Eduard München. — Tror.ay 
of'“ Beregsza-z. — W-rtheimer Aladár Békés C-aba. — LeunkoíT-r Ede 
Be.iriurn, - Krausz f.rrul Kolozsvár - Walentin Vilmos és csaladja 
Berlin. Krau»ro Andr.ts New-York. — Widoro Viktor Ki<-KőrCs — 
M.ir»o%vitsch Sámuel Nagy Várad. — Szúnyogh Lóránt Nagy-Várad Dro- 
hovvskv KJrolv Szolnok-Doboka. — Hir-chmann Leopoldina Csáktornya 
Tyson Janos Liverpool. - Kutlkay Gedeon Duna-Földvt-r - Wéber 
Henri.; Drezda. — \ eher Ferdinand Drezda. — Zirch Gyula SJarótb. 
Spitrér Adolf Deés.

AÉeropole szálloda. B!ovvatsch-k Rudolf Rerliu. - Fischer Elek 
Doh ina — Lang József Nagy-Varad. Wechler l.ipót Losoncz — Janyi 
F-wdinánd Szeged - V.nth Ferencz Kraseó-Szőréoy. — Gothmann Imre 
Nagy-Ka. ó. - Léhman János G-epreg - Heichniizer Albert Szilács 
rucns Vilmos Leougrad. — Szvoboda Ferencz Zolyóta. — Winrsér Elek 
Beszterczebanya.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 190! junius 26-dn.
Brankovits György Szer­

bia podesztája. 
Kezdete '/a8 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld ZsigmomU 

Budapest, 1901 junius 26 án.
Ócska brig&déros.

Kezdete T1/? órakor.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

Mezőgazdaság;! kiállítás fParisból hazahozott tárgyak) ?. 
városligeti iparcsarnokban d. e. 10 órától este 7-ig."Belépő 
dn diifnlan

(Stefáma-ut
díj díjtalan.

Az nj m. kir. fotdíaai-ictózot müzenma

14.) 10 órától 1-ig. Belépődij 1 kor.
Mezőgazdasági roazeam d. e. í>—1-ie.
Kvzlekedeai mnzenai a városi igeiben d. e. 9—12-ia 

d. u. 3—5-ig. * c
Mureumi könyvtár nyitva d. e. 9 — 1-ijr.
Akadémiai könyvi ár nyitva d. n. 3—7-ig.
A* iparművészeti ranzorm könyvtára nyitva d. e.

10 órától la-ig. d. o. fel 7-tr.l fel y-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva o. «. 9 —I->.,g és d. n. 3—IS-ig. 
Egyetemi füveezkt t (az üllői-uton) nyitva d. e. S—12-ig 

és d. u. 2—fi órai.
Állatkert nyitva egesz nap. Relénli díj 30 kr.
De4k ciavz?lenm a K^reoflai-ati iemelői»»n nvdta d. a.

3 órától ó-:g.
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára es t^rkep-tryuitemeny* nvitva 10—1-iv 
Szabadalmi levéltár Erz-^r»eí-kórut 19.) oviivá 9 — 1. 

Országos levéltár kiállítása r-'-v oklevél- 'v- ’. M: rtt.) 
iii ind on csül'Tó.kőn d •• Ál — 1 óra k. ,-uit, vát’ or,z.y- 
ház-utf-za. bel ügy r .miszteriuni.

Magyar kir kerep.kedolmi mozenm. Io':z(J'ifost;c, k^rts- 
kedebni szakkönyvtár ps keleti mintatar V., v;i.:z’:-k. rut 
v*2 szám Hivatalos órák 9—A hazai terméke!: áibmdo 
kiállítású és ti kereskrdelemtort'bieti gyvjttméng, t tvábbá'a

NI. KSR. QPERAHAZ.
Szepteu b.-r í4-ig az Opera 

zárva marad.

NEMZETI S?!?:'h4?.
Augusztus 31-ig a színház 

zárva van.

népszínház.
Buoar-eat. 1991 junius 26-án.

Milliók a hó alatt.
Regényes szinnri ■> kép’nen. 
D. Ch. Murray regf-uy-ből 
irta : Francis H. Burling­
ton Magvarra átdolgozta ' 
Bálint Dezső. A z-.-nét 
összeállította: Barna Izsó. 

Személyek:

VÍGSZÍNHÁZ.
Buda-e-t 1901 junius 26-án

Ocskay brigatieros.
Színmű prológussal 4 felv. 
Irta: II erez eg Ferencz. 

e,.amelyek:

Színházi játékrendek

A népszínház mttsoro: Csütörtökón San-Tov. Pénteken 
Hoffmann meséi. Szombaton A piros bugvelláris. Vasár­
nap Lili

A vígszínház mater»: Csütörtökön Csak párosán. Pénte­
ken Az Arany kakas. Szombaton d. u. Hegyi Aranka színész- 
iskolájának nyilv. előadása, este Ocskav brigadéros. Vasár- 
nap d. u. Hegyi Aranka szinésziskolájának nyilvános elő- 
adása, este Csak párosán. Az előadás után nyilvános szín­
padi záporpróba.

A fővárosi nyári színház műsora: Csütörtökön Arany 
ember. Pénteken A szultán. Szombaton d. u. Denevér. e=té 
Csongor és Tünde. Vasúmon d. u. 1793.. este Mária bátyja.

Az Uránia színház műsora: Egész héten A főid körüli

WSLFFE. esir-ksssaea
az állatkertijén.

Ma, szerdán, junius 26-án este fél 8 órakor

disz« elite ■©l©agiás9
az előkelő világ találkozója.

Bemutatásra kerül az általános tetszést aratott látványos 
némajáték :

Utazás a BCápgsátokbasi,
S képben, előadja 300 személy, meglepő jelenetekkel. Ezy 
teljes vasúti vonat robog keresztül' a manegen. Az utolsó 
jelenetben hegyomlás 100 méter magassá rúl. Fellép a hires 
jodler-énekes Sattler Anton. Azonkívül fellép az összes mű­
ves. személyzet. \V u!!l E. igazgató bemutatja legújabb nies­

ten idomitásait.
Holnap, este fél 8 órakor naCT előadás a kárpáti

utazással.

iErzsébet - körút 51. 
Gőz= és

[üorczeilán-kádfürdok.
Mvári uszoda

hidegvizgjfógysnfézef.
'1V'1VV Villamos fürdők.
A gázmosód» gyorsan é3 pontosan teljesiti megbízásait

SZABADALMAKAT 
ÉRTÉKESÍTŐ vállalat

Budapest, VII.. Erzsébet-kcmt 17. sz.
financziroz találmányokat és bedajstromoz védjegye­

ket és mustrákat. 4140G
Felvilágosítás díjtalan. Telefon 50—16

Ocskny L. 
Tisza l.
Ti szil J. 
Cyber 
Cz rCezi 
Jávorka 
Dili
A palócz

Fenvvesi
fing

Nógrádv
Hegedűs
Ki-zniívzky
Góth
Delli

Briggs

T-imkins
Saylor

Cunningham 
Daw.-ou 
Pellné 
D.t vis

Kezdete 7

Szirmai
Horváth
Fedák

Tollagi
Del if"* 

Szerdahelyi 
Sipo°ne 
Újvári 
Kápolnai 

I órattor

Udvari kamarás Bárdi 
Szörényi

Ocskay S.
Czfglédi

Krnpics 
Málcsik 
K ön igst.'gg 
Rapes 
Dudás

K ;zd?te

Z.

Gál
Bihari
Tapolczai

Szathmárv
Röma-zóki
Núuáxy
Balassa
Vendrei

’/j órakor.

GUNDEL JÁNOS

ISTVÁN FGHERCZEG
szrlíodája

gyönyörű kilátás a lanczhiilri?.! szemben, díszterem 
az első emeleten, kitűnő magyar és franczia 

konyha és pincze.
Nyár idején hülönöso-i ajánlható a 

hűvös udvari kerthelyises- 41173

Szalmaözt egyek találkája
smoxcsics j. 41603

Remi szálloda VBmfégisJó&en
Vili,, Jdzssf-körulon a Képszinházzai szemben.

Pilsens süPcsaPFiseki

Kitűnő konyía! Figyelmes kiszolgálás!

ma is nyugati és északkeleti Európát, a minimum pedig a 
Fekete-Tenger környékét borítják.

Az idő szórványos zivataroktól eltekintve egész Európá­
ban száraz és kevés kivétellel felhőtlen volt.

A hőmérséklet nyugaton kissé süiyedt, egyebütt pedig vál­
tozatlan.

Nálunk az idő meleg, változékony volt.
Az este és az éjjel a délnyugati határmegyékben, az Al­

föld egyes pontjain és Erdélyben voltak bélyenlánt jégve­
réssel kisért zivatarok.

A hőmérséklet nem változott.
. Prognózis a következő 94 órára: Északnyugati légáram­

lással enyhe, túlnyomóan derült és száraz idő várható, leg­
feljebb az ország keleti részein szórványos zivatarokkal.

Vízállás, IVÓI junius 25-ón.
sásán-e»«»

-f 205 > 9 

4 30? f 0
4 43 1-4

3.Sa
Kissetó ....

serráz .
(ti -Reoaxerat.

Or e«n-.vee«

4 89 < 12

MAGYAR SZÍNHÁZ.
tiudapt-Ht 1991 junius 26-án.

5J**á M i a
Wlaqyar tudomanvos színház. 
Budapeat. 190 junius 26 án.

A föld körül.
Kezdete 71,’) órakor.

BUDA! SZÍNKÖR.
Budai.est 1901 junius 26 án.

Troubadour.
Kezdete 7 orakur.

HÄC-GEMMÄCiiER^rry

- -Äi'&■% < f p. X ■b :■ ■: 1
PARLSÍ930„
GilAMDPRjX í' ^ I «

1 *.UÁy£*oSCRFŐZDE SAJÁT TÖLTÉSÉ. 

Megrendelési Hely: 

f Városi [roda v.Kádar-'jtcta 5.

Hozsoov .. 
Kou.arom ,

D.-Fcbivar.
ac*. .

Qoinnos . 
Újvidék. . . 
Zimony. 
Panvsova 
Dren :o?a

Qyör . .
Drévtx

Zákány..
Bar. s ..
Esx»k. . . .

A-UVQ:
Sz2$7et .. 
kitzevicza

T1?9m

m M.-Sziget. 4 r0
TőhO/.v.ta. . + 30

jiaz, — '2
'-.-íStinenv. 4 30

4. 3 r, $ Zaj.ony(C«ap/ — fiú
+ 60 > 8 - • • • • + 1 '•
-f 361 - 11 fiifccv-Ttired 4 20'J

Sn Lo £ , -f i 4
Csongrad. 4 lhl
Szt-veo .. -► -41
Törők-Becse 
Tile; ....

98

4- 217 
+ 30

14 SCrK*
fcAn-Várná 4. 16 ^ 4
Fcfcqtp: T-nía. 4. G < 1
Fifcsr: 3.-J-nó — 4

; nattás: Hók-8. -f- 5C * f,
I ritl:r»)3::Qyoma -j- 9S < ld

! Zíeirene
+ 426 2- V? ; Arad ... — 22 ? 10
-*■ ’35 15 V.akó. .. M Sí 4

J«ey»k asayaratatL • -+ null íölrttt — null *I*U. > vada t
< apad&t

- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1901. junius 25.

A budapesti áru

Mujárai- szép | \ i/sllic- r-pyel 7 or^fco: 33--' cm. j Hum»r<> re.^el 7 ora.or + -JO C | l.cit.al,iii>r«i reg 7 6 768 .mm

A) Árutőzsde.

L eabe..B.m«.h, — Arab koroa.értikb.m. 

•> Xess are.

A budapesti áru- éi értéktózsue «lukasa, sierlnt keszoenzben 50 kiar..klat. - A nnnúiézi ,uly i.ektoliterenkmt

Bma 75 1 6 1 Ti 1 ■; 8 79 80 81
tiezaVidéki! —

- 0. —
7.7C 7 8- 7.8C 7 90 7 9C 8.- 8 0 - 8 :s 8.:s 8 25 8 25 3.35

• u.l, — . —
7.70 7.EC 7 80 7.90 7 85 7 35 7*95 8.C5 8.C5 a.-.t 8.15 8 25

Z;Z

fevtvidéki I —
» uj! — * —

7.70 7.85 7.8U 7.90 7 85 7Í95 /'"'95 8.05 8.05 8*15 8.15 825
t Anság 7 4G
Lácakai 7.6C
-zerb átm —

7 50
7 7-

7 60
7 90

7.6C
7 Ej

7.70
8 -

7.65 7 75 7.75 7Í85
r-= -Ö2

román „ ^. —
bolgár , i — — 1 1 1 1 1 *1 --- 2'- 2:2 2-= =‘- ö;i

Arfotyan.

kor -tol Kor.-iy

Bo*e _ 50 kg.-kint Eltörendő _ __ __ __ _ _ __ _ _
Kózeprmuflsegü__ ________ __ — __ _

7.40
7.21

Krpa _ 60 Ig.-lmt

1 aKarmany. elsőrendű __________ _
. rn.isnürefidti _     _ mm

Sörfőzésre tiszavideki______________
. felsőinagyarorszagi________
e dunántúli      

6.40
6 10

6. 5
6.30

Köles — 51) kg.-kint 5.1c 5.3C
Zab— — 50 kg.-kint Lslrvncu____ _______________ ______

K' zepmmősfgü___________ __ _ _ _
7.50 
/. 3C

8.
7.50

Teasert 60 tg.-tint
Beifoídi______________________________
Roman v. bolgár ______________ __
Cinquantin____ ________ __ __ __ __
Feher________________ __ __ _______

5.40
5.4C
6.30
5 <'•

5 50 
5.45 
€.40
5 55

Kepoxe 60 kg.-kint Káposzta_ __ __ __ __ __ __ _______

b) Határidőre.

Határidő
korona korona

Kagy&r huzn 1*01 április____ ______
„ oktőbér ________ 8 13 8*15

6u kg.-kint

1K01 jttmt.j___________

1#01 április___________

8C3 8.*09

Rozs___________
50 kg.-kint

íLiuo október_______
. május----------------

1901 április___________

6.7 J 6.74

Tengeri________
50 kg.-kint

1901 Julius ________
1902 ül s .ZZ

5.33
5.42
5.12

5.24 
£> 44
5 13

Zab__________
50 kg.-kmt

1900 Oktober ________
1901 aoriiis________
. ni.jus___________

6 34 6.35

Kap.-repoza _ 1900 augusztus _ _
. feorudi   

U-- 13.IC

lÁh

időjárás.

A n%. ícIt. wQZeorolnci'ii Icözoonti intézet, ttiv“ 
irnti IbOl jun: US £ő-én raggal 7 órai^ctjr

A légnyomás Európai«!te emelkedett, de \ -zonvlnr el- 
°5rl lényégében v:dtoz:iflan, a mennyiben t maxiin;:k

’XOiKííD.-iöe.'^rrTr—

Allemáeeb
0 =

A b6- 
mérsóklst 1 án^ét 1 *5 2

.I5
w

ftrömk

ál
= =

a a
i a

Akoa-Sztatioa — ét,;. + 9.4 |e 3 1 18 14
szaimajr — — 61*2 4 17 S 1— 0 c 27 15
Eger — — — IC 4 2 j 0 N Z 0 £0 15
■ Birvár — — 6-3 + 2i.O NE 3 0 29 18
hes.nare — — 62 3 -4- IS O 1N 1 1

rvavaralja — 6l> : - lt.l I SE 1 0 2': 14
'ebn-'^rn.mvs — 62-V 4 2i0 1 N i 1 27 :6
bttáayctt — — 62*') -f í3 6 NW 4 1 29 29
Xivaiia — — 63 ! 4 21.7 NW 2 1 29 1
Vla/yar-Qvái — 64-9 4 2i- 2 w 4 2 23 18
^cnron — 6:1 + 13-6 NW 6 t 18

G •: -2 4-ít.S 1N 3 4 W 15Kesztiiajy — — t3* £3 0 1N 4 0 27 le
2 9 4 19.7 W l 0 <*rt

Eszék— — — r.3-3 + 2u-S W I c _ 23 15>dF-r .D — - C3'= ■E-Oi E 1 2 — 58 17
Karoiyvaros «* — - —
1 fame —. — < í-9 i 201 - fi 0 _ 23 18
uircvnoica— — 4 2i 4 — 0 0 IsDeortscx^o — 62- t 2..0 SW 1 u 30 IS
418-fvartal — — fii 3 ~r 22.», SW í C .9 13
•ZOiDOt — — 6 2 4 zi.n N 3 G IS
'reved — — , 2.2 >;í.2 NW 2 2 23 !'■»
4 rác — _ — -.2 0 + S1.U E 4 2 1 -•
• somnoiva —. 6 -í 4 19.. W 1 0 0
Temesvár — — 6*5 . ti V EE 1 2 29
X er.'ficz — — -2 4 11 ■ c 0 17
D * tigova. — —. 4 tMA NW 2 4 24 i-Z
.'ta.-y. várai — 711 ■i- “21.4 E 2 1 30 |Z

6'J-l -f 27 , SW s - ,0
-*• lfi.S ■~E ! 1 19 n ■tbecs - — • r -0 •f W 5 4- 27 «7

52.X., or? — — < b Ü . 1. i — 0 1 IC Z/ 12
Ma. parL’rC— — — -
. dia - _ _ • 2 ‘ .*'• - C 27
1.K-ID», _ — 6 • 4 22.1 — 0 ó — 27 18

.8- . . M NW 4 1
" -*rriL — — 67 0 -f- iu.l IV WNi 4
'Mine: — — 3 - SÍ 4 ~ (P 3
mi arrtt — -
•i^iá - — - 1 S 5 4 21.1 W 2 0 55 líi'&ns — _ _ + H.Ü 0 ú 14

•- rist'Knsand - :.*s í 4L i 3 W í 4
11. 6 9 -i- ío U S 2 1

ErS 3 4
',ry — — 62 1 2 1 i.EN 0 _
' "&”<■;ve — — . O i 4. lti.V E 1 0
t\ 3 V — __ _ 70-1 , 42.3 NE 1 0Ae-.uevo — — • í- 6 4- 1 7 W 2 1 1 4 27 lí3tu-ni — — E Ol . 21.x SW 1 ; 17^Z'ina — _ _ 1-2 WVVN2 4 11 8Atheo _ _i Í2- ! 4 S3.- SSW 1 U 26 QJ6Í-2 i •> 2l.4 N 2 1 0 12 ',x 19w iormn* — — G • 1 4 iC.: E U 0 31 Kil.Ora— — _ j G -: í -y- 19 9 N U i 29 2.-Sar.;»»v — — G*-, I + --1.0 s 0 1 0 19H.-lDiilti — _ fiS'i 1 -f--2 .1 SE 3 í oi 21 KPaii-.^mo — - 6.-1: 4” 21 6 j E 1 j o| — IS Vaj

1 - 1 -
1

£ r t 4 k p t r 1 4 k p a p I

4 */,'/»

'»•/s RoJepcsf fT'Vdros IR90. 6». kölcsöne, adómentes 
* 0 DQdapcst rriirTí-.-lővaTOH It ölcsőn - adomoctoa _ 
*/• Temw-i)6f3:?'jljyi rizszib. ‘zrw. c i/lcaőo# _

' III Záleglcvolek és töloeönkötv.
* a) Brdayeet; intéecfcaii tt2besa6.5AcaL

Helvirosi lakA.-ékpénztár r.-t._ _ _ _____
Egyesült öpeeti fővárosi takarákpöntUr Érti.an
E.-vfC. téela- es '-z. metVgy.ir r.-t. eis'.bi),. k. 
h\m tu Ursa vasönt. i /otgyar r.-t. kölc-i. köt.
k'iabutofcoe.ok oiTZAgoa Klohitelint. _ _frt.-j.m
... i0‘\övre___ _
» » . , o-.re frrbauM. agr - ee jiradékbank r.-t. 6u A". v.______

» • • • jz.radú^jegy visaz^fu. 3i)2«/#
- - » - Zalogiovvl korouaerf-l ije i....

V. t kfl-Zínb. r.-t c -.. L. 41 e. löu :: 
yagyar fölúbVeJint. o. e.__________ fr'f ^u

• • korona«irtúkLúo 6ü »vre* _
• • korocaortókóca G5 evre _
. . ezathly. es talajjav. frt>m

Magyar helyiard. vatutak kolv. f> >,, evro .
• . • • 60 övre _   _
• a, . e £>u évre JÓS3/._Magyar ]eIxAlogti;teU,,tnfc___ __  _ _
. • 50 évre _ _ _ _
e e EL évre___ _ _____
e • kC.-.. kőtv. 6J évre írtban
e • *>• i* L' : . v _
• • köss. r5tv. 60 evre l.-tlian
• e k. GO ó.. vf. 110 írt.
• • k. k. go ... 1 ,) frt. hó fc.
• • oyer.-kótv.________  _
• ■ • céztr. fold'.b.  

Magjai orej*cí kCtf>. uűrékpUtf 7u J~frTb u,

98. V
88.50 89 -
92.2.

I

9d.?6

1 98.50 S9.5C
9B.5C

í 09. C 90. ut
102. - 1 03. —
í/.5C 93.CC

^ A 57^1 írónyr,k 

ki ~ -"'vaíar.

900 ra |

Felhőzet: <) - 
ré-=zben feli

a 9 *

. *

— kelet. S — dél,
derült. 1 = töh!:-

- többnyire bo; ült,
hu, = — kőd.

agyar jeizáloghitelbank__________ __ Jio
" .junius k. X4o*.iK>ar r. t.___ ____ __4i>j

x •;’>'ar leszámítol . m ponrvali'o back._ 400 a.
M.v.-y.-'r t-.irarnkD. közp. jelzilogbanija _ _ l >:;0

1 rak hl?«-|tnr.y-ot_ __________ ___
'-NetráJc hitcJinUzet___ ... „
GsEtrík-.-nagyar hack____ ___ ________
* C6t. magyér eerusxs «Imi harr___ __ iti-xi
LmcLcack   ^ ^ ^ ^ _ 4tMi

W. TotarákpáaBtár. h rÁervónyal.
Belváros! tzkarríkponztAr- 
. ud f .1, C-rtlJelt f.-Aar<“l:Deuitar 
ni. ...tiest-Hf i^obeivHros, takarokoénzt.-.K. dr.peiii t.:_. pc,,.-:. f
--gys- I í-Kiapeth főváros, ta-arekü.'.

agyar .-.-.alanos Uiarekoenztd.- _ 5.
Magy ar uroc^os kocpontí taKarokpenxt. _ - írj , -
‘ CJl* nlz^* t->:5 •‘.'.rarvkoes.íar ^ ^uyj fc,22 ^ —

Vh'U

91 .SC 
96.25 
38.kS 

i 93.25
IO: -
US SC 
Ít9.2 
1G-.. - 
88.5 
98.50 
91 50 
>8.2

II Leesámoló árfolyamok

Búza 50 i;g.-k:nt május________ 7 83
&e»zs 50 kg.-kmt inajus________ — _

Tengeri 50 kg.-kmt muiua 5.25
'•eb ól) kg.-kmt május _ _ _

i.rpa

Kap.-Repoze___________ _ _ —

1\. Hajósáéi fuvardíj.

Hennán filler

IJI. Különféle terménye fc.

Tinta \
i

Pancsova .
Újvidék _ _ .

b.-Fülüvar _ .

Zenta__ _ — ,
Titel_________
Mitrovica__ __ _

Temesvár_______
N.-Becsi. ..

-4 -v,;
59 -HO 
40 -49

56-60
64-66
44—46

A fuvardíj 100 kilogrammon Kint a -zallit*.- 
^ adóval es a biztosítási öijiaíértetik. 

OySrfco a fuvadijtetel 20 fiil»rr-‘l magasabo

• • • lAlogl. ÓO

‘ Cl- kormk. bar.k____ ‘ _ "____

97. - 93 -
89 :s 90. -
97. - 36.-
83.-G 89. —

100 • 101. -
99.- ICC. -
95.
98.2-' 99.25

írtban 91.50 9k.SC

. 93.*- 94Í
9/.5C 58.25
97. - 93
97 50 98.5C

102.-- tOJ. -
93.- 94. -

Vfl. Bietocvtó-táreacágck róssv.
hizfotíW ----------------------------------

Dtcj., c. t- j4i-au<ík-biz?oeitd ____ v>0
... 1 GGtgjar ii'ű. :nos biztosító Larsaiag 20m;

F uluv. c. j-tsfi biztosító mtezut __ _ _ ;;,.f
r->v; -/:• • v'rzu::.Lut „,io r.-t"____
Numz-ti ba.cset-b:z:vsi.o________^
ran non. a vnuoatbizfosito intését _ _ __ ^

275.

2C3.

31/

r a I
j P»U1 áru

1 ■ korona korona

Ingyer horda
60 kg.-kint

' Dlesnóselr budapesti«. _ ___ _ _ __ _ __ __

1 
1 

1

Líl
.

60.50

60 kg.-kint

j
Szalonna_

magyar la legen szárított vidéki_ __ __
varon legenazaritott. 4 darabot_______

• . s ____________
füstölt_________________________________

40-
72.—

4C K 
42.50

Zsákkal együtt 
gbngysuly tiHztaanly 

b-lyetL 
Mmflseg

600 grainmonkiot
60 kg.-kmt

Saliva — —

boszniai, 1900 évi, usance-minőség _
• • • 200 darabos ____
• • • 66 , — —

extrbiaj. * t osanee-mmfséit^. _
• e e 100 darabos _____
• • • *6 • — __

12.- 
13.25 
15.— 
10 50 
11.75 
13 25

12..25
13 7» 
1S.5C
11.- 
12.25 
13.50

Ingyen nordo
60 *g,-kmt Szilváié _ szlavóniai 1600_ __ _ __ __________

srerbiai 1600____ __ __ 19.2'
17.75

20 —
18 25

80 kg.-kint Heremeg —

lue-trna magyar. 1900 ______
lóhere aproszcmii 1900 _____

• középszerű 1900 _____
• nagystemu 1900 _____

B) £ rtéktőaade.

láb
ír«**»a»ireB

Ulolsv arioivam

Idő k >r- int

« %

I. Allamadóaaag 
a) Magyar ai!amadoeaag.

Aranyj. 100.6VU. 1000 ar. frl nev- rt.drbok, adóm. 
100 ar. ír .40 k. ... — — -............. — — 118.25 113.70

4 */. Aranyjaradt-k. 10,000 ar. frtneveri. dbokb. adom. 
10,000 ar. frt - Í4.000 k. ................................- 118.— 718.50

4 •/, Aranyjarailek, adómentes. 200 ar. frt = -10 k.
118.20 118.70

s*/.0/. KoronaertékO járadék, adómentes--------------------- 84.- 84.50
4 0 0 92.9C 93.3C

• , e junius v. 92 3> 
92.95

93.16
* “ 0 n n n lumus V. 93.15

1876. kel. vas. államk. ar. frth. ICOar. frt=940 k. 119. 12C.
1639. allarov. arauyk.. adom. 100 ar. frt = 240 k. 120.75 i2í.7£

4V,% 1699. évi atiaruvasuti ezüstkvicsón__— — — — ICC. — 101.-
$ f Allamk. sK.czelj. ar. . cm., 10 f. «téri.=240 k. 83.65 84.65

1870. nveremeavk.. 100 rtoe <jro l‘J0 frt = ruük. 173.Sí* 175.50
1870. . 50 , 50 frt = 100 k. 172 50 

ICC. -
1 -5.5C

4,/»*n Magyar regale-kart. kötvény, adómeutee------- 1CC.8C
4V,#/. 1 rvat-sziavon „ _ __ 99. • 100.-
4 % agyar toldtenermentesitesi kötvény, adómentes 92.25 S3.25
* V • at-sziavon . . 93.50) 94.3C

papírén
Utoiso erfoivam

100 kor-kmt.

4,e;«
Tiszai es szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 200 k. 
Horvát-szlavoo jelz. foldv. kötv. adólev. 7*/# __

b) Oaxtrák kllsnafiOHig,
Egyesített járadék papírban február—augosztás

• • • tnaj ec —no vem De.-—
Egyesített járadék ezüstben januar—julius_____

• s • április—október _
Aranyj., adom., ar. frtban,100 ar. frt = 240 k.
KoronaertékO járadék_______________________
Allamsorej. 195». evő. 850 frt. p. p.= 525 k_

• I860. . 600 „ o. e. = ÍOOO k_
• I860. „ 100 . , , = ro) k_ 171*-.
• 1864. . I0U . „ „ = 200 k_ 207' -
• 1864. . 60 „ „ „ = 100 k_ j XC7Í -

D Mán Mlceőmők.
Bolfár állam v. zálogkölcsön 100 ár, frt 0= 140 á I 94 f5 
Boenyák-heteaegovinai orn. kölcsön I8S£>. évből I 97,- 
Bosnyák-berczegov. orsz. vas-ti köles. ItM. erről |94.75

144.SC 146.50

98.—
98.
96.—
98.—

117.30
96.5U

180.-
140.—

58.50
98.50 
98.SC 
98. óO

118.IC 
96.- 

182. - 
I4t. — 
173.- 
209. - 
209.-

L) Vf 2*M 4o bClföiat int- íiboosAIAaat.
Albtra taáaröt es bitelmt6z«i______________
Aram polgan lakarökp. 40 evre___________

• • » 40 e. vmazabz. 110" ,
• • »40 övre___________

áradmegyei takarékpénztár______________
Bcsnyák-terczeg. szabad, cr^z oauk V" . vre
n • ‘ - » >0 evre c
U.orezzen 1 e!a5 (akarckpérzt/.r_______
Erdélyr. m. jslzalogbsíelb. 40 avr*_______ 19
H * * *0 evre vissza.Hz. -Q
Uor-át-szuuro onszagos jelzálogbank__________
N*íy» k"dt- Mp? 31' , 0.. m32kíi?o *Üt.L O

• • . 40 evre, viasz, lüő ” _
• . . 40 övre. IU kib._____

_ • . 36 evre, IV. kib. *■nsgyszebem foldhi telin tezet________~ ~ q

Osztrák ÍBlihitelintézat nyor.-kítv" ~ ~ “ 
Temesvár e.afl taka^kpenztar _ _ _ _ _

IV. Elaghh«iel hetvényak.
Adria m. kir. tengertajozasi raaxvenyt _ «.
Budapoati körúti vajpalya-tars koronaőrt H _ 
Budapest villamos városi vasút r.-t.
budapoet-pecai vasút____ ___ __’__ " “
üoll v«aat--------------------- H'O martfi = 118 t.

>í0®. “vi kil,. inn frankonkint___
tus cs. kir. ez.í. ünDfag'zhijozui tere _ Kassa-oderbergi vasat 1889, _____________

• • 1S89, íüO m = HM k.
• • 189», _____________ ___
• • 1891, 100 ni. = US k.

u. •. •. »on.) 1889. ez. _Magyar folyam- es tengorhajózási r t _
M»Kyar-gacsomagi vasút 1. kib. * ~

• • ÉJ. kib. _ ~___ ~
Magyar ny. *. tszákesí.-győr-g77eíT vTnsű) Z Z

• e » 1814. kib. _ __ __
Magyar v. eis. k. beruh, czelra, 100 m =U8 k 
Osztrák-magyar államvasat 1888. lOOm =H8k"

Torootéji b„p „d.tí.Ltk ‘Ti00!"!9!!’

V. Bukók reeiványeL
Angol-osztrák bank________________
Budapesti bankegyes illet _____™ ____ ~
Elsó magyar iparnank_____ . Z Z Z I
Fiumei hitelbank_________ZZZI
Buoapesti giro- es pénz tar-egylet __ Z I
Hazai uaat-részvény-tarsasag _ Z _
Hermes magy. alt. valtóllzlet reezvt, _ ™
Hóidat kereskedelmi bánt___________
Horvat le-zamitolo bank_____ ____ __ “
Horvat-szlavon országos jelzálogbank__I
Magyar általános hitelbank________ ~
M • • 1 junins 1
Magyar ipar- ee kereskedelmi bank____

» » »•jumas '

100.- tOO.ÍO

99. - 

1C3.Zc

9F. -
ICO. - 
99. C 
99.75 
99.50

í02.ro!
9/. - 
99.SC 
B3.5C:
93.75 
98.50 

102. —
102.- 
101 .75
98.25 .....

102.50 103.50 
106.- 
ICO. - 
98 2~

124 - 
100. - 
98.25

102.25
99.^5

9-1.2,!
95.-
91.20!

111.50,

99.
9 (.25 
96. 
92.30 

112.5C

95. - 96.-
112.-1 1i5.- 
94.80 95. £0

112. -— I 115.- 
95.bC 96.5C 
97.75 98.25

106.- 10?.- 
1C6. — 101. - 
93. | 04.—

104.5c. 105.50 
104.JC 105.5', 
115.- i20.

110 278.- 28C. —
?00 177.- 179 -
300 330.-
ÍüO V.4.- 155.-

2000
200 214.- 21C.*
200 200.- 202.-
240
400
209 208.- 210.-
«00
400 650.- 852.-
200
200 *24.- 126!-

MH. Gőzmalmok részvényé!.

Corcordia-gflzmalom r.-t_________________ _____

ErzznUl-gtaMLi.t.,..
Lu-ze gőzmalom r. t. _______
p1-''1 hi-igermaiom-lars_______________

vöuj »iktcna-gőzmalom _ __________ 2jj

'X; Bi=7^ •• tóe!a*yárat ró=,».
Hu„apest-«.zcntlönnczi tegia»rv-kr « 2?4.
EpyiMilIt t<\:!a .-.1 etemen-,'yv r ♦ sm — .
l*r.um. .l7«lli lätoo». Z Z :15 ICC.

b“ya n ‘»üo-lr.-t. P *5,’

I- Wari ‘'**'■’-«O • r -t.— — —         :o(i 6C.
t'rr:'-'tr r,y»' r.-i.________200 £ 23b.

Köbanyai g..itvV.ag>i- r.-t.____ «
h.-szvnb.'u;, •. t-vi:<yar r.-t. _ ~.*'k 32'
L*“cfjner rakosi IrgJagyar r.-t. _ 3 -w 14
«agyar at-píiait r.-t._____ .'„CT j‘
hngyar ait. kösssubaoya r.t_______ “ “ VS-
ter :"r‘'u <7'- ' "I- aj., ja,, o. _ T.-.3

“;e.  *1 io2.
ter'.run köszön . ,nya r.-t. _ _

L'jlaL. tégla- es mesz^tö r.-t. elöv.jc^". n >00 í7C.

X. Vtmüvah és eipjryórnk re.sav

Első n:agyar gnzdasngi gépgyár r.-t._____ 400 1 220.
.Lannbius- ci. haj,.- ua gépgyár r.-t__ 200 £. ; ,4.

uiizsázF**™* * **<*?* — S
Slagja, p.jga femipargyar r.-t. dsőbbs. ri>J £.
Nadrapi vnsiDar társulat _____ ' _ __ ^
.Nicholson‘-gépgyár részv.-Ura._____sun K. <?o*
nimamurány-haiitotcrjani vr^mfl r. í_____ aírj  "

IaLd.off a P..Lzít.u f.yr.-t. A:eor.elHj. i. ; iü .
Weitzer .acos gép-, waggengyar r.-L _ 400 1L :2C*

XI Könyr*y»mdák rétivonyel.

.Athenaeum” irodalmi es nyomdai r • J|V, un- _
krankhn-t&riolnt ______ _________.ZZ Tü ^2°*-
„Palia*” irodalmi es nyomdai r.-t__  ián".
K.U >ö=rm.omo. r.-u---------Z Z Z ,2 t-M’. ■

XU. KttlÖafélo vállalatok rotíT.

Altalanos waggonk-ü.-.hjccő-társulat _ 4;n k 1C05 -
.Apollo” kflolajfinomilo-gj-arr.-:. _ zm í —
Banthn-fHe vegyi gynrac r.-t._____Z áOO K* f»--’*"
B,bar-Szilagy: oia.-.par r.-t------------------2->, £ .
brassói coliul üss gav r.-:.________ _ Lüt) ^ : "
Hi. apes?! általános villaruos-íag: r.-t._ ^ Z9-'’
SK’“ 11 ««.-»f-eeasar.rM.cw, 245l‘.
Liö5 magyar tutüontödo r.-t. _____________rco -
Eleö magyar gy&pjumosu- es L:zom. r.-t._ <no 741*-
Elsö magyar rész- ny t-eriözödu__________ _ ,,.J3 u??S
Első magyar aertosnizlaJo r.-t__________   400
Első magyar szálloda r.-t.______________ j. 0 .r*‘“
Első pesti snodium ed ecuntliszt gyár _ Z 200 2T-1
Fiumei rizs i&ntoio- es raalomeajitő gyár íöüO uc«-*"" 
jaschwindt-icie a^szgyar------------- 4Ü0 rÍI'I

.Hunrsrtv” mütr-gya ét kensav-gyíj___ 4ü0
rarzvanytariase»___________

AuLr.nyai p dg: 1 •: rVz3 r>.-3ZTUQy-íar. 200 x.•N.«;<yar «rutor.-p.t- ________ K
7 *f 1 1 ’"oaaru-jyarr.-L _ -j

H ■■ m >T 3
vZZ * r.-t. e-5v. jog. a. *03 5.
^ villamossági r.-t_____ ___ _ __ y,^ ^

C..CI villám Z Z 11rj,i
Nemi ZZ :jj> ’ ^-ZZ

— r.'ti wcgtronkölcsönzO r.-t. 400
í epper l.ipoi f iinar r.-t.
V--^-aero reizvanvtí-Z-tag ____ . ..
Royal Gspjrmiüi'odu résrvrnytánasiJ üco\'
l?*? ^n^rfonígyár r. : _________   _

^hazak r.-f. „
'-f"r,;;cr, ''o r.-t. . T _ ‘7oo ü

Ji •l ihtrodaimi dobinyegyedarusig," r-t. __ VZ

Xlll. Eiic!e1.ai4-,i v:i , ri„v
Adria m. kir. fen.-cn hajózási . -ma
Ar^ni hí csan.idt egyea. v. r.-t. töm. 17. Z

.hűt «Mb,,; rp-
nudap^gu kuiuti v&sp&iya társ. _

Budanesfi ül* m, tjroy vasuÍ*Z Z -0»

Budtpeet-szant-lörincz* h. é. "rasuf’ **** ~ -PZ 
Bpoet-ojpeat-rakosp. v,:i. zgz. vasútZ-t" í.iaZ

6tr^h^TiTT‘-j:-L f * 3
íí3v k.ir- e’ak- 'lannpflzhai.í.^M. ’050

>v«g)i vasul r.-t. elsőbb«. r:*iv. 20.3 í.
|\Lí,9i.-..dor,->flrgi va-cit____  ina
hrssa-mn.a, h.sly, »-d. vasuZcZ.7;,Zr " ‘il 
«-agyi.- rolycm- es tHOg-rbaj -zas. r.-t. *00 ,1.
* i, y-r-sarcor-at'! vn-ut_________  VK,
i -• -ar pr'2- ko Víistitas r.-t. tiw
h«!«r-y ,t____________ ,5

_ » -rosi ßovasut t rz-ireszvcnyei_____yito
aramaroBi Bov.-^u: B. részvényéi________ yufl

oSS “*n. leng« I u»,*m r.-t. _ tan í. 
Ua-t.zt-ungyy .-.iiataVasút__________  j

Pece-harcsai varul _*____________  Zo
tZ ‘tira-Nasien h. e. v. es r. <00
Trmesvar-Mviosi h. erd. v. r.-t. eis. r. UO K.

G15.-

96.25 9/ 25
Utoiso árfolyam

pénz
Magyar ált hiíelbant____ ___ _ _ 1
Osrtrak hitolintézetkoronaertek

XI\’. 3orzje^-yS^
Bazilika serr egy_________  ___

• • o-ztr. ?*-.'G!be;>-* -7W] _ ^
• « nyr.-vi.-eny-joj^r  ______

brc-varoei By€remvn>züics<,o iaT4. évről __ 
kuc.Marcal gorsjogy_________ __
I, . ’ . csztr. ijlUlbéiyegzotisel-----.Jo »av eg>esa.et. eorajjgy _ _

stmV,-,.! 'v*':

“HJ. •Mtok^tot earejegj_
• • • • °Mtr. feiülbelyegZ

^*4* vörüe-ksrea rom-ggy___ __'____
* -*N.ik *v ■* • • OÄtr. feltllbeiyegx.
I artrrk vörös-kereszt sors ugy _ — — —
Osztrák hitolirtezeti sjrajei'v ““
ral.'.y cor^ey___________ __ Z Z Z Z Z Z

szerbiai ny..-:.-suits. 100 fr.-kint (oZfeíülb).)"l9W)
XV. Penesemok.

ircny, ar. #3 kir. vvrt_______
• • » • . kór.___ 2T Z ^
• wttrek vagy magyar 8 írtos ~~e 11 Iránkor___ _______ —
. 1-!' marka«... _______ _ — — —
. ttri k aranyóra________ __  — — —

Kenu-! r roo v’.-ry epvenert. bank,. (100"mZkai
tv*’.:. * l-anirjegy IMO í.a:i1íj._ _ 1Óit!« bank ->7 -iOO ura)___  — — —
Pepirrubel cnraboukint ___ __ — — —
Buiiac tank ; -.-y (IOO J.>u___  ~*
bterb k ankjegy JOO eziiat dm at) _ Z Z Z ^

X\ 1. Váltók árfotya»» flitr*X 
Artßteräam___ _ __
Louoon  ___ ~”
ó-cmet bankputezökZ
via». hantpir-zoL __ Z
rva^azi bank pmctcá __ 
bztntpewrvar  

2se! - 2i0* -

; 40C.— 4C4. --

105. - 406!-

i 77*
353.- 360. -
23Ő. — 257.-
95. — ! 9?

1!:!- i 110* —

13?" - .-
Lu-’.— ■ •3' -

355.*- : 3dá -
-97.- 299. -

419.- 42]:z

423*- 425."-
• •88. - 195. —

713. — 125 - -
118- — 126. -

isse.— Í6C0*. -

€4'.£C &48Í :C
422.- 424. -

— —

is.-- 16. -í 16.75 : 7.75
’95Í-
■60. -
* 54. — t59*

8.5'j J.5C
8.-0 9.50 j

19.60 21 --W 1
21.50 23.5-j
22. íb 23.73;
2S. — iö*zj
?oI- 31."— j
31 - 33. — )
28. —!

397*. 5C’ 401.ÚC|
155.-,
8C.-
ei sei 83%'C

11.32 11.37
21.30 11.35
19.C3 19.C3
19.03 19.09
23.46' 23.54

117.31 
95. - 
9C.65 

2.52V.

100 holland! frtarí 198.80 199 '
100 frankért   _ _ —.

H* tíarnag^rt _ ^ 239.
100 márkáért____ — -----
100 líráért ______
100 frankért____ __
loo _____________
100 rubelért Z

— ayyai armiyjaraaei. _ __ _
Magyar koronajaraaók_______
Magyar ip. es terest, bank. . 
Magyar jeizaloghitel bánt __ _ 
Magyar leszámítoló bank _ . 
Ri:vn-Murányi vasmű r.-t. 
Bpesti közúti vaspálya t. — .
Déli vasút_________________ _
Oéztr.-magyar aliamvasut__ .
Budapesti nantegyesület _ .
Ei*6 magyar iparcant______
Hazai hang r.-L   .
fiamaiozv Kiucs-.ai
t ÚszLKiK-ytatrya

667.- 
662. -

vany Kamariaoa (6 hó) _______
oaan aa.-u.iüiioa vallóteszauutoüenal Z Z

Leasámoló áríeiyam4ik junins 24»érí>l.

Festi m. terese, natu___________ _ 2l iC.—
-jat>.v- Jec~ vidzontbizt__ __________
Magyar czaConpar r. t.__________
M. takp. Kom. jelzalogb.____ ___ _
Magyar asptult r.-t_____________
Bet varon Uarskpónztár r«-L ___
Aana m. sir. tengeraajoz. r.-t. __ __
I. magyar ált. biztosító tara_____ .
Üjiaüi f.-gtagyír r.-t. ______________
MolnaroK sttők gőzm.____ _ __ __
Egy. tégla- es «ementgyar r.-L __ __
Magyar villa-notsagi r.-t.___________
Esztergom-sz.isr n koszéibanya 
Salgó-Tarjunikű^eu 

24C 1 
117.32 117 : 

90.feu 91.1 
-WdS 95.27

Z z ~2?:é

Gar.z-fóle vasöntöde r.-t. __ _
Lujza Küzmalo.-n r.-t.____ __
Kőszenbauya ea légi agyar r. t.
Ü. or-z. kozd. taKareca. _
Kris..,... ... ..... ._
Budapest: vili. városi vasút _ 
Magyar alt. :a-aieKL ..zrar _ . 
Buaapesti viiiamossatri r.-t, __ 
Magy. kerámiái gyár r.-t. Z _ 1 
Feleim, banya- *-s kohomü _ 
Egyes. Bp. föv- taxareKp. _ _ ^ 
iiurvat-^zlavon jvjLalogo. _ __ * 
Pesti hazai első takareepenatar
Nicholson gypgyar : ‘

J.rwton. „ „nt2,iu<|,v,i« ...un»,i.1na____________ _
ias -rteKpapiroK ettalogusitasa.ua; .. _ _

- ---- -



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JUNIUS 26. 1901
frcn hirdetést rovatban minden mxö 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
Betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166.

Ezon hirdetést rovatban minden szO 
egyszeri beiktatása közönségéé petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve P fillérrel éretendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt allo szám kozuL-o^k^ TELEFON 5!5S.

Kis hirdetéseket
llfogad »1 Egyetértés számára 
, kózaonti hivatal Papnöveldé­
ét«! 8. SZ. él a következő

fiók kradöh'.vatilok ■

Breuer nővérek
dofcsnvtörvdéje VI. kér.. Terei- 

’ körút 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánytőzsdéje Erzsébet-körat 

51. szám.

Nemacsek A.
dohínytózsdéje !V. PetílMár

3. szám.

Deutsch Julia
dohánytőiidéie iózieMiörot

60. sí.. <Baro=e-uicza larsáo 1

Toldi Lajos
Knyvlseresfcedeie Bade, ti., 

Fö-lltcza 2. izem. 
alan.int minőin falrdei.il

üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
laszbólyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
eiött ismeretlen.

Eíatias.
Hasznúit éa ej

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszefcrényjoár 
raktárában Budapest, V,, 
Bálvány-uicza 6. sz.

37960

Kárpáti juRtnró
(úgynevezett liptói), legfino­
mabb. ű kilós bőd dny, bér- 
ment ve, utánvéttel 7 korona.

Kárpáti borovicska
valódi.legfinomabb, régi, 5 kilós 
palaczk, bérmentve, utánvéttel 

I 7 kor. 50 fillr-r. Ganovszky 
GüRztáv, Szepes-Szoaibat

6^ j (Sze tus me gye). 4L >20

Bzitor műhelyem 
sürgős kiürítésé miatt nagy vá­
lasztékban rendelkezésre álló 
faragott hálószobák. író­
asztalok cm könyvszekré­
nyek az előállítási áron alul 
is eladatnak BUBIK J. asz­
talos. Budapest, VI!., Damja- 
nich-u. 50. 41C/4

Valódi
székely fenyöpálinkát (Te*
nyövizet) szállít 5 literen felüli 
mennyiségben vasúton, lit»ren- 
kint egy koronáért Szöllösi 
Saran Szukely-Uilvarbely.

9177

Eladó gyógyszertár.
A tulajdonosnak beállott munka­
képtelensége miatt egy sze­
mélyjogit gyógyszertár 11,000 
írt évi forgalommal, Erdély 
nagyobb városában, kedvező 
feltételek mellett eladó, azon­
nal átvehető. Czim a kiadó­
hivatalban megtudható. 41524

Bronzcsillár
villany és légszesz részére a 
legszebb kivitelben a legol­
csóbb gyári árakon. Pollák 
Ferencz Teréz-körut 3. ez. 
Kemnitzer-utcza sarok. Tele­
fon 13—-26. '11-231

Gasreckaud
(főző) egy és két fözölukkal, leg­
nagyobb választék, legolcsóbb 
gyári árak. Pollák Ferencz 
Teréz-körut 3. Kemnitzer- 
utcza sarok. Telefon 13—26.

41232

Mészport
a legjobb minőségben szállít 
társulatunk waggononként, azaz 
10.000 klg.-ot Podrute ál­
lomásunkról (zagoriai vasút) 
waggonba rakva 20 koronáért. 
Baílinsciuai kőbánya és 
mészégető részvény társa­
sig. Megrendelések eszközöl­
hetek : budapesti irodánkban 
V., Lipót-körut 1/b. és müve- 
zetőségünknél Budinscinán 
(Horvátország.) 41604

Vétel.
Megvételre

kerestetik egy 5 0—1000 hol­
das termékeny talajú, egyenes 
sik fekvésű birtok a dunántúli 
kerületben. Czim Berzsenyi 
Gyula Keszthely. Közbenjárók 

ii dija?.tatnak 41355

Aikmazas! keres.
Gazdi? sszonynak

ajánlkozik falusi plébániára egy 
tisztességes, fiatal urinö. Czirne 
a kiadóhivatalban. 11461

Egy 28 éves
keresztény házi leány ajánlko­
zik elárusitónönek vagy vidékre 
házvezetőnőnek. Levelek rSzo­
lid leány“ czimen a kiadó- 
hivatalban. 11410
Cs. és kír. nyugalmazott
százados, erős, egészséges, 5 
év óta egy nagyobb uradalom 
intézője, a bécsi gazdasági fő­
iskolát államvizsgálattal bevé­
gezte, a mezőgazdaság és erdé­
szet minden ágában elméletileg 
és gyakorlatilag teljesen jár­
tas, mostani állását változtatni 
óhajtja. Szives ajánlatot a kö­
vetkező czirnre kér: Stefan 
Walter Bruck a/d. Leitha. 
________________________ 916_2

M agán titkárnő k
ajánlkozik intelligens, gazda­
sági gyakorlattal bíró, elegáns 
megjelenésű, csinos fiatalem­
ber, mágnás ur. vagy úri nő­
höz, Megkeresések ^Sports­
man“ czimen a kiadóhivatal: a 
kéretnek. 9176

Áikamiazssí over.
Könyveknek

részletfizetésre való eladá­
sára ügynökök nagy pzo 
visió mellett felvetetnek 
Ajánlatok „L. R “ jegy 
alatt a kiadóhivatalba 
czimzendök. 1 i 457

Oktatás.
VI-ik osztályt

végzett gymnazista ajánlkozik 
vidékre pótvizsga előkészíté­
sére. Szives megkeresések 
„Szerény“ alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 11460

ftMimda.
Használt és nj

0,3 t ó Js.,

befelé nyíló

a b 3 a k o k,
a befalazáshoz alkalmasak 

I olcsó áron kaphatók HofF- 
' mann Mórnál, VIII.. I * 

M5
»oiaaräBiKCB:

Uradalmak,
birtokosok, mezőgazdák
figyelmébe. Repczére kérek 
ajánlatokat a bevett terület s 
a körülbelül várható termés­
hozam holdanként! megneve­
zésével, mivel ilyen terményt 
már most elővételben, magas 
áron értékesítek. Kérek to­
vábbá aj áriatokat hízó serté­
sek és sovány süldőkre; 
nemkülönben egyébh gazda­
sági javakra. Legjobb értékesí­
tés ! Kuláns eljárás! Koz- és 
Mezőgazdazdasági Szakiroda 
és Bank képviselet. (Jaulusz 
i. János) Budapest, VII!. kér. 
Almássy-iér 8.________ 41513

Hirdetmény.
Mng\ar királyi államvasutak. 
79 29. sz. C. II. Magyar keleti 
tengerentúli forgalom (Gala- 
ezon át). Díjszabás életbelép­
tetésének elhalasztása. A fenti 
forgalomban kiadandó uj díj­
szabás életbeléptetése 1901 
évi július hó 1-ről 1901. évi 
augusztus hó 1-re elhalasztó tik. 
A díjszabás p-ldányai a részes 
vállalatok igazgatóságainál meg­
szerezhetők. Budapest., 1901. 
junius hó 21. Magyar királyi 
államvasutak igazgatósága, a 
részes vállalatok nevében i=.

___ ____ ins«

JLT-Z31 3iem

Szakácskönyvei
1 i óo lon'h',c,Tin-

kieszküzöl és érteke.-it

” 11. és W.
UTÓDA 40263

ilRKMM JÓZSEF
hites szabadalmi ügyvivő

Erzséhet-körut 42.
Felvilágosítás és prospe-ttus ingyen

dr.

500 [Qi
fizetek annak, ki a Bart illa 
fögvizónek használata mellett, 
üvegje 35 kr., valaha ismét 
fogfájást kap. vagy szája bűzlik 
(Csomagolásért külön 10 kr.i 
Bartilla-Winkler Ede 
Wien, 19 1 ronmierga-se 1. 
Furái.Vir Budapest, Töröli J. 
Khály-utcza 12.. Andrássy-ut29. 
Br. Egfger, Váezi-körut 17 
Csakis ..Bartilla fogvíz- ké­
rendő Hamisítások bejelentése 
jól jutulrnazlatik. _ 407SS

a legnépszerűbb és leghaszno­
sabb szakácskönyvek, melyek a 
szakácsom vészét egy-egy ágát 
merítik ki részletesen ^ és ez 
idő szerint páratlanul állanak a 
szakacsmüvészeíi irodalomban.

A hal és vadfélék készi 
tése czimü kötet közel 
400 recipét közöl a legkülön­
bözőbb halak, nemkülönben 
rákok, tengeri rákok, csigák, 
békák elkészítéséről. — Ara 
kötve 2 korona.

A tészták könyve. F őt és 
sült tészták készítésének gya­
korlati kézikönyve. Tartalma: 
borba való tészták, gombócz 
félék, metéltek, galuskák és 
rétesek, pudd ingok, koch ok és 
kocsonyák, crémek. torták, tea­
sütemények, ezukor- és gvü- 
niölcsmázok. — Ára kötve 2 k.

Hegy kell befűzni ? A 
gyümölcs főzelék >tu befőtt 
készítésének gyakorlati kézi­
könyve. — Ára kötve 2 kor.

Megrendelő t ■ : Lampel R. 
(Wodianer F. Fiai) é 
kir. könyvkr- re-ke i ó- r:. Bu­
dapest. Andras-y-ut 21. Kai­
ba tó minden kúnyvkerczke-

£aioyn

veszek

czédülákat
Eladok 13 latos ezüst

evőkészletet 12 személyre 
140 frt. 6 személyre 05 fittől 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stvlusban. Nagy 
raktár arany férfi lánczok- 
ból. massiv aranygyűrűk 0 frt 
40 kr., arany férfi órák 12 frt, 
arany női órák 9 írttól kezdve. 
12 darab massiv eW esz köz 

6 frt 50 kr 41555

Képes árjegyzéket bér­
mentve és ingyen.

Crnnberger A. Béla 
örökösei

Sudapesten Harisbazár, 
Városház-tér 9., I. em. 23., 
uj <zan. Uáczi*iuAcza 3G.

700,000 . toX [& A már •*'. ev óta d i cséré tremélt 61 :tg ismert s a #1.012 sz. lim. leirat kóv<*- ©
t Mm é-n ve in-' 1: K>-en megfelelő 40941 iá

1 drb Bécsváro”! sorsjegy-igérvénynyel.
Húzás július 1-én. Főnyv:. -i00.01)0 kot 

1 drb Osztrák hitcI>orsjegT-igérv<-nynye1. 
Hü?ás j ul ins 1 -én. \ őny :r 300 090 kor.

A két darab egvütt csak 25 korona

VUSOVAl

/ / 
■Wíimmk

IMS _ .„i'f i lrrmnfiM i.imlóln-ly. sözi.iir. nm.ii'oHnk. fnlzzi--.14.— H Ő íf i'p /fiQ7Ílin e fiílflPQ <lvk..k, liirr«:i |.«rs<-mwk. «»•ruiriws-s.-k

111 fii ü/iliüó 11 tu fiöllubü
jjS valamint a vs5ip*A

KJ?;* 1 r * Ir.ií ! > ;*;■ íircyi.pi:ec~c<f'l a használat« utasít: s
dig -Jó {j'.jí K/hí k/n?ítíí7»l s/vri:iT alkalmazva, met: kuro‘a!)l> ffvenek-
gfl ilüiOZlUphü üáappail -r-r-TT^T—,TT-r—7~

vs váltó-üzlet reszvenytarsasM,
j Siidape?t, ÍV. knr,f Vára -utcza 3

^8 33E Teljes utánvéttel nea küldetnek.

té

a 1 korona GO fill., k.- őb 1 korona. - 
Krajcsovics áital Vnkováron k< sz 

a Krajcsovics, a ké-zií.ő arvzképe látli

appan 1 kor. Ltár 
ett kenőcs valódi.
tó Főraktár:

zásoktól

Magyar királyi államvasutak.
Sor.'S 9u1 CI1

Oittr&k«magyar-svájezi vasúti kötelék. Osztrúk-zna^y 
svájcz-dolbatleni áruforgalom.

(Díjszabások érvényességi tartamának meglio-szabbitása.) I
A „Vasúti és közlekedési közlöny“ f évi 3i. és 40. szúrná-j 

ban ad 13296 1 illetőleg 4 -715 szárnu hirdetmény értelmében l 
f évi április hó 30-vai hatályon kívül helyezett fenti kötelék! I 
< -;Ze? cő'Zabasok, melyek «-rvé-uyessé/e utóbb a „X asuti és 
kóiiekedvsi közlöny“ í - -. 55 <• imában foglalt 70444 _ számú j 
F riktmenynvel 1901. ev- -v.viu- í >< 5 .-i;/ r:ie;:iv>-=zat>biItatf>tt, 
további intézkedésig or vonyben a aradnak.

Budapest, 1901. junius hóban.

Az igazgatóság.

Törek József yyogyszerfgra Budapest. Királjf-utcza 12. és Antfrassy-ut 29. &
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Mnz>-yar királyi államvasutak.
10 SOI. C. I.
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FELTALÁLÓJA a REMONTOiR 
INGAÓRÁKNAK GTfX. S15.

r^ezaw

- ,

javítások s_évi íötalus mellett. ——y
^KÉTESARJE6VZcK gOUOiUUSZII'/.TluVAL INGYEN ás fÜTRAAEN'rVE . 1 '

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1385

1 Ezen 25 ev óta fönnálló és legismortobo romié.o intéző
v. legrmelegebben Ma- link. |

jTiikos betegségeket;
a legelhanyagoltabb < • le^idülíebb bn^ycsöfoly&st a ■ 

I leg-fuh'-vabh hugyhólyagbajohat. bnjakóros sebeket. . 
syphilis ntókövetkezraenyeit. ÖnfertÖztetest. el J 
gyengült férnrröt electro-massage va/v psychro- J

I {.hon által; nőknél fehér leírást ij'f-rsiivndez^- 
I nélkül; ideg- » hátgerinezbajt: l- rmakac-abi-

bőrbetegségeket oyd "i.- r-rm és biztos «1 ».erről

OOOOOOOOOOOOO 30 O OOOOGOO 0002
0 
c c 
c c 
0

V. }>(>.. Ferencz-József-tér 5—G. sz. a
a társa- ág ház iban. a

élet biztosító-társasa g Londonban,

Dr. ,é ÁJJr.JÉL
v os és k. ezredorvos « 0 kórházi főorvos

rendelő intézetében 
Budapest. IV .Kigyc-utcza 5.(Klotild-palota) I. em

Bemeoít a lét».- " titI. — Ji nuetcs -i-i», •' vt* 7 — S
Levelekre dijts .»nut, t.-t- ,t .rt; : r-.e!'»

•gyök— Hu
várótera:ek.

férfiak részér 
■ £>Íjazás mérsckelt.

SeBSBBÍ

Magyar királyi államvasutak.

g Magyarországi fiók:
Q Budapest
0

• (J A tarea-,ág vagyona dór??. 31-én .... korona 177,000.451.— 
3 i;ví Levfl.'l Liztosiiáiok v- kamatból 1809. évi

5q ik-öember 31-én............................................. , 30,835.871.—
a Kifizelések. biztosítási és járadéki szerződések 
íz valamint vi - zvá=árlások stb. után a társaság
|9 fennállása óta (1S48.)........................................  „ 383,793.872.—
V» Az ls9'J. évben a társaság 5838 kötvényt álli- 
|0 tölt ki................................................  , 50,097.103.—
0 Öíél'lr-kirl.-n.
0 Prospektusokkal 7; díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság kőt- 

10 vényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak a magyar­
ig országi- és a kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynöke! a fiuk 
a minden nngvobb városában. sf.it;1’

' .1. k eL‘,<

-fS

ó ' . w ■ ■■ ■
ívjíc.’ . AmJLz. — - y'. - Ae JkZAskfas, é .7

$

ÖL

109. 219. 258—9,
9. 501—11, 5 

906, 988 — 9. 
hogy a mull . 
-fizetési össze.

"I
s

Intézetünk 120-1. 143-7. 150.
207. 294—303, 329—30. 330. 340-70, 403•
001—10. 732, 875-9, 895, 910—1, 913. 
részvényeinek tulajdonosait ezennel felhívjuk, 
gyűlésünk határozata szerinti 50 korona uj I 
illetve f. é. 1-tól S’VU ké-edeniii kamataival • gyütt vagy pénztárunk­
nál, vagy a debreczeni ipar és kereskodetmi banknál legkésőbb 
f. é. deezember hó 1. napi ig befizetni - ive-! •■uieuek. minthogy 
ellenesetben kénytelenek lennénk azon részvényt, melyre fenti határ­
időig befizetés nem teijasiitetnék. alapszabályaink értelmében őr 
vényírlennek nyilvánítani s helyette ugyanazon 
szara alatt nj részvény. kibocsátani és eladni.

B,-Újváros, 1901. jnnius 24.

Kirdefarcéfty.

Xyn^cticn^Jf r-osztráh vasati köt-.Ték. Sajtóhiba holyee-

A nyu;;c,ímn'ryar-o*7.trák vr,suti k- 1^*1 ők II. ró-7. 1 dij«7.nbási 
' ;z"t ,-iiez !'♦. KI. .• vi sr.fptember hó 1 t >1 érvcriy -s I, pi tick fis. 
! ij'jjii a szekcsfeiicr..ír — v» icn St. L. <1. '’helyben) viszony- 
:it;a fo.'l öt 1. külön vvsza1 >=i ■• tétel 173 fii!».*riul 137 tfilerre

1901

a díjszabási pótlek életbeléptetés napjától

A tnagy. kir államvasutak igazgatósága,
a Pzszes v. suták nevében is.

(Utánnvomás nem ;i7.tatik.) 1380

avas t j'O V
t: í üí k iüöfiy

41005 b.-njvárösi takarékpénztár igazgatósága.
gJ'JlSSSfet-ÍA'iffiv-.-ií

Hirdetmény

Magyar királyi államvasutak. 
2057 CII sz (Aranyos-Gyér’9 

Ra mót állomások a J. öz-j 
vetl.tn vi.--r.r.térifesi di.L-'telei»“ j 
•ziinü füzetbe fel vetetne!;.) Az 
! V')Ö. év junius hu 15-h e óta ér-

U V2. B es C dij- 
Q | táblázat..an felsorolt : ruczik-.ttö 

’ '' “ ‘1 ézett dijsza-
ak i etaitása

fen te hl:
ttá:

setén Áramú 
f> j r:ut állóit.
* j vezeti d 
0 ! r*>= Vasarhelv

0! után a lentebb e1 
f 1 á« határozmányai:

c
ebi

5 k/ 7vétlen 
«•H.-k nvernel 
! a pest, IVÓI. «

A in. ló 
sgatósaca, a része-

álla

Xésry avaniy érem!

•2! cs n;
S S> €íi «.

Valódi Isrimni szövetek
Egy szelvény 3.!G mtr t frf g" 
hocszn. ícljo.H úri öltöayra trt - 
kabát, nedraií oa mól , ó, g

lény . csak frt IO -
Eg>* ‘•■ Ivénv. f.-t. • • r :• mii. .■ 10 frt ;
teltet, tur.-r.: • -Ln ku.krógarnt ,tv. k

s 6.90 jobb

inomabb

fal líiiífppjp k liiluí luU hit U U i U fai I
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.
® I I

Hakt

Sieg'el-^mhcf Bríiimben.
Minták ingyen és bérmentve Mintahű szállításért jútáJLs

Magán ve vöro • rendluvdl előnyös :.u 
tetet közvctloni'l t. .3 • j meg.

gyártás bolyén.

Magyar királyi allamvasutak.

w WMfJ'fMíi

CO

Hírdelinéiiyi
;Kelet német-Tr. agyar va-uti Lő telük. Rajna-we«!; .'•liai*o?ztrák-

a^yar kötelék Dijmórsékl s petróleum ca petróleum- 
Saomitúsi termékekre i

A wVerordnun?sh!att fúr F -enbahner und Schiffahrt“ 1901 
.. 149. szart .hun 3 589 tétel alatt é~ 149 számában 37tr> té­

téi alatt Hüt- vldorf-Hackirig ü-s .Nu-- dóidról átmenetileg’ külön­
böző osztrák határátmenefi állomásokig az osztrák-magyar 
vámhatáron át való kivitelre való rendeltetéssel szállítandó 
petroleum és péti oleum-finomitá-i termékekre nézve hirdetett 

• - ij kedvezmények visszatérítés uh an alkalmazást, nyernek Ma- 
varor»zágból a v trnkülföldre rendelt és közvetlen l'uvarleve- 

.'vkkel rovatolás- es útirány előírás nélkül feladott kió'Jemé- 
liVekre nézve és a fenti hirdetményekben foglalt «iijkedvezaié- 
o.ekre nézve megállapított egyéb feltételek épségben tartása 
mellett.

Budape-.!, 1901. évi junius hó 9-én.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága
a részes vasutak nevében is. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

valamennyi fiiszer- Ó4 Cíemejo- 
k eret, kedésben.

„32? KiifFsrie Józs. és Tsa.
i,=sere^,3Ey-y f

^tNuäLifa . VAi.'. ■ -ÍÍUcILaÍL." í’ré>. j. <■'. g.

Pályázati
Az alulírott

Ari.hirc&tmeny.
'v-> kir. F-T.vasutak czéljaira
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Ä magyar és világirodalom kinrsesháza.
ió

Szei'licRsti:
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A1TAL.

ali.'
N^mzelimk muve]!s-gr immár hála istennek annyira megerősödő1!, ! -gy 

var: e *..17:■1 >•*n C-'ala-1. .1 rn. !v Sxiloi-zulu incllózlseletlcu resz< nvú 
art a n a u kőiijvenA/elirínyt vagy rg.iláhb u s/rrénv k-uivvIv/vt.

milyen Uönyvoli vnlölt e
•1:v'z k ; ' : :i dádi könyvtárba 
. az emberi szellem termékeinek 

galábh nem- 
gyszolvan

• ké
t:sziah:i

Megjelent!

REYIOZKY GYŰLI
ÖSSZES

KÖLTEMÉNYEI
Uj. olcsó kiadás!

Ára elegáns diszköíésben 3 koron;
Méltán figyelmet Lel fő ir>dalmi esemeny. hog 
mi'.’ Reviczky Gynla összes költemény- 
eddig 12 koronáért voltak beszerezhetők, a mo
megjelent nj díszes kiadás csupán 3 korcnáfc

kerül.
A korán elhunyt fiatal poéta mélyen érző leik 
íőWp a sors Kegyetlen csapá>aitt az élet bánta! 
mait tolmácsolj a át érzett i.mz hangom, uc a sz 
relem kéjének-keservének i- hű kifejezője. Lirik . 
természet testestül-lelkestül, akinek kedelyéh'" 
visszhangra talál minden külső esemény, term 
szeti jelenség és pedig magasan szárnyaló, har 
gulatos. költői formában. Kcrekdedség, könnye 
ség, csengő-bongó rirnek zeegzetessé teszik mind • 

egyes alkotását.

Megjelent és kapható az ..ATHENAEUÍ 
p, társulatnál (Budapest, Kerepesi-ut 5- ; 

valamint minden könyvkereskedésben.

hí- az7.1l i
lieljrt T
,‘lSU -orban a?oü a k-.nvvck vaiui.. in-ivek az cuiU-ri 
-xinzt-javái t«N»ziti. a H.'vvekct évezredr-:-;. évszázadok, 
zedékek magas/.taiasa hird.-tcti s/vpivk. melvckel így a irtai már 
szentesíted, melyt-knck ismernie nr-Ikul iskolázott «-mbeit ki p/vim

Azokat :<:■ írókat, kui ily.-n koovv.-ket tudtak terem1.---:. k!as.s/:kusuk- 
nak. ma;:var sz.jv.-I rcuu-ltiröltuak hívják. Kz<-k az írok a/ok. kiknvá mim- 
! nem h:tmy.=zha«nau «-ir.veilen ia ti veit házból <hu. E remekirok J.-- 
jobb alkotásaiból log állam az a Ke- 
roekh-ók Kí-p«-* Könyvtara, melyet 
az alulírott ezég megindított, s melynek 
kiibo dis/-* j meitó le>z azokhoz a

remekírókat

fordításban, a hol van ilyen jó, uj I<>rdii; 
vagv 11,.-.s okokból n--m rm-gle olök. S .ü 
az aiczkep. a magvas bevezetés vletL-rul v< 
r.ak hiányozni a »• - /es ii-g\zvivk, melyei; 
hetivé t'-gx • ir.ind.Tikire n< zv.-

Mindkét reszel \.. .1 tianknak, a magyar 
idegeneket, kéjekkel d:.;z;tjuk. Lz íllusztráe/n.. 
t-helsegének lesznek m*«-í: • :rcre, el.*!w v ,1 „• oiva kőin 
re>. : hanem mint eltiuratigu magyar müw-zek rajzai, ó 
kések lesznek. A könyvek, t.-rmeszev- • o. mmd e?vt •rrna 
szép és tiszta nyomas<al es egvlorma díszes bekötési iábl 
rajta az illető író uruuj-doiuVvruiúvü mcdaiuou 1

a könyvszekrénynek

Az elaő két kötet már megjelent Czimök:

ban. a hol a meglevők elavultak 
?m tog Lutnvo/ni minden író elő:

azt u művi . könnyön megf-ri

;a;gy. mint az 
ilvaso képzclö-

alakban. egyforma

rcik; jiéifl. így 
1 11 csak tarLdmuk- 

külsejuknel fogva is feltűnő

szeljen, 1 kincsekhez, melyeket tártál 
mázni fng.

_ I ernrié<zpfnS hogv mindenek 
Pb'-t a majgyar irodalom ung> nv- 
yoi fogjak e!. :t.-m o gyűjteményt.
Irinyi Miklósiul Felőli Sándorig a hány 
dicső iroia x It nemzetünknek: vala­
mennyi ott lesz e sorozatban. Ott lesz 
könyveink élen nrczképük. olt lesz 
életük rajza, a legkiválóbb szakembe- 
rv:; tollát,ui. ott lesz Jegyzetek fa 
DiniiyorAzKloli lorniáiat an 11 inden, a 
nu teljes megérte' ukjjoz szükséges.

Le be Jetiét e érni ennyivel, pusz­
tán nemzetünk irodalmának ismereté­
vel? Azok a nagy nevek, melyek idegen 
országok költészetének büszkeségei, 
hiányozhatnak-e a müveit magyar csa­
lád könyvtárából? — Nem 1 Homer, 
Shnkspere, Oöthe s még sokan inasuk 
nem pusztán egyetlen nemzetéi; a 
viifiKlrotlalom héroszai ok, kiket 
minden nemzet magáévá tett. átültetve 
őket ny< ívébe. Ezeket is adnia kell 
Képes Itöuynái-anfcnnk: meglevő

L II.

.2>

Petőfi Sándor Összes Költeményei, Éietrajzi bevczetéísel 
«Háttá Dr. Fsrenczi Zoltán. 52 egesz oldali: lilcsiíráczióvsl ellátta 
Weag.ady, Toil, Telsgdy, Akantijz. Ára a Lét diszkötatnak 10 kar.

A következő kötetek lesznek :
III. IV. Kisfaludy Sándor Összes

Költeményei. Éietrsjii hővezetéssel állttá Zilahi nti 
Bili. (Sejtó alatt.

V. Tóth Kálmán Kcltamrnirai.
VI. Göthe. fasst. Feri. b. Bcazy la/st.
VII Moliére Remekei. I. rísz. 1 fösvíny.

— Imii íririf. — 1 Isnysiledil. — Á botcsinálté doktor.
Ford. az első hármat Hevesi Sar.dor, ez utolsót Gztinyi írp d.

Vili. Mikes Kelemen Törókországi Levelii.
Kódja Biiiiczi József.

IX. Tóttá Ede isszes míve:.
X. Küsset Alfréd Válogatott fleiralzi: Hiti- 

ettyel, Eibeszaléiík, Sziodarebck. Fara. Ható ittál.
XI. Zrínyi Miklós

Desze: Hsnxsi.

ékességei Ica
Noha a vállalat föntebhi prog­

ram mj;t szerint a ltuntokiröh Képes 
Köuyvtüru egysége-, szerves gyűjte­
mény lesz: mind-.tzonallal az egves re- 
mekirók külön Is, mint teljoa, befe­
jezett munkák kerülnek könwpiuczra. 
Senkisc.-u iesz kénytelen minden kötetet 
megvásárolni, ellenben mindenki még­
ve .bet tj " egy remekírói mordban is.

A kénetek ara a ó-heio legol 
csóbb lesz. Ára i-jyy-epy ÍHumuItúH 
k;»tc$t«ck litzve leyíoltbb 3 kor., 
diszkó:, sbun .*> korona, de ezt a cse 
kéiv ár' is szabadságában lesz a vevőnek 
részietekben törleszteni. Minden évben 
*t<Vy kötet megjelenése van tervbe 
véve. üe remélhetőleg ennél többet ia 
fogunk közrebocsáthatni.

Az eddig megjelent két első kö­
tet, Peíótt ö'SzeM i-.öltezsitcc vvl, 
kapható minden hazai könyvkereske­
désben.

A vállalat úgy. a maga teljessé­
gében, valamint kötetenként ktiiiin- 
külön Is, niegiendelLető minden 
könyvkereskedésben.
■ÍB.

Azután tervbe vannak véve: Kazinczy, Berzsenyi, Csokonai, Kisfaludy Karoly. Kölese-, remekei
Udysseaja Kempf Józsel lorditasában; Shaksperc remekei. Leopardi válogatott verses es prózai munkái Byrorf válogató;t költeményei Ibsen eeiobb 
drámai stb. - egyto1 egyig a vü^irodalom legnagyobb nevel, a nemzetek műveltségének legfényesebb szövétnekei Abban a tudatban, hogy ez újabb váluSuok 

megindításával a nemzeti Múltúmnak nagy es fontos szolgalat-»I teszünk, ajánljuk azt h magyar haza pártfogásába !

LAMPEL 1 (Hi F. ES FIÁI) SS. ES SIS. IWi

az idegen irodalmakból: numerus liiása és 
ogatoit költenie 
tudatban, huev

azt H magyar haza

SKíDrSE, BUDAPEST, AH0RASS7-ÍT 2L

kesŐM en f 
allamvusula 
adandók, illetve post 

Bánatpénz gyanánt 
készpenzn-.ri, ka,-; .’! 
az ajánlatok 1-onvujta 
1-vr.ug az alulír- tí 

Ku- bu benxuiíutt 
nem pont .-an" .-s ne: 
tetetnek, valamint az 
bánatpénz le nem t ő

'! és leltarh-?^erzé<i 
s'.-ut 7;:. Ii em. 41 ) 
t't kaphat".

a magy kir, államvú 
■ezherők meg. 
i kmíliíoM, ivenként - 
Uátott mániátok lej>c*< 

: -Aim I t ó5:;v:.; -ü1

unt a magy. kir. állam- 
etv,. és a magy. kir. 
(Alii.) iz:ii-..«zt:-lvánal 
az a ánlatlé. :.re tűi-

szét képező általános 
isutak budapesti tiyoni-

eg_. V róná- magy. kir.
-•>• telve és a h«..- it el­

vi július 23-iki floli 12 Órái2

Budapest, ÍVŰI. június fiúban.

(Utármvomat nem

i magy. kir.
tarueszeizési szak-szidyafiau át- 
i ugyanoda fiekuitlenuoi.. 
ml u mennyiség értékeinek 5° -a 
■letekre alkalmas értékpapírok!* .a
• itüz ,tt határidójt megelőz - nap <i.ji 
-- budapesti főpénztáránál leteendő. 

tu.>, Volán.mt az olyanok, in el ve,.
• i'letes ..-..lozatok betart:s.a mellett 
uk is. a mely«-,.re nézve az előirt 
nem vétetnek figyelembe.

Az igazgatósa".
íjaztítik) 13S7

^*teóM8atg>MfifcHaigaiteiÉWftMs«BaaaiigiaMB>aa«w
■ , I . Hiß. 'irt 7»vKietl. umv. k S

emerit korházi orvos
gyorsan es alaposan gyógyít bármi

1 titkosI

síi
Speczialist a

etegségef
(hugycsüfolyást seb Let, syj>hiliet stb.

impotentiíit tforfiui gyengeségi
sbheknél is mecl-pó eredmónvnyeL — Biz'.

Levelekre j
Ide

siker lolu.in h.onorárium uínlag is fizethet 
diitalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Lakik: Budapest,Erzsébet-körat 12.1. em
6ÄHHB80HSK »».T»eyn

Magyr-i* királyi áll ara vasutak.
bSUU-J IVÓI Cil.

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnővelde-utcza 8., az .Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körlorgó

ií i Seriét

(Csztralr magyar franrzia vasnti köreldk. Díj,rabi, 
érvényén kivel helyezése.)

.■kV;™1 kőteleLb™ frlss ludmájnak gyorsvonat oktal való 
szálljtasain cy; r. - t a m. ki:. állai.nva.=u::ik Budape-t-József- 
varys Budapest ,;yug. p. u és Lipótvár, ir,asr.-sz a franrzia 
tele z vasutak Baris állomása közötti forgalomban lhlXJ évi 
marvzia. lio l-t.,1 érvényes kivételes díjszabás, valamint a 
^Vasúti és közlekedési közlöny- i évi jannái hó 2-itj j r... 
mában foglalt, az említett díjszabásnak egyéb c; Vekre 
drdetnenv *‘»re). V:Jó •‘"’-rjesztéset tartalmaz,, 104770 szamj 

helyeztetik' ’ ' *'* aU(-'uszlus Ló 1 "vel érvényen kívül
tetteUsöbh fog^közzétéUdni.^ é.ethe.ép-

Budapest. 1901. junius havában.

Az igazgatóság.
fltánnyomás nem dijaztatik.) 1378
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Egr érre
Egy fél 4r
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nemz
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Gróf i

Mi

•gépéin.

góbi) bva/l 
U fogan 

hez intézel 
tokát, az 
zati javas 
válaszfelt) 

Ö volt 
eztkkei és 
tók meg 
nak érdél 
g ellenség i 
tanó fia,

. - ^ -


